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Sajátságos.
A Becsben lefolyt rendjelszerzési bűn- 

per figyelmet és felháborodást keltett Ma­
gyarországon. Mert egy politikus, egy 
publiezista, a képviselőháznak egyik volt 
alelnöke, Tisza Kálmánnak egyik benső 
barátja s még a balközépi időkből rendü­
letlen hive azon per adatai által közvetle­
nül s minden kételyt kizárólag súlyosan 
terheltetett. Azon per folyama alatt volt 
szó egy „magas állású, előkelő 
férfiúról“ is, ki állítólag Várady Gá­
bor mögött állott s ennek súlyos beszámítási! 
törekvéseit gyámolitá. E férfiú a perfo- 
lvamán meg nem neveztetett, szabad tet­
szésére bízatván a megriadt közönségnek, 
hogy Magyarországnak akár minden mi­
niszterét. minden főméltóságát, minden 
irigy befolyású köztisztviselőjét gondolhassa 
ama „magas állású előkelő férfiúnak.“ 
Ekkor előáll egy hírlap, egy hírlapban 
A s b ó t h János publiezista s nevének alá­
írásával kijelenti, hogy ama „magas állású 
előkelő férfiú“ alatt senkit mást nem kell 
és nem lehet érteni, mint gróf Zichy 
Ferraris Viktor belügyminiszteri állam­
titkárt.

A megtámadott államtitkár segédeket 
küld a publiczistához, s követeli a vádak­
nak vagy bebizonyítását vagy visszavoná­
sát. A publiezista ajánlkozik a vádak be­
bizonyítására, de erre nem tíiz ki határ­
időt. Az államtitkár tiz napi határidőt 
enged, de föltételesen előre is „rágalmazó“- 
nak jelenti ki a publiczistát. A tiz napi 
határidő letelik. Ez idő alatt komoly kí­
sérletek tétetnek bíróság alakítására, -- 
melynek szilié előtt a publiezista bi­
zonyíthasson, és bizonyítási eljárás meg­
állapítására , hogy annak formái közt 
garanezia nyujtassék mind az államtitkár, 
mind a publiezista érdekeinek védelmére 
A kísérletek nem vezetnek eredményre; a 
bíróság formájában megegyeznek a felek, 
de a bizonyítási eljárás módjában meg 
nem tudnak egyezni. Erre az államtitkár 
a publiczistát „aljas rágalmazó “-nak, ne­
tán bekövetkezhető további nyilatkozatát 
„aljas esaholás“-nak nyíltan kijelenti.

Ez a tényállás. Szólnunk kell hozzá, 
mert az egyik fél államtitkár és képviselő, 
becsülete és becstelensége tehát nem lehet 
közömbös az országra nézve. De szok­
nunk kell hozzá elfogultság nélkül, mert 
tisztesség, becsület és lovagiasság azt 
parancsolja. S mindenekelőtt megjegyez­
zük, hogy a társadalmi erkölcs védelmé­
ben a pabliczistának sem több joga, sem 
nagyobb kötelessége nincs, mint bárki 
másnak, a politikai erkölcs védelmében 
sincs több joga, mint másnak, de igenis 
nagyobb a kötelessége. A publiezista sem 
nem titkos rendőr, sem nem vizsgáló biró, 
sem nem államügyész. Vádjára senkit le­
tartóztatni vagy hivatalából elbocsátani 
nem lehet; előtte senki megjelenni s nála 
hit alatti vallomást tenni nem köteles. De 
neki jogában és kötelességében áll mind­
azt közzé tenni s mindarról véleményt 
nyilvánítani, a mi — akár igaz, akár nem 
— politikai fontossággal bir, a mi tehát

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.

A NAGY IZ A.
<§ouvier <glek regénye. ss

NEGYEDIK RÉSZ.

A Easile, Tartuffe és társai ház.
(Folytatás.)

Természetesen ezen eset mindenkit megzavart, 
az elnök és államügyészre nagyon hatott az iménti 
vallomás, sajnálkoztak a tanú ájulásán, és nem hal­
lották a közönség suttogását, mely ismét rokon- 
szenvet tanúsított a vádlott iránt. Móricz fájdal­
mában majd megőrült, az őrök közt, azon szűk he­
lyen melyre szorították, és pedig védője nem is 
adhatta tudtára, hogy ügye most már meg van 
nyerve. Mit törődött ő ügyével! életével! Cecile szen­
vedett, Cecile talán meg is halhat és ő miatta követ­
te el ezen rémitő vig) ázatlanságot ... oh ! meny­
nyire szerette Cecilét, hisz a szegény nő néhány 
pillanat alatt bőven meghálálta mind azt, mit érte 
szenvedett.

A hallgatóságbal. a közönség izgatottan várta 
ezen eset eredményét. Az esküdtek mélyen meg­
hatva az ifjú nő őszinteségétől, beteges állapotá­
tól, és regényes hősiességétől, mely elbeszéléséből 
kitűnt, magok közt beszélgettek és elhatározták, 
hogy mily Ítéletet fognak hozni.

A nagy Iza lázasan remegett, ajkaiba hara­
pott és dühösen mormogá:

— Mennyire szereti őt!
Az elnök csendet parancsolt, midőn látta, 

hogy az államügyész felkel, ezt nehéz volt elérni ; 
minden arezon izgatottság honolt, midőn a vádló 
igy szólt:

— Elnök nr, a tanú vallomása folytán, mely 
a vizsgálatba nem vétetett fel, én a törvény­
széktől utólagos nyomozást és újabb vizsgálatot 
kerek.

Az elégületlenség moraja hallatszott, melyet 
az elnök rögtön beszüntetett.

Ezután az esküdtekhez fordulva igy szólt:
— A vád leglényegesebb pontja az volt, 

m|gv a vádlott nem tudta igazolni, mivel töltötte

közérdekű, a mi például az ország köz- 
tisztviselőinek becsületére vonatkozik

A jelen esetben kétségtelen, hogy a 
bécsi biinperben volt szó egy magas állású 
előkelő magyar férfiúról mint olyanról, a 
ki tisztességtelen czélra használta fel poli­
tikai és hivatalos állását. Beszéltek erről 
bírák, esküdtek, vádlottak, tanuk, bécsi 
hírlapok és budapesti hírlapok. Nem bizo­
nyítottak semmit, de beszéltek. S a 
bünper körülményei teljes alapot szolgál­
tattak ahhoz, hogy a publikus világ mind­
azt, a mi a perben mondva volt, való­
színűnek tartsa. S más részről az 
is kétségtelen, hogy a publikus vi­
lág titkon és nyíltan, magán helyen 
és közhelyen gróf Zichy Ferraris Vik­
tor államtitkárt nevezte meg, mint 
ama férfiút. De a publikus világ se bizo­
nyított semmit, csak gyanított és gyanúsí­
tott. Ha gróf Zichy F. Viktor magán sze­
mély : a gyanúnak és gyanúsításnak hír­
lapi konstatálása súlyos rágalom, semmi 
egyéb. De miután gróf Zichy F. Viktor 
nem magán személy, hanem * képviselő és 
államtitkár: tehát a gyanúnak és gyanú­
sításnak, mint ténynek, hírlapi konstatá­
lása politikailag indokolt.

Ha Asbóth János ezen túl ment; ha 
azt, a mi csak gyanú és gyanúsítás, úgy 
közli, mint gróf Zichy által elkövetett 
tényt; szóval, ha elkövetett tényt vádként 
hoz fel s a puszta gyanút és gyunusitást 
akként tárgyalja, mint már bebizonyítottál 
s nem akként, mint puszta eseményt; ha 
czélja nem az, hogy első sorban a — 
tényleg — alaptalanul gyanúsított köztiszt­
viselőt figyelmeztesse, mint figyelmeztetjük 
az utczán járót, ha feje fölött valamely kő 
lezuhanással fenyeget: az esetben "neki 
vagy előre el kell készülve lennie megfe­
lelő és kielégítő bizonyítékainak előadására, 
vagy készen kell lennie a magán, vagy bí­
rói megtorlásra. Magán vagy bírói 
megtorlásra a magán emberrel, 
de bírói megtorlásra a tisztvi­
selővel szemben, Mert azt megjegyez­
zük, sőt hangsúlyozzuk, hogy gróf Zichy 
Ferraris Viktor az egyén, a magán ember 
használhatja jogos megtorlásul a „rágal­
mazó“ nevet, vagy szokott megtorlásul a lo­
vaglás elégtételt, de a belügyminiszteri 
államtitkárnak e visszatorlás egyik módjá­
hoz sincs joga.

De ilyetén visszatolásban haszna 
sincs. A pubÜKUs világ lelkiismeretét a bí­
rói útról leterelt magán elégtételnek vagy 
visszatorlásnak módja meg nem nyugasz- 
talja. A publikus világ azt fogja mondani: 
gróf Zichy Ferraris Viktor egyénileg bá­
tor ember, de egyúttal azt is fogja mon­
dani, hogy államtitkárnak nem alkalmas. 
Nem nyer ez eljárással, sőt újólag meg­
sértetik a politikai közerkölcs is. Lehet, 
hogy a bíróság, a sajtóbiróság nem adna 
az államtitkárnak elégtételt, ámbár ez az 
eset teljesen valószínűtlen az esetben, ha 
az államtitkárnak föltétien joga van az 
elégtételhez. — De még ha biztos volna 
is arról, hogy elutasittatik: a köztisztvise­
lőnek még akkor sincs joga félénken meg-

idejét junius 20-án éjjel. Az utolsó tanú vallomása
védelemnek vehető és ledönti a vádat. Ekkor a 
vádlotthoz fordult:

— Vádlott, szinte állítja ön azt, mit a tanú 
mondott ?

Móricz felkelt, megtörlé szemét és meghatott 
hangon igy szólt:

— Én becsületemre fogadtam, hogy soha 
sem fogom felfedezni azt, mi junius 20-án éjjel 
történt ... én megesküdtem jegyesemnek, hogy 
inkább meghalok mintsem, hogy bevallanám ; ma 
ő felmentett esküm alól, és ime kinyilatkoztatom, 
hogy a junius 20-iki éjét Tussaud Cecillel töltöt­
tem ; és hogy nem hagytam el szobámat, melyben 
Amália nővérem, ki más nap reggeli tiz órakor 
jött, nagy meglepetésére eszmélet nélkül, jajgatva 
talált ágyamon ; ő sietett segélyt nyújtani, és 
megmentett. A mit Tussaud CecileJ asszony nyil­
vánított, az való.

Ekkor az elnök hidegen igy szólt:
— Adjunk helyt az államügyész ur kíván­

ságának, és halasszuk el az ügyet, újabb nyomo­
zások miatt.

A kihallgatás véget ért.
Képtelenség lenne Móricz fájdalmát leírni, 

midőn az őrök kihurczolták a teremből, védője 
biztosította, hogy most már mentve van; ő nem 
figyelt, nem hallott, nem látott semmit, gondolatai 
kizárólag a szegény fiatal nővel foglalkoztak, 
ki végre világosságot derített ügyére. Móricz nem 
gondolt arra, hogy mit fog tenni ; ő csupán a 
nőre gondolt; látta, hogy midőn fölemelték szép 
leje nővére vállára hajolt, melyet a sürü fekete 
hajzat elborított, látta, midőn az orvos hozzá sie­
tett, és megparancsolá, hogy vitessék ki a kihall­
gatási teremből, látta midőn a szeretett testet szol­
gák vitték ki, és midőn az ajtónál eltűntek, után­
unk akart rohanni. Most érezte az őrök durva 
kezét a mint megragadták, és könnyei, kiáltása, 
kétségbeesése daczára végig hurczolták a hosszú 
folyosókon.

Midőn a kapu kinyílt, az őrök a fegyencz 
kocsiig kisérték és a szegény ördög észre sem 
vette, hogy a hallgatóság egy része körülötte cso­
portosult, hogy rokonszenvenek újabb bizonyítékát 
adja. Azon pillanatban, midőn a kocsiba szállt,

futamodni a törvényes bíróság elől, sőt a 
mely pillanatban kerüli a nyilvánosságot : 
abban a pillanatban ügyét elveszité. Vagy 
ott kell hagynia köztisztviselői állását, vagy 
azt, kit ez állás beszenyezőjének állít, bí­
róság elé kell állítania. Nyelv, kard, go­
lyó itt nem segít.

Budapest, julius 10.
A Strem ay r kabinet, mint Bécsből je­

lentik, valószínűleg szombaton fogja benyújtani 
lemondását az uralkodónak. A választási eredmé­
nyek által teremtett viszonyok tekintetbevételével 
nem szenved kétséget, hogy e lemondást az 
uralkodó elfogja fogadni s az uj kabinet alakításá­
val Taaffe grófot, a jelenlegi belügyminisztert 
fogja megbízni. Mint a bécsi lapok jelentik, az 
uj kabinet megalakítása már a jövő hét folyamában 
be lesz fejezve.

Az osztrák választásokról kevés feljegyezni 
való van. A választások 12-én be lesznek fejezve; 
holnap a karinthiai nagybirtokosok, holnap után 
pedig a dalmácziai legtöbb adót fizetők választják 
meg képviselőiket. A „P r es s e“ számítása szerint 
a liberálisok a választási harezban öt ven helyet 
vesztettek.

Szláv lapokból. Az újvidéki „Zasztava“ 
az ausztriai választásokat, illetőleg azok eredmé­
nyét roppant „mulattatónak“ és jelentőségteljes­
nek nevezi. Az alkotmányhivek bukását, kik a 
duatismusnak oszlopai voltak, nagy megelégedéssel 
fogadván, uj fordulatnak előjelét látja abban, mely 
döntő hatással lesz a monarchia jövőjére nézve.

Az „Obzor“ szerint a horvát nuntiumról 
mindaddig nem lehet szólani, mig az a nyilvá­
nosság elé nem kerül. Elítéli ennélfogva a magyar 
sajtó eljárását, mely mielőtt a nuntiumot ismerné, 
Horvátország elleni piszkolódásában határt nem 
ismer. Biztosítja a magyar sajtót, hogy minden 
„brutálitása és perfidiája“ daczára a horvát regni- 
eolaris deputátiót működésében megzavarni és 
megakasztani nem fogja, hogy t, i. azt ne kérje 
és keresse, a mihez joga van, s a mitől el nem 
állhat az ország érdekében, melyet képvisel.

Az liitellegentia rabszolgasága.
Guttenberg világot alkotó találmányának fej­

lődése nagy hatalommá tette a sajtót. A zsarnok­
ság ellen csak a sajtó menykövei voltak eléggé 
hatásosak; ajszabadság csak a sajtó ölén találta 
meg pihenő menhelyét; a hatalmak rettegték nyi­
lait; a kormányok megjuhászodtak közvélemény- 
csináló ereje előtt.

Addig-addig voit ez igy, mig a terjeszkedés, 
meghódítás, lekenyerezés csábeszközeivel hozzá 
nem férkőztek. Most aztán, hogy a várakat meg­
nyitó kulcsosai bejutottak szentélyébe, ott tapod- 
ják küszöbét, onnan lődöznek, hadakoznak a be­
tűk fegyverszertárából egész légiói a zsoldosoknak.

Az intelligentia rabszolgasága e terén is mind 
általánosabb lesz. Nyomor és nyomorultság pia- 
ezon tengődő jószágok, bérbeadók bérbevehetők. 
Ki mostanában a szellem és anyagi munka leg­
nagyobb kibérlője ? A hatalom.

Könnyen jut a pénzhez, csupán az adócsa­
varon kell egyet fordítania; ezzel a pénzzel aztán 
a tollvásár a mai világban egyszerűbb dolog a 
tolluvásárnál.

Földig alá/ó gyalázatosságokat lehetne be­
szélni az irodalmi vásáron divatos bérbefogadási 
rendszerről. A legaljasabb, a leglázitóbb rabszol­
gasági orgiákat itt üli a kialudt és megvesztegetett 
lelkiismeret.

Majd rákerül a sor, midőn névvel és sze- 
mélyleirással adjuk majd az „elzüllött élet“ egy- 
egy jellemrajza gyanánt azok élettörténetét, a kik-

visszanézett a körülette keletkezett zaj okát meg­
tudni, tekintete egy ponton akadt meg, szinte el­
szédült.

A nagy Iza tüzes tekintete, találkozott az 
övével.

Beszállt a kocsiba, mely azonnal elindult, a 
nagy leány távozni látta, ezután szomorúan, gon­
dolatokba mélyedve, a kis fogat felé tartott, mely 
a törvényszéki épület előtt várakozott reá.

Mire gondolt a nagy Iza. Azt könnyen el 
lehetett találni, ha azon vad tekintetet láttuk, 
melyet a csoportra vetett, mely éppen kilépett 
az épületből. Ez Paillard Lajos és Amália volt, 
kik Cecilét támogatták, mig Chadi elsietett kocsit 
keresni.

Cecile erősebbnek látszott, mosolygott azokra 
kik fentartották és Iza akarata ellenére isrv 
szólít: ,

— Oh mily szép!
A szép moldvai nő fogata elindult, Iza egy 

szegletbe húzódott, és félig behunyt szemekkel 
sirt. Mi tevő legyen? Izára nézve egy szeszély, 
szenvedély volt, és ő szerette Móriczot. Egy látás 
elég volt, hogy szeresse. Természetének minden 
durva ösztönei feléledtek, mint azon éjekben, mi­
dőn czigány öltönyben mulatságokba ment és az 
izmos, jól megtermett suhanezok szerelmét ke­
reste; vágyai ez egyszer még követelőbbek, még 
féktelenebbek voltak, most nem csupán az érzéki­
ség és a vér szólalt fel benne. Ezen szenvedély­
ben, mely az esküdtszék előtt keletkezett, volt va­
lami regényes; ő tudta, hogy ezen szerencsétlen 
élete az ő kezében van; és hogy cserében szerel­
méért, melyet követelt, a szabadságot adhatja 
neki ...

De ezen őrült, ki megegyezett hallgatni, 
hogy egy nő becsületét megmentse és koczkára 
tette saját életét, ezen esztelen hős nem fogja e 
visszautasítani az ajánlatot? ő szerette Houdard 
asszonyt és képes volt minden más nőt visszauta­
sítani . . . Ezen gondolatra Iza szemei a hosszú 
szempillák alól villámokat löveltek: ezen ember 
ellenállhatna neki, mert mást szerét! . . . Most 
visszaemlékezett, hogy egyszer sem felelt tekinte­
tére, vájjon látta-e? Iza még most is látni vélte, 
mennyire el volt ragadtatva, midőn Cecile belé­

Lapunk mai számához fél Ív melléklet van csatolv

ről nem tudja az ember sirassa-e őket a szánako­
zás könnyeivel, vagy megbélyegezze a becsület- 
vesztés legégetőbb bélyegével.

Hány van köztük, a ki az elv és hazafíság 
jelszavaival száján a fusió erkölcstelenségét tajtékot 
okádó haraggal szidta magánbeszélgetés közben ? 
Hány van közöttük, a ki ép annyi megvetéssel 
nyilatkozik Tisza Kálmánról, habár szolgálja min­
den nap a sajtó hasábjain, s nem tudja elfelejteni, 
hogy a beezület és elv útjáról az ember elvárulása 
rántotta le ? Sápadtan, fejét lehajtva jár számos 
tollforgató munkása a sajtónak, mig elfelejti, 
mit fogadott és a cynismus aljasságával szórja 
piszkolódásait, mint egy úri ember, a ki nem 
rég lelt élczlapszerkesztő, holott a fusiókor fu- 
sioellenes hírlapot akart szerkeszteni.

Hallva a poesolyav ilág jellemtelenségi dol­
gait, csoda-e, ha az ember ugyanazon toll gyaláz- 
kodásaira csak megvetéssel képes gondolni. Hiszen 
minden betű mögött ott ólálkodik a bér, melyért 
áruba bocsátva a szellem függetlensége és a be­
csület tisztasága. Kntyakorbácscsal is gyakran 
megtisztelő foglalkozást végezne becsületes ember 
az irodalom ily alakjain.

Mi volt maga a fusió egyéb, mint a bukás 
szélén álló balközép bérbeadása a rendszer részé­
re ? Tönkrement a gárda, a meredély szélére jutot­
tak a váltónyargalók, alattomos szédelgés harapód­
zott el a törzskarnál, éhségtől diiledeztek közpon­
ton és vidéken a kortesek és hívek szemei. Tisza 
Kálmán oda jutott hadcsapataival, hogy nem ve­
zethető őket többé tűzbe: demoralizálva voltak. 
Tisza Kálmán és Csernátony hamar észrevették 
azt. Egyikök sem volt spártai jellem. Tisza Kál­
mán nem akart lemondani a hadvezéri diesösség- 
ről, Csernátony nem akart lemondani Tisza Kál­
mánról. — A korszakos eorruptié szelében szö­
késre, piszkosságra, az elv és lelkiismeret el- 
árusitására kész emberek között, a levegővel 
szívta magába Tisza Kálmán a politikai pro.rtitu- 
cziót, a raelylyel pártja eltelt. Vezér akart marad­
ni, s háztartójává lett a prostiíueziónak.

Ettől kezdve megindult a kerítés azok ellen, 
a kik még tartottak valamit szűzi, szalmaözvegyi 
vagy hitvesi becsületökre. Nagy volt a parádé, 
nagy a put?, nagy a szeletesapás ; kinek gyermeke 
volt a házban, s annak kivatalt kellett adni; ki­
nek hideg volt a konyhája, enni valóra volt szük­
sége ; kinek a váltótörvényszék és biróság járt a 
makára, mentő kötél után kapdesott.

A kerítésnek nagy szerepe jutott. Cserná- 
tonyt kerítésre teremte az isten. Meg volt dol­
gozva, be volt hálózva, meg volt nyerve, prosti- 
tuálva volt az egész párt.

Már csak a vidék volt hátra. Felhivatták a 
befolyásosabb korteseket, s feldarabolták maguk, 
családjuk és hozzátartozóik közt a vármegyét, s 
elosztották az üresedésbe jövő, vagy felállítandó 
hivatalokat.

Mikor az ország balközépi értelmisége ekép 
testestől lelkestől az ördöggé lett, Csernátony nem 
csinált titkot belőle, hogy sohse hitte volna mily 
nagy a korrupezió, s mennyire kapva kapnak a 
kormányrajutás malasztján a párthivek. „Az em­
berek megunták a várakozást, a demoralisatio oly 
általános, hogy egy uj választási harezba máméin 
vagyunk képesek belevinni az eddigi pártelemeket, 
minden áron módot kell találni a kormányraju- 
tásra.“ Ez volt a jelszó, a mely alatt a fúzió útjait 
egyengették.

Megtörtént a fusio. Látszat, szemfényvesztés

pett; látta mosolyát, tekintetét, mozdulatát, mely- 
lyel fogadta . . . kétségkívül elméjében csak egy 
gondolat honolt: Cecile . . . miután érette vállalta 
magára, hogy gyilkosnak tartassák. És mégis a 
nagy Izában felforrt a vér , ő Móricz után vá­
gyott, szerette őt és szerelme után sóvárgott . . . 
A küzdés Houdard asszony ellen lehetetlen volt, 
különösen a jelen pillanatban, midőn e nő oly 
nagy áldozatot hozott és midőn visszanyerte ural­
mát a szegény fin felett . . . Mit tegyen ? . . .

Mi ismerjük a nagy Izát, és nem fogunk 
csodálkozni, hogy rögtön visszatért első gondola­
tához ; ez az volt: ha feláldozná Houdardt ? ha fel­
keresné Cecilét és igy szólna hozzá: „Én helyesen 
Ítélem meg önt, ön képtelen egy ballépésre, ön 
nem szeretheti Móriczot. Küldje el Móriczot hoz­
zám, és Írjon néhány sort, melyben kijelenti, hogy 
mig megmentéséről volt szó, ön minden lehetőt 
elkövetett, de ezentúl ne tápláljon reményeket. A 
hajdani szerelem elhamvadt; ne lássa önt többé 
viszont . . .“ A többit magára vállalta volna; azon 
kötelezettséggel, hogy megmenti Móriczot és meg­
szabadítja őt Houdardtól.

Fejét a kocsi párnáira hajtva és szemeit félig 
lezárva, alkotta ezen légvárakat; egyszerre hango­
san felkaezagott és igy szólt :

— En őrült vagyok. . . . átengedném-e én 
valaha kedvesemet egy más nőnek ?

Vállat vont, fölegyenesedett, széttépte kez- 
tyüjét idegesen kaezagott és igy szólt:

— Az mindegy hogy mi módon, de bírni 
fogom őt; én szeretem, vágyódom utána ... De 
mindenekelőtt szükséges, hogy az ón barmom, újra 
megindítsa a vizsgálatot, és hogy egy elbocsátta- 
tási parancsolat adassák ki .. . szabadnak kell 
lennie.. .

Néhány pillanatra gondolatokba merült; két­
ségkívül elméjében meghányta a tervet, melynek 
kivitelével Verchemont Oszkárt akarta megbízni,— 
kit barmának nevezett, ezután egyszerre egy aka­
dályba látszott ütközni.

— De én nem árulhatom el Andrét, mit 
tegyek ?

E pillanatban nem ismertünk volna a gyö­
nyörű, bájos Izára. Homlokán felhők tornyosultak,1 
tekintete vad volt, fogait összeszoritá ; elgonüolko-

mondva csinálták a lelkesedést. Csernátony pénzt 
gyűjtött az ifjúsági fáklyászenére, a galopinek szét- 
száguldottak a vidékekre és hirdették síppal, dob­
bal, nádi hegedűvel a hazug örömet, a mely a 
fusio tiszteletére lángra kapott. Pedig hamis lel­
kesedés volt az. A csalás rendszere ünnepelt általa 
az intelligentia rabszolgaságában. Bérbevett lelki­
ismeret mellett gyújtogatták a fályákat és a trans- 
parentek mécseit. De a fáklyafüst felhője alatt négy- 
szemközt minden augur jelentősen vonogatta vál­
lát, érezték, tudták a hiszékenyek és eibolonditot- 
tak kivételével, hogy nem az elv győzött, hanem 
a hivatalvadászat.

A fusiónak iszonyú hatása volt az erkölcsök 
megmérgezésére. Az intelligentia rabszolgasága és 
erkölcstelensége országossá vált. Senki sem tar­
totta többé becstelen dolognak hitét, elvét, hazafi- 
ságát áruba bocsátani. Meggyőződéssé kezdett 
válni, hogy Magyarországon még a becsület is a 
szédelgéshez, csaláshoz és hazugsághoz van 
kötve. Becsülést, érdemet, tisztséget csak a rom­
lottsággal és lelketlenséggel lehet szerezni. Minél 
több okot szolgáltat valaki, hogy üzérkedéseiről, 
elaljasodásáról undokabb és undokabb hírek ter­
jedjenek, annál magasabbra emelkedik. Legfölebb 
azt követelik meg tőle, hogy anynyi ügyességet 
mutasson, mint az angol zsebtolvaj : egy csön- 
gettyiivel megrakott ruhából úgy lopja ki a pénzt, 
hogy a csöngettyük meg ne szólaljanak.

E rendszer művészetté emelte, a mi azelőtt 
mesterség volt. Felfüggeszté a birói függetlenség 
törvényét, hogy a birói magaslaton folytonos rette­
gésben tartsa a bírót. Máig sincs intézkedve, hogy 
e függetlenség, azon állás tekintélye és szabadsága 
érdekében, megmásithatlanul és visszavonhatatla­
nul biztositassék. Dyonsiusnak - fülek kellenek és e 
fülekkel be akar hatolni a bírósági szobák ,‘bizäl- 
máig.

S ha már a bíróságok függetlensége a inai 
rendszeren belől csak a parasz'hatalom hajszálain 
lóg, nem természetes-e, hogy a rabszolgaság köte­
lékeiből nem akarják kiszabadítani a tanári kart, 
mely záloga kezűkben a jövő rabszolgaságának ?

Oh ! az önkény nem mai gyerek. Zápfvgas 
bölcs az, a mely nagy tapasztalatokat tett. Nem 
varázslaton, csupán azon nyugszik, hogy kiszemeli, 
lekenyerezi a tömeg legkiválóbb embereinek osz­
tályait. Mig a tömegnek nem marad más az ösz­
tönnél, sopánkodásnál s időszakonkint a forrada­
lomnál, addig a hatalomnak egész gépezet áll a 
rendelkezésére, melyen folyvást javít, melyhez 
folyvást a legjobb erőket szerződteti, hogy bizto­
san működjék.

És midőu fel-fel szólal egy bang a mélyről 
hogy szabadságérzetónek és népszeretetének tanú­
ságául jogot és függetlenséget kérjen, nem veszi-e 
észre, hogy a mit kér, annak az az osztály a 
legnagyobb akadálya, a melyből a felszólalás tör­
ténik.

Zászlónkra Írhatjuk mi küiön pont alá. bár 
jelszavunkban e szóban „függetlenség“ benn van az 
egyenjogúság leghatalmasabb elve a polgári sza­
badság mindenki számára; Írhatunk, beszélhetiink 
az államszolgálatban levők polgári szabadsága és 
függetlensége érdekében: mikor a kisebbség mi 
vagyunk, s a többség ama rendszer, a melynek 
összes érdeke belejátszik e szolgaság fentartásába

S miért vagyunk kisebbség? Azért mert 
ugyanazon rendszer, a mely kiterjeszd és szente­
síti az intelligentia rabszolgaságát, nevelés és 
paiancs alíal ep azoknak diktálja kötelességévé

dott, módot keresett, és hogy a kisértésnek ellent- 
áilhasson, folytonosan ismételé.

‘ Nem, nem, ez lehetetlen; ha elárulom 
Andrét . . . magamat veszítem el. Nem t Mind - 
kettőt meg kell mentenem! . . .

A kocsi megállt; a Challot utczai palotaka- 
pu.ja nyitva volt; belépett a kis kertbe és megállt 
a csarnok előtt; midőn Iza felmenni készült az 
inas helyett egy idegent látott és kissé meghök­
kent, mert az illető külseje nem költött bi­
zalmat.

— Mit akar ön uram ?
— Ön asszonyom özvegy Séglinnó ? veté oda 

az egyéniség, kit olvasóim már ismernek Ez Nu- 
ret ügynök volt.

— Igen uram én vagyok ... mit akar ön •> 
mit jelentsen ez ? és ijedten kiáltá: Justine 1 
Justine!

— Ne kiáltson asszonyom, száljon a kocsiba t 
A törvény neveben elfogom önt. . . egy elfoga 
tási parancsom van ön ellen . . . engedje ho»v 
ön mellett helyet foglaljak, majd megmutatom 
Kérem asszonyom, ne csináljon botrányt, ez fe­
lesleges lenne; ügynökeim már résen állnak ko­
csisa mellett vannak. .,

- Vigyázzon uram, hogy mit tesz . . . szóit 
Iza egészen megzavarva és erélyét vesztve mert 
nem tudta magának megmagyarázni e sajátságos 
jelenetet, melynek ő áldozata volt

Nuret egy ügynököt ültetett' a hölgy mellé 
és o maga a kis első ülésen, szemközt véle foglalj 
helyet. Az ifjú no egy szegletbe húzódott, mintha 
fe ne az ügynökök érintésétől, szemeit kimereszté, 
fuldokolni látszott, es nem tudta megmagyaráznia 
történteket. Az ügynökök oly sebesen jártak el 
h?gy ^za. kábult volt; csak akkor tért ma-
gához, midőn a kocsi már a rakpartokra ért és 
a törvényszéki épület felé tartott.

A nagy Iza meglepetve, kővé válva szegleté­
ben maradt egy szót sem tudott kiejteni, csak 
akkor eszmeit tel, midőn a kocsi a törvényszéki 
epúlet udvarara érve, megállt. Nuret ügynök ki­
nyitotta az ajtót, leugrott, és udvariasan karját 
nyújtva, így szólt:

Megérkeztünk asszonyom ; Jegyen kegyes 
karjat nyújtani ...
______________(Folytatás következik.)
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hogy lehetetlenné tegyék a rendszer bukását, a 
kikre leginkább rá férne a függetlenség, a melyet 
„a napszámos is élvez“. Lehangoló, majdnem küz­
delmet bénitó körforgás ez, a melynél Vico hires 
elmélete bizonyodik be, hogy a rósz mindig erő­
sebb a jónál.

Úgy áll ma a dolog, hogy jogosulttá lesz a 
felkiáltás: „ Emeljétek többségre az erényt, s föl 
lesz emelve erényetek.“ Más szóval: „Küzdjetek a 
függetlenség mellett és ki lesz víva független­
ségetek.“

Annyi szent, hogy némi önérzet és a viszo­
nyok megítélése elégséges gondolatokat ébreszteni 
hivatalnokainkban mostani alárendeltségük, kiak- 
náztatásuk, rabszolgaságuk felett. Nincs közhiva­
tal. a mely rendes fizetéssel jár; nincs államszol­
gálat, a melynek kötelességeihez felelősség tár­
sul, hogy viselőjétől a szerény, igen szerény 
sokszor nyomorúságos díjazás mellett, olyat is 
ne követeljenek a természet, a jog, a becsület, a 
hazafiság ellenére, a minek legtávolabbról sem volna 
szabad járni ama hivatallal, ama szolgálattal. 
Nem absurd, több annál, nem őrült és gaz köve­
telés-e. hogy egy szegény távirda-hivatalnok, vagy 
posta-tiszt, a kit ugyan csak megkinoznak, meg­
dolgoztatnak nap hosszat a lélekölő és fárasztó 
munkában, a kitől gépszerii pontosságot, csaknem 
emberfölötti figyelmet szorgalmaznak, azért az 
igazán a potom, rongyos bérért még akkor is, mi­
dőn hivatalából kilép, lelkét, meggyőződését hozza ál­
dozatul a nép zsebéből fizető rendszernek. Olyast 
követelnek tőle roszul fizetett munkája mellé, a 
mi egyenlő azzal: „Te rabszolga, kaptál háromszáz 
vagy hatszáz forintot, hogy éhen ne halj; becsüld 
meg magad és segítsd hited, meggyőződésed 
ellenére uralomban tartani azokat a szédelgőket, a 
kik milliókat dobnak ki, milliókat fecsérelnek el, 
a melyekből a te tisztességes munkádat kellene 
díjazni, s a melyeket te itt költené! el szerényen 
családod és hazád javára az országban.“

A példa, melyet felhoztam, kisebb nagyobb 
eltérésekkel alkalmazható, í gy hivatalágat kivéve, 
valamennyire. Bevégzett munka, teljesített köteles­
ség után, csak a rabszolgatartás mostani rendszere 
követelheti a munkadij fejében egyúttal a meggyő­
ződés, a polgári szabadság áruba bocsátását.

Ideje volna, hogy ne csak tanári, de min­
denféle állásban gondolkozzanak a lélekrablás e 
viszonya felett. Mert ez az, a mi lealázza, s te­
kintélyét ássa alá az államszolgálatnak. Goldol- 
kozva rá kell jönnie mindeniköknek, hogy e rend­
szerből a kibontakozásra egy alternativa van : 
vagy nem kapnak szavazási jogot, 
v agy fü g g et le n ség ö k törvényileg és 
társadalmilag bizto sitt atik az „ál- 
lamhivatalnokokna k“,

Yerhovay Gyula.

1 jezsuiták Francziaországhan.
Bert képviselő a franczia kamarában oly ki­

tűnő beszédet tartott, mint azt ezen helyiségben 
még alig lehetett valaha hallani és a franczia szó­
szék büszke lehet arra. Csak egy mély politikai 
előrelátásu ember tarthatott ilyet. Soha még ke­
vesebb szóban nem volt foglalva, tökéletesb és iga- 
zabb történelem nem mondatott el, mint ez a je­
zsuita rend története volt. Ennek eredete, czéljai, 
eljárása, minden megvolt ezen beszédben magya­
rázva, kimutatva és bebizonyítva egész a legkisebb 
részletekig, és hogy ez ellen ne lehessen ellentmon­
dásokat telhozni, Bert maguktól a jezsuitáktól ho­
zott fel bizonyítékokat.

Nincs jobb mód a jezsuiták elleni harczra, 
mint az, ha az ember őket a világnak úgy mutat­
ja be, mint ők maguk magukat leírják, ők min­
dent magukban foglalnak, mi rósz és ártalmas az 
emberiségre nézve, különös kiváltsággal bírnak 
iszonyatot kelteni maguk iránt. Elég őket is­
merni, hogy gyűlöljük és azon napon, melyben 
mindenki tudni fogja, miként élnek, mit akarnak, 
akkor nem lesz többé ok arra nézve, hogy tőlök 
rettegjen a világ. Az általános gyülölség, melyet a 
népekben kelteni fognak, elegendő lesz arra, hogy 
őket mindenünnét kiűzzék.

Hog« megtudjuk. mjt akarnak, elég ha ezt 
tói 1 ök kérdjük meg. Senki sem merészelné őket 
azzal vádolni, a mivel ők maguk vádolják magu­
kat munkáikban. Irataikat olvasni, fenn szóval el­
mondani, mi foglaltat k könyveikben, ez annyi, 
mint a legterhelőbb vádlevél, melyet ellenök csak 
formulázni lehet. Az ő pártolóik ezt igen jól tud­
ták a franczia kamarában és valamennyiszer Bert 
azt mondá: „fel akarom olvasni,“ azonnal lehetett 
több hangot a jobb oldalon hallani, melyek za­
vart tan és aggodalmasan azt kiáltották: „Nem 
kell ne olvassa!“

Szónoklatában felemlített egy könyvet, me­
lyet a jezsuiták adtak ki ezen ezim alatt: „Fiatal 
lányok számára,“ mely eléggé el van terjedve elő­
kelő és arisztokratikus házakban és ott tankönyvül 
szolgál fiatal hölgyeknek. Bert azt mondá: „úgy 
fogom a dolgot olvasni, mint a könyvben áll.“ Es 
a jobboldal egyik legtekintélyesebb tagja elkiáltá 
magát: „Ezt nem szabad önnek tennie. A karza­
ton urhölgyek és fiatal lányok vannak.“

Valóban a párisi bourgeoisie megérdemlette 
ezen erős loczkét, mivel mindenben utánozza az 
arisztokraeziát, és önzésből, hiúságból inkább, 
mint meggyőződésből, gyermekeit a családélet 
legnagyobb ellenségeire, a gyermekek lelke me?- 
mérgezőire bizza. °

És még is, a jezsuiták, kiknek meg van tiltva 
a házasság, kik nem tudják mi az, haza, kik mint 
egyesek nein bírhatnak vagyonnal, kiknek még 
nem szabad lelkiisraerettel, meggyőződéssel és er­
kölcsöse! sem birniok, mert ha ezeket bírnák, fel 
kellene lázadniuk a rend szabályai ellen, mivel vak 
engedelmesség első kötelességük, ők azok, kiknek 
képviselni kell a lelkiismeretet, az erkölcsöt, a 
vagyont, s hazát, a családot, melyek védelmét reá- 
jok bízzák.

Mindez benne volt Bert beszédében. Ezt ő 
mind egy mondatban foglalta össze, melynek 
mérvadónak kellene lenni a kormányra ás az e»ész 
országra. „Kérdik önök, mi az, mi Francziaorszá- 
got fenyegeti ? Semmi más, mint a jezsuita rend“.

Es úgy is van, de nemcsak Francziaországra, 
hanem az összes társadalomra, a czivilizáczióra az 
emberek lelkiismeretére, a gyermekek jellemére, 
a fiatal leányok tisztaságára nézve a jezsuita rend 
ienyegető veszély.

Gzéljuk az uralkodás, eszközeik a szellem el- 
bntitása, a lélek megmételyezése, hogy azokat ki­
zsákmányolják. Ez a jezsnitizmus.

Bert nagyszerű beszéde e felett nem enged 
Ketelyre helyet, ő felvilágitott mindent.

Es mégis, midőn ellenök oly nagyj vádat 
emelt, a franczia kamara miként felelt arra ? Való­
ságos gyermekes határozattal.

Bármi élénken volt is ecsetelve a jezsuiták 
élete, eljárása, bármennyire ki volt jelölve a ve

szély, mely az emberi társaságot fenyegeti álta­
luk, mind ezen bizonyítások, érvek, hová vezet 
tek ? Oda, hogy a kamara a 7. czikk elfogadását 
szavazta meg.

És azt hiszi-e a franczia kamara, hogy mind 
e veszély ily silány eszköz által hárittathatik el ?

Bert maga ezt legkevésbé hiszi. Ezt azza 
bizonyította, midőn azt mondotta: „a 7. czikk 
semmi egyébb, mint ezen nagy harcz első felvo­
nása.“

A szélső republikánusok és velők az összes 
felvilágosodott emberiség azon véleményen van, 
hogy ha be van bizonyítva, hogy ez élet halá 
harcz, akkor, mihelyt ezt tudja a világ, nem kell 
késni az ellenség leverésével.

És minthogy a jezsuiták Francziaországra és 
az egész világra halálos veszedelmet képeznek;

Minthogy a franczia törvény megengedi a 
kormánynak, hogy végezzen a jezsuitákkal;

Minthogy elébb-utóbb mind ennek még is 
meg kell történni;

Mindezeknél fogva az tartjuk, mit minden 
felvilágosodott ember tart, hogy a Feryy-féle tör­
vényjavaslat még nem elégséges a jezsuiták legyő­
zésére Francziaországban, mely most főfészkük;

hanem rögtön el kell őket onnét és minde- 
nünnet űzni.

Az Asbóth-Zichy ügy.
Ez ügyben az esti lapok ma a következő 

nyilatkozatokat közük :
Jegyzőkönyv,

a folyó julius hó 5. G, 7, és 8-ik napjan folytatott tárgya­
lásokról.

Jelenlevők : gr. Zichy Viktor részéről b. Fe- 
hérváry Géza és b. Dőry Lajos urak, mint a ne­
vezett gróf megbízottai.

Asbóth János részéről b. Kaas Ivor és Szilá­
gyi Dezső, mint megbízottak.

A tárgyalások lényege a következőkben fog­
laltatik össze: Báró Fehérváry Géza, Dőry Lajos 
b., Horváth János tábornok és Szilágyi Dezső közt 
folytatott értekezésekből kiderült, hogy a múlt (jú­
nius) hó 3-án tartott tárgyalások alatt egy kölcsö­
nös félreértés fejlődött ki az Asbóth János ur ál­
tal ajánlott azon módozatra nézve, mely szerint 
egy forum volna volna alakítandó annak eldönté­
sére: ig izolta-e Asbóth János ur gr. Zichy Viktor 
ellen közzétett állításait ?

E félreértés konstatiroztatván, a tárgyalás fo­
nala ezen forum összealkotására és a módozatokra 
nézve — melyek között annak működnie kell — újó­
lag fölvétetett.

Asbóth János ur részéről a múlt hó 30-án 
lemondott Horváth János tábornok helyébe báró 
Kaas Ivor lön fölkérve.

A forum fölötti tárgyalások menete a követ­
kező volt:

Egyetértés jött létre a megbízottak között a 
következő pontokra nézve:

1. A forum áll négy tagból, kettőt-kettőt nevez mind­
egyik fél.

Gróf Zichy Victor ur részéről megbízottai kijelentik, 
hogy nevezett gróf ur őket nevezte a fórumba.

Asbóth János ur megbízottai fenntartották, hogy a 
nevezést a forum módozatai feletti tárgyalás befejezte után 
fogják teljesíteni.

2. A forum dönt kizárólag csak azon kérdés felett : 
igazolta-e Asbóth János a „Magyarország“ vezérezikkében 
gr. Zichy Victor ellen felhozott állításait.

3. A fórumhoz a felek részéről intézett beadványok a 
forum tárgyalásairól vezetendő jegyzőkönyvhöz mellékeltet­
nek. E jegyzőkönyvbe felveendők mindazon nyilatkozatok, 
vallomások, indítványok, melyek a felek részéről, vagy a 
tanuk és bizonyító személyek által a forum előtt tétetnek.

A pontos és hü felvétel biztosítására gyorsírók fognak 
alkalmaztatni.

4. Gr. Zichy Victor ur megbízottai kijelentik, hogy 
gr. Zichy Victor ur késznek nyilatkozott a fórum előtt 
Asbóth János ur jelenlétében is megjelenni, s a hozzá inté­
zett kérdésekre felelni; hasonló nyilatkozat tétetett Asbóth 
János ur nevében is.

A tárgyalások további folyamában Asbóth 
János ur megbízottai részéről azon kívánság fejez­
tetett ki, hogy engedtessék meg Asbóth János 
urnák, ügyének vitelére és képviseletére a forum 
előtt egy meghatalmazottat nevezni, természetesen 
fenntartván azt, hogy önmaga is, valahányszor 
óhajt, vagy az a másik fél, vagy a fórum által kí­
vántatik, a fórum előtt megjelenhessen, és kijelen­
tetett, hogy hasonló meghatalmazott nevezésére 
való jogot Zichy grófnak is az indítványozó meg­
bízottak fenntartatni kívánják.

Gr. Zichy Viktor megbízottai e kivánatot el- 
fogadhatiannak tartották.

Hosszabb és ismételt tárgyalások után e pontra 
nézve a megbízottak egyetértésre nem juthattak, 
mire a tárgyalások befejeztettek és mindkét fél 
megbízottai fentartották ez ügyben feleik számára 
a szabad elhatározást.

Kelt Budapesten, 1879 jul. 8-án.
Szilágyi Dezső s. k., br. Kaas Ivor, 

s. k., báró Fejérváry Géza s. k., báró Dőry 
Lajos, s. k.

*

Hivatkozással folyó hó 2-án tett nyilatkoza­
tunkra, következőket jelentjük ki:

Az általunk mint gróf Zichy-Ferraris Viktor 
ur meghatalmazottjai által Asbóth János urnák 
szabott határidő, melyre nézve nyilatkozatunk ide­
jében Asbóth ur által sem szóval sem nyilvános 
nyilatkozat utján semminemű észrevétel nem téte­
tett, mai napon lejárt.

Megjelentünk tehát Asbóth ur megbizottjai- 
nál s hivatkozással a határidő lejártára, arra kér­
tük fel őket, hogy Asbóth ur nevében határozot­
tan nyilatkozzanak, valljon mai napon előterjeszti-e 
vádjának bebizonyítására az állítólag rendelke­
zésére á ló adatokat és bizonyítékokat vagy sem ?

Ezen kérdésünkre következő választ nyertük. 
Asbóth ur megbízottai részéről :

„Asbóth János ur nem fogadta el és nem fogadhatja 
el semminemű egyoldalú kitűzését a határidőnek, ily határ­
időt csak egy mindkét fél részéről elfogadott forum szabhatna, 
melynek Asbóth ur magát készséggel alávetné.

Minthogy pedig a forum összealkotására és eljárási 
modozatara nézve egyetértés nem jött létre, Asbóth ur fen- 
tartja az elintézés másik módozatára tett ajánlatát, s kész 
barmikor elégtételt adni, a bizonyításra nézve pedig, mint­
hogy a felek megegyezéséből illetékes forum nem jöhetett 
Jetre, gr. Zichy Viktor ur előtt nyitva áll a sajtóbiróság útja. 
Budapest, 1879. julius 10-én. — Szilágyi Dezső, báró 
Kaas Ivor."

Miután első sorban a sértett fél azon esetre, 
ha sértő állításainak bebizonyítására határidőt egy­
általában elfogadni nem hajlandó, kétségtelenül 
jogosítva van ennek szabására; miután Asbóth ur, 
daczára annak, hogy úgy első találkozásunk alkal­
mával, valamint későbben meghatalmazottai által 
is, határozottan kijelentette, miszerint egy gróf 
Zichy-Ferraris Viktor által megválasztandó fórum 
előtt a .Magyarország“ czimü napilap 178-dik szá­
mában tett állítás út be fogja bizonyítani; miután 
továbbá Zichy-Ferraris Viktor saját részéről nem 
csak a fórumban résztveendő tagokat azonnal m- g- 
jelölte, de egyszersmind azt is kijelentette, hogy 
kész személyesen ezen forum előtt még Asbóth 
ur jelenlétében is, a hozzá intézendő kérdésekre 
felelni s a netalán szükséges felvilágosításokkal 
szolgálni:

Asbóth János ur mégis azon •/. alatti idezárt 
jegyzőkönyv tanúsága szerint általunk semmikép 
el nem fogadható ürügy alatt, hogy a forum előtt 
leendő megjelenése alkalmával, melléje még egy 
másik képviselő illetőleg védő megjelenésének is 
hely adassák ;

a forum megalakulását lehetetlenné tenni 
iparkodott — és ez által nevezett czikkiró azon. 
önkényt felajánlott ígéretét, hogy bármely forum

előtt kész adatait és bizonyítékait előadni, nem 
teljesítette.

Alulírottak Asbóth ur ezen ügy lefolyása 
alatt tanúsított magatartásának birálgatásától tar 
tózkodván; ezennel egyszerűen csak azt constatál 
juk, hogy Asbóth János ur a mai határidő lejár­
tával történt felhívásunk daczára, gyanúsító állítá­
sainak bebizonyítására adatokat vagy bizonyítóké 
kát egyáltalán fel nem mutatott; constatáljuk pe­
dig ezennel a száraz s az igazságnak megfelelő 
tényt azon megjegyzéssel, hogy e kéidós további fej­
tegetésébe a hírlapok utján többé egyáltalán nem 
bocsátkozunk. Budapest, 1879. julius 10-én. Br. 
Fehérváry Géza, br. Dóri Lajos.

*

Megbizottaim fentebbi nyilatkozata alapján 
részemről Asbóth János urat jellemtelen, aljas rá­
galmazónak nyilvánítom és kijelentem, hogy 
mennyiben én csak tisztességes embertől követel­
hetek lovagias elégtételt, ilyennek jelen esetben, 
miután Asbóth János ur gyanúsító állításait sem 
nem bizonyította, sem tisztességes ember módjára 
vissza nem vonta, helyt nem adhatok; megje 
gyezvén egyúttal, hogy bármit is hozzon fel jö­
vőre, azt aljas csaholásnál egyébnek nem fogom 
tekinteni. Budapest, 1879-ik évi julius hó 10-én. 
Gróf Zichy Ferraris Viktor.

ÚJDONSÁGOK,
— jul. 10.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : Közgazdává :j. Tárcza: Egészségügy. Az 
ember irtó.

— A vő’t ialkoztfk és iparosok 
figyelmét >hív juk közgazdaság! rovatunk 
„Munka és üzlet“ czimü rovatára, melyet 
inai napi dl fogva állandósítunk. Kivona- 
tilag közölni fogjuk benne az árlejtési, 
szállítási hirdetményeket és vállalkozói 
pályázatokat.

* Időjárás Budapesten. Hűvös, szeles, borult. 
Hőmérő állása este 14’,4 R.°

— Személyi hírek. Tisza Kálmán 
min. elnök Körös-Ladányból, hova Wenckheim 
temetésére utazott, Gesztre megy. — Tisza Lajos 
tegnap Szegedre, Szlávy József ma reggel Po­
zsonyba utazott. — Tfj. S z i n n y e y József tanár 
államköltségen Finnországba utazott, hogy ott finn 
nyelvbeli tanulmányait befejezhesse.

—A m agyargőzha jóstársaság tör­
ténetének utolsó fejezete. A siralmas 
véget ért országos gőzhajós társaság végleszámo­
lásáról illetőleg az ennek következtében történő 
vagyonfelosztás módozatáról a következőket írják 
nekünk: Gelléri Szabó János ügyvéd, mint 
a fennállott országos gőzhajós társaság leszámoló 
bizottságának elnöke, tegnap letette a fővárosnál a 
társasági élve zeti jegyek tulajdonosai részére járó 
végösszeget, mint egyedüli maradványát a tár­
sulat vagyonának. Áll pedig ez 4000 frt névértékű 
magyar földhitelintózeti záloglevélből és 430 forint 
kész pénzből. Ezt fel kell osztani 5252 db. rész­
vény, illetőleg élvezeti jegy között. A hatóság, 
mint halljuk,[elvállalta a letétet és kiosztást olyké- 
pen, hogy 2192 drb. élvezeti jegyre kifiet drbon- 
kint 1 forint hetven krajezárt, 3060 drbra pedig 
darabonkiüt húsz krajezárt osztrák értékben, vagyis 
mindössze 4338'frt 40 krt s az élvezeti jegyeket 
a kifizetés után mindkét esetben bevonja; de 
csakis olyan jegyekre fizeti ki az említett „élve­
zeti“ összegeket, a melyek mind alakra, mind 
tartalomra nézve megfelelnek annak a jegy­
mintának, a melyet Gelléri Szabó János ügyvéd 
ur bemutatott. Hogy azonban az élvezeti jegy-bir­
tokosok meg ne rövidüljenek, a hatóság jó hosszú 
időt hagyott a pénz felvételére; az 1909 év jul. 
11-ig bármikor ki lehet venni a pénzt. Hogy tel­
jesen meg legyen tartva a hivatalos komolyság, a 
tanács nem mulasztotta el kikötni, hogy a beváltást 
mindaddig eszközölni fogja, mi> a fenti 4338 frt 40 
krnyi összeg el nem fogy, de Kamatot sem a húsz 
krra. sem az 1 frt 70 krra nem ád. A jutalék 
kifizetésére első sorban az összeg kamatait hasz­
nálja fel; mert kamatok már most is vannak, a 
földhitelintézet záloglevelei 1377. november 
1 - i k i szelvénynyel vannak ellátva. Mindég az 
előmutató kapja a pénzt a letétpénztárnál. Ha az 
elévülés, vagyis 1909. év julius 11-ike elérkezik — 
s ez már komoly — a tőkéből fennmaradt részt a 
hatóság jótékony ezélokra fordítja és pedig felét 
az első pesti gyermek-menedékhelynek, másik felét 
a még pium desideriumkép létező lelenczháznak 
ajándékozza; de esetleg fenntartja intézkedési jogát 
az elévülés bekövetkezte előtti időre is.

— A zirczi apátválasztásról a „M. 
Állam“ ma a következő táviratot közli: A zirczi 
apáti állomásra a kijelölés megtörtént. Kandidál- 
tattak. Első helyre : Főt. Supka Jeromos előszál­
lást lelkész; második helyre: Ft. Szvorényi József 
egri főgymn. igazgató és perjel; harmadik helyre: 
Ft. Horváth Zsigmond alperjel. Szavazatokat nyer­
tek még: Laszczik Bernát, Bula Teophil kor­
mányzó perjel, Szalay Alfréd pécsi házfőnök és 
igazgató, — dr. Bartha Tamás, Kolosváry Kálmán, 
Hamzus Gallért tanárok és Vajda Ödön jószágkor­
mányzó. A felterjesztés legközelebb megtörténik.

— Elfogott ügyvéd. Kleinrath 
Gyula, fővárosi ismeretes ügyvéd ellen b. Lipthay 
Alexandrine asszony a napokban tetemes pénz 
összeg elsikkasztása mi dt följelentést tett. Mint hall­
juk 50,000 írtról van szó. Czárán Bódog törvény- 
széki biró bízatott meg a vizsgálattal és még 
tegnap felkereste Kleinráth irodáját, mely a koro- 
naherezeg-utezai Trattner-féle házban van. Klein­
ráth azonban nem volt otthon, Gödöllőre ment. 
Ezért tegnap a törvényszéki épületben az a hir 
volt elterjedve, hogy Kleinrath szökésben van. 
Czárán tegnap Gödöllőre ment és ma reggel 
Kleinráthtal együtt visszaérkezett. Kleinráthot a 
Fortunában letartóztaták, vagyonát pedig zár alá 
helyezték. Az elfogott egyike volt a főváros legis­
mertebb ügyvédeinek. 1861-ben költözött, Buda­
pestre, s attól fogva terjedelmes praxisra tett szert. 
Jellem es s szolid embernek ismerték s úgy kar­
társai, mint a közönség előtt tiszteletben állott. 
Rendezett viszonyok közt élt; neje, egy prágai 
ezukorgyáros leánya szép hozományt vitt magával. 
Vagyoni körülményeit azonban az utóbbi időben 
megzavarta a Trattner-féle csőd, melyben ő mint 
jótálló érdekelve volt. Kleinráth a Trattner-féle 
házban lakott, s e háznak gondnoka is volt.

— Hírek a városból. Tepliczky Anna budakeszi 
lakos jelentést tett a rendőrségnél, hogy öescse Tepliczky 
Sándor bártfai születésű, 17 éves kereskedő segéd, f. hó 
9-én Budakesziből eltávozván, azóta többé vissza nem tért. 
Midőn Budakesziből eltávozott, azt mondá, hogy Pestre megy. 
Minthogy az illető a fővárosban még soha sem volt, megle­
het, hogy itt bolyong, vagy pedig a budai hegységben téved 
el. Hamnszinti szürke nadrágot és mellényt, barna kabátot 
és divatos lapos tetejű posztókalapot viselt. — Veszett 
ebek mutatkoznak a kültelken, melyek már számos barmot 
megmartak. — Kiirtásukról intézkedni fognak. — Ma délben 
egy Hahn Berta nevű 12 éves lány a király-uteza 7. sz. a. 
házban, a ruhájára pattant parázs következtében súlyos égés­
sebeket szenvedett.

— Két rejtélyes gyilkosság tör­
tént legközelebb Beregmegyóben, mely az ottania­
dat folytonos izgalomban tartja. Az egyik az álta- 
unk már említett i zsnyétei eset, a másik e 
hó 3. és 4-ke közötti éjjel történt, & ép oly rej­
télyes, mint az előbbi. Búcsú és Maesola községek 
fözt e hó 4-én reggel az arra menő utasok az or­
szágút melletti árokban egy meggyilkolt s majdnem 
egészen meztelenre vetkőztetett férfi testet talál­
tak. A férfi izraelita, középkorú, zömök, alacsony 
termetű volt. Haja őszbe vegyült, vörhenyes szinti

rövid bajusz és szakállal, mely azonban álián két 
hegybe végződött. Ingén 85 vagy S. T. jegyek 
találtattak vörössel kivarrva. A hulla mellén egy 
mély tőrszurás, halántékán egy zúzott ütés talál­
tatott, melyet feltétlenül halálosaknak mondatnak. 
Sajátságos hogy sem a közszemlére kitett meg­
gyilkoltnak sem gyilkosainak kilétét a vidéken senki 
sem tudja és nem is gyanítja.

— A parádi fürdőből Írják nekünk, 
hogy óit eddig mintegy 250-re megy a vendégek 
száma, a héten azonban a vendégek száma gyara­
podni fog, mivel már előre több lakás meg van 
rendelve. A cseviczésben időzik egy darab idő óta 
egy e s o d a-r a b b i, kinek látogatására messze 
földről vándorolnak ide tisztelői. A vendégek szó­
rakoztatásáról a fürdőigazgatóság kellőleg gondos­
kodik ; a társalgó teremben van kitűnő zongora 
és könyvtár, a sétányon Weisz Poldi gyöngyösi 
karnagy és zenetanár rendezett zenekara mulat­
tatja a közönséget. Az Anna-bálra nagyban foly­
nak az előkészületek.

— Ügyvédi kapaczitáczió. Folyó hó 
5-én egy budapesti kereskedő ezég egy paksi adósa 
ellen végrehajtást foganatosíttatott. Ezen alkalommal 
a kereskedő ezég helyettese a lefoglalt tárgyakat 
el is akarta vitetni, az adósfél azonban ez ellen 
Tolnai Antal helybeli ügyvéd által védelmezni 
akarta magát, a vita Tolnai ügyvéd és a budapesti 
helyettes között oly mérvet öltött, hogy a repliká­
ból és a duplikából a városi tanácstermében akir. 
végrehajtó jelenlétében verekedés keletkezett. Tolnai 
ügyvéd ugyanis a budapesti helyettest vastag bot­
jával magyarosan megütlegelte. A megvert 
fél az ügyvédi kamaránál elégtételt fog magának 
szerezni.

— Halálozások. F. hó 9-én tették általános rész 
vét mellett örök nyugalomra Sehvartz Adolf gőzma­
lomtulajdonos, Eger város egyik igen derék polgára, hűlt 
tetemeit. A megboldogultban családja egyik szeretett tagját, 
közéletünk egy nagyon tevékeny harezosat, a függetlenségi 
párt egy régi hívét vesztette el — Somossy László bereg- 
megyei földbirtokos, 48-as honvédtiszt s beregmegyének 
hosszú ideig erélyes tisztviselője, f. hó 8-án Déda községében 
elhalt. — vécsey Tamás orsz. képviselő nővére, Vécsey 
Vilma, élte 16-ik évében Szikszón, julius hó 9-ik napján 
elhunyt Béke poraikra!

— Pestmegye közigazgatási bi­
zottsága ma Földváry Mihály elnöklete alatt 
rendes havi ülést tartott. A tanfelügyelő jelenté­
sén kívül — melyet lapunk más helyén közlünk 
— még következő érdekesebb momentumok me­
rültek fel. Az árvaszéki elnök jelentésében a meg 
győzhetlen munkaszaporodást emeli ki, és ennek 
ilíustrácziójára felhozza, hogy a jelen félévben öt 
referensnek kellett 28,000 db ügydarabot elintézni. 
Naponként tehát mindegyik referensre mintegy 
harmincz drb elintézendő ügy esik. Az elnök ezen 
állapotot tűrhetetlennek tartja s a bizottságtól kéri az 
orvoslást. A bizottság ez ügyben felterjesztést fog 
a kormányhoz intézni s a közigazgatási szakhoz 
két aljegyzőt, az árvaszékhez még legalább egy 
ülnököt kér. — Az adófelügyelő jelentésében kö­
vetkező adatok tűnnek fel. Az összes tartozás 
2,756.040 frt 52 kr., 1879. január 1-től május hó 
végéig befizettetett 1,266.584 frt 5 kr.. junius 
hóban befolyt 129,588 frt 72 kr., összesen 1,396.172 
frt 77 kr. Hátralék van 1,229.810 frt 13 kr. A 
jelentések tudomásul vétettek.

— W ének heim Béla holttestét délben 
tették örök nyugalomra Körös-Ladányban. A szer 
tartáson jelen voltak Tisza, Szende és Bedekovics 
miniszterek, gr. Zichy-Ferraris Viktor államtitkár 
gr. Szapáry Antal, gr. Szapáry István, gr. Sza- 
páry László, a Wenckheim család legtöbb tagja 
A halottas menetet a mezőberényi állomáson Bé­
késmegye küldöttsége fogadta Beliczey főispán 
vezetése alatt.

— A budapesti központi táviró 
tisztikar ma tartotta zártkörű tánczmulatsá- 
gát, a rákos-palotai kies erdei vendéglő helyisé­
gében, hova a fővárosból szép számú közönség rán- 
dult ki. Már este felé megkezdődött a tánez, mely 
czigányzene mellett vígan folyt, s mintegy 40 pár 
vett részt benne. A tánezos párokon kivül, sokan 
voltak jelen mint nézők, kik késő éjjelig kedélyes 
hangulatban töltötték az estét poharazás mellett a 
hits fák alatt s csak éjfél felé indultak haza.

— Életerős növény. K. P. budapesti 
ügyvédnél a múlt őszön októberben levittek 
pinezébe egy kiszáradó félben levő kaktuszt, s ott 
a többi lom közé dobták. A kaktus tegnap előttig 
tehát 9 hónapig volt a pinezében s nemcsak, hogy 
ki nem száradt, de most, mikor véletlenül felhozták 
onnét, öt piros virág volt rajta látható. Meg­
jegyzendő, hogy a kaktuszt 9 hónapon át soha 
nem öntözték, a pincze száraz, (pékkemeneze van 
mellette) és teljesen sötét, s a kaktusz pinezé­
ben nőtt virágai mégis élénk piros színűek. A 
növényen, bár levelei igen fonyadtak, még szá­
mos virágbimbó van.

— A megölt trónkövetelő teme­
tésére nagy előkészületeket tesznek. A holt test 
már tudvalevőleg Angliába érkezett. Chislehurstben 
összejött a Bonaparte-ház legtöbb élő tagja, az egy 
Jeromos Napóleon kivételével, de ez később hihe­
tőleg szint oda érkezik. Goddard abbé egy perezre 
sem hagyja el a házat, minthogy vigaszára nagy 
szüksége van az ex-esászárnénak. Az a katonai 
bizottság, melyet az angol kormány a trónkövetelő ha­
lála körülményeinek megvizsgálására kiküldött, már 
beterjesztő jelentését s abban Carey hadnagyi megrój a, 
mivel ellenállást nem tanúsítóit: sajnálatát fejezi ki, 
hogy a herczeg kísérete nagyobb nem volt. Most 
haditörvényszék ül össze, mely Carey hadnagyot 
pörbe fogja. Carey azt állítja, hogy sem a herezeg, 
sem a csapat nem volt ő rá bizva.

— Irkuczk leégett. A Golosznak táv- 
irják e hó 5-éről: Irkuczk lángban áll. Az égés a 
város közepén és több külvárosban egyszerre ütött 
ki. Két városrész és a kormány épület elhamvadt. 
Az oltást megnehezíti az a körülmény, hogy az 
oltó szerek a folyó lulsó partján vannak. Egy 
6-ikán kelt távirat je'enti, hogy összesen 200 ház 
lett a lángok martaléka, sok emberélet is el­
veszett. Egy ma érkezett közleményben, még ezeket 
olvassuk: Három nappal az égés előtt ismeretlen 
kezek falragaszokat függesztettek a kormányépü­
letre s több magánházra s felszólították a várost, 
hogy fizessen 500.000 ezüst rubelt a sociális forra­
dalmi bizottságnak, különben tűz által fog elveszni. 
A lakosok, kikre e szerint Orenburg, írbit, Uralszk 
és Perm sorsa várt, éjjel nappal szorgosan őrköd­
tek, azonban a tűz mégis kiütött. A károk meny- 
nyisége eddig megközelitőleg sincs megállapítva; 
egyetlen egy kereskedőnek 800,000 ezüst rubel ára 
prémes bőrje elégett.

Rövid hírek. Az egyetemi könyvtálban
Szilágyi Sándor igazgató egy régi könyvtáblában 
föltalálta Oláh Miklós esztergomi érsek 1560-ból 
eredő arczképét. — A rendjelpörben elitéit Son­
nend rget 10.000 frt óvadék letétele mellett, a fól- 
lebbezós eldöntéséig szabadon bocsátották. — Ara­
don állandósítják a színészetet. Az ottani szinház- 
gyámolitó egyesület elhatározta, hogy 18 ezer frt 
költséggel nyári színházat építtet, melyben az elő­
adások már a jövő nyáron meg lesznek tarthatók 
— A nem?, muzeum látogatása junius hóban. A 
könyvtárban 682 kéziratot, 2638 nyomtatványt és 
331 oklevelet használt 1367 személy. A régiség­
tár rendezése miatt zárva volt. A képtárt látogatta 
7854, az állat- és néprajzi tárt 8865, az ásvány­
os néprajzi tárt 4313 személy, Összesen 22,399 
személy. — Dr. Trettenbacher, az agg orvos, ki 
Piloty, denuneziácziója következtében felségsértés­
it Németországban 8 havi várfogságra elítélte­

tett, melyet a Passau melletti Oberhaus várban 
meg is kezdett, mint müncheni lapok jelentik 
kegyelmet nyert. — Fehér fecske. Széleskutrói 
értesítik a pozsonyi Gr—tét, hogy egy sportsman 
ott a napokban fehér fecskét lőtt.*

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király A n- 
talffy Gábor a m.-vásárhelyi Ítélőtábla nyug. birájának 
40 évet meghaladó hü és sikeres szolgálata elismeréséül 
harmad oszt. vaskoronarendet, S z e re n e s; János főrendiházi 
elnöki titkárnak a kir. tanácsosi czimet díjmentesen ado­
mányozta.

Kinevezések. A király Erin k Endre kolozsvári 
törvényszéki bírót a marosvásárhelyi Ítélő táblához pótbiróva 
G u z m i c s Lajos soproni járásb. albirót az ottani törvén) 
székhez bíróvá, a pénzügyminiszter, H e u r i c h ürnő kohó 
tisztet és W eres József bányahivatali főnököt, a kolozsvári 
bányaigazgatósághoz előadókká nevezte ki; az igazságügymi­
niszter, Begedi Péter pécsi kir. törvényszéki segédtelek 
könyvvezetőt, a somojai kir. járásbírósághoz helyezte át A 
pénzügyminiszter Polányi József nyitrai és Farka, 
Gyula nagyváradi adóhivatali ellenőröket, IU-ad oszt. adótái 
nokokká, az igazságügyminiszter, dr. Ph ilippy Ödön les/ 
terczebányai kir. törvényszéki díjas joggyakornokot, az ottani 
kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Névváltoztatások, Pulvermacher Gusztáv t„ 
m e s v á r i lakos saját, valamint Vilma és Gusztáv nevű 
gyermekei vezetéknevének „S z e p e s i“-re, Smigura Ferenc/ 
szabadk ai lakos vezetéknevének „Sümegire, Rain 
Riszta tolvad i a i lakos vezetéknevének „V i c z á n“-ra 
Nábróczky Antal t eme svári lakos saját, valamint Gizella 
Mária Karolina nevű leánya vezetéknevének Nemes -ív 
kért átváltoztatása megengedtetett.

Uj egyletek. A vasmegyei- _. orvos-gyogysze
rész egylet, a nagyszebeni keresk. segéd-egylet, s a 
vágbeszterczei önkénytes tűzoltó egylet alapszabályai 
jóváhagyattak.

Irodalom.
— a „Budapesti Szemle“ julius-au- 

gusztusi füzete most jelent meg. Folyóirataink 
közt kétségkívül a legbecsesebb vállalat. A jóra- 
való törekvés a többieknél sem hiányzik de a 
„Budapesti Szemle“ már medret vájt magának, 
biztos partok közt foly, és gyarapszik. A tud 
akadémia megbízásából szerkeszti Gyulai, kinek 
tekintélye és összeköttetése meg is látszik a „Bu­
dapesti Szemle“ tartalmán, a mi, ha néha-napján 
nem is olyan, minőnek mindig kívánatos volna 
hogy legyen, s hogy — nevezetesen — fókép a 
magunk belső ügyeit tegye első helyre, mégn 
legtartalmasabb mindig. A mostani kötet (44s 
lap) a javabeli tartalmúak közül való. Elsi, 
czikke „II. Pius pápa és Hunyadi Mátyás ki - 
rály“ Pór Antaltól, s azt a viszonyt adja eló. 
melyben Mátyás udvara volt a pápával, a sokszor 
emlegetett Aeneas Sylviussal (II. Pius). Ezután 
P u 1 s i k y Ferencz folytatja „Életem [és korom 
czim alatt emlékiratait. A jelen közleményben az 
1840—43-iki időszakról, a büntető törvényjavaslat 
szerkesztéséről, Kossuth „Pesti Hírlapjáról,“ Szé­
chenyiről stb. emlékezik meg, és sok érdekes vo­
nást jegyez föl.

G o 1 d z i h e r Ignácz orientálistánk a „mo­
hamedán főiskolai életet“ ismerteti ; Varga Ottó 
pedig a Cameron afrikai utazásáról irt könyvet.

Érdekesek a T o 1 d y Ferencz hátrahagyod 
irataiból közlött töredékek. Toldy sokféle jegyzete, 
tett a napi események benyomása alatt s naplót i< 
vezetett. Ezekből közöl egyes részeket a Bp 
Szemle.“ Az egyik följegyzés czime: A ma­
gyar nyelv az ausztriai ház tag­
jainál.“

Toldy azon körülményből, hogy a királyné 
környezetében átalános a magyar szó, azt a kér 
dést teszi: mikor szűnt meg a magyar szót hal­
lani a magyar uralkodói ajkairól ? Sokáig ausztriai 
Albert király nejét, Erzsébetet tartották az utolsó­
nak, kiről a magyar nyelv tudását föltenni lehe­
tett. Azonban Mátyás király hitvese, Beatrix szí- 
cziliai királyleány is tudott magyarul, mint az 
egykorú Bergamói Ftilöp Jakab* följegyezte íi 
Lajos hitvese, Mária királyné is minden valószí­
nűség szerint értette és beszélte a nemzet nyel­
vét. Ugyanezt tehetni föl II. Lajos nővéréről,Annáról 
Ferdinand hitveséről s későbbi magyar királynéról 
ki atyja II. Ulászló udvarában tanult meg magyarul 
De itt megszakad a fonal, és háromszáz év múlva 
az első nők az uralkodó házban, Mári-Dorottya 
főherczegnő (József nádor neje), ki magyarul ér­
tett, és leánya Mária főherczegné voltak (a jelen - 
légi belga királyné), ki nyelvünket beszélve és Írva 
teljesen birja. De Beatrix óta a most élő magyar 
királyáé az, ki biztos könnyűséggel beszél magyarul. 
Az uralkodóház férfi tagjai közül I. Ferdinánd *1527. 
janur 9-én kelt kiáltványában biztosította a nemze- 
zetet, hogy „a magyar nyelvet és nemzetet teltes ere­
jével fentartaudja.“ Arra azonban nincs adat, hogy 
Mária 1 erézia idejéig valamely uralkodó vagy tö- 
herczeg bírta volna nyelvünket. E királyné . hír 
szerint“ fiait is tani itat a magyarul. Annyi bizo­
nyos, hogy az 1761-ben elhunyt Károly' főher- 
czeg magyar beszéddel válaszolt egy küldöttség­
nek. Valószínű, hogy József is megtanulta, de a/ 
akkori körülmények közt könnyen elfeledte. József 
főherczeg nádorsága tizedik évében kezdett ma­
gyarul tanulni s utóbb, bár nem minden tartózko­
dás nélkül, beszélt is magvarul. (Pes i polgárok 
ellentmondanak Toldy ezen állításának, vala­
mint a pozsonyi országgyűlésen mondott ne­
hány szava is fölötte idegenszertien hangzott.! 
Fiai: István, Sándor főherczegek már jól tudtak 
magyarul. (József főherezegről pedig fölösleges föl­
említeni.) Ferencz császár és király Görög Deme­
tert adva fia V. Ferdinánd mellé nevelőül, a tan­
tárgyak közé a magyar nyelvet is beigtatta ; má­
sod szülötte Ferencz Károly pedig fiai magyar 
nyelvi oktatásáról korán gondoskodott. Királyaink 
közül azonban 1540.[óta I. Ferencz József az első. 
ki nemcsak a trónról, hanem fogadásaikor is hasz­
nálja a magyar nye vet.

Toldy hátrahagyott iratai közt maradt három 
level István főherezegtél is. Mindenik 
Sehaumburgból van keltezve. Az elsőt titkára 
irta, de a másik kettő saját kézirása. Az elsőben a 
loldy által küldött müvet köszöni meg, s azt Írja 
többi közt: „Jó az isten, jót ád; adjon a javából 
a hazanak is! lesz akkor fiainak is. “ A második 
levél Toldynak egyetemi tanárrá kineveztetését em­
líti, s a herczeg kívánja : „adjon isten jó törekvé­
séhez többet, mint nekem adott: jó sikert, több 
eredményt.“ A harmadik levélben arra kéri Tol- 
dyt, hogy ajánlana neki egy magyar orvost, ki 
könyvtárnoka is lenne, azért magyart, mert az 
atyjáról öröklött könyvtár magyar müveket taá- 
talmaz.

A kötet további részében szépirodalmi közle­
mények következnek: „Faust,“ T urge nye» 
beszélye Asbóth Oszkár fordításában; „Pusztán,“ 
költemény Szász Károlytól; aztán három költe- 
mény ^Gatullustól, C s e ng eri János fordításá­
ban. Továbbá Rakovszky István értekezik a 
Délafrikai bonyodalmakról“, a kafferekről és zu­

lukról. „Nyelvtudós és nyelvtudomány“ czim 
alatt Irenopoeus az Aigner „Figyelőjének' 
egy állításával bajlódik. A „Figyelő“ ugyanis azt 
mondta, hogy Janus Pannonius nem az anyatejjel 
szívta be a magyar nyelvet. „Nyelvtudása nagyobb 
van a született magyarnak; nyelvtudománya, gram»
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matikai ismerete több van annak, ki a nyelvet 
nem az anyatejjel szívta he.“ Irenopoeus ez álli 
tást visszautasítja. Az „Értesítő“ rovat több 
könyvről emlékezik meg rövid bírálatok alakjában 
A „Budapesti Szemle“ két hónapban 13—14 ivnv 
kötetekben jelenik meg. Előfizetési ára egész évre 
12 Irt. félévre 6 frt. Egyes kötet 2 frtért kapható

Színház és művészet.
— A népszínházban holnap, pénteken 

adják először M e i 1 h a e és H a 1 é v y énekes I 
hózatát ,.A színésznő férjéit, mely először 
parisban a Palais Royal színházban a múlt évad­
ban került színre, s azóta folyton nagy tetszesse 
találkozik. A darab e rövid időköz daczára bejárta 
a világ összes színpadait.

— Prielle Kornélia asszony most 
Baj,in vendégszerepel. E hó 2-án lépett fel elő­
ször a „47-dik czikk“-ben, melynek Kora alakja 
Prielle asszony legmegragadóbb alakításai közé 
tartozik.

— Bulyovszkyné asszonyról egy lap 
azt irta. hogy a művésznő legközelebb közre bo­
csátja emlékiratait. Mint értesülünk e hir 
alaptalan. Bulyovszkyné csupán egy részletet ad 
ki az emlékiratokból, s ez Szana Tamás Koszorú­
jában fog megjelenni.

— Mihályii Károly a kolozsvári szin 
társulat tagja, szeptember második felében kétszer 
föl fog lépni a budapesti nemzeti szinapon. Mi 
hályfy a tén idényre Aradra van szerződve

— Aradon szingyámolitó egylet alakult, 
melvnek föladata lesz állandósítani a színművésze 
tét Aradon. Az egylet elhatározta, hogy e végből 
13,000 írton nyári színkört építtet, azonkívül már 
több jeles erőt is szerződtetett így többek közt a 
szép hangú Bogyót.

—- I) r Laube Henriknek, a bécsi Stadt- 
theater hírneves igazgatójának lemondását ez állás­
ról a nevezett szinház igazgató-tanácsa elfogadta.

Fővárosi ügyek.

Budapest éjjel
IA törvényhatósági bizottság közgyűléséből.)

— jul. 10.
Kit ma éjszakánkint a főváros nagyobb köz 

]-kedésö utczáin sorsa keresztül visz, ámulva kell 
a gázlámpák sárga fénye mellett látnia, liogy egy 
soha ki nem haló, örök életű, örök lármáju világ­
városban van. hol soha el nem hal a czigányzene, 
nem szűnik az orditás, részeg ifjak tántorgása, 
konstáblerek pislogása az éjszaka himes pillangóira 
• parolázása a tivornya-helyek fBret Harte szerint 
ordító tanyák) kövér bérlőivel.

S a sötét ablakok mögött, a mik az orditó- 
tanyák közelében magánlakásokat jelölnek, nem 
csak jóllakott nyárspolgárok szuszognak, hanem 
haldoklók fölött virrasztó rokonok is laknak, fe- 
küsznek betegek a kikre életkérdés egy jótékony 
álom. s a szendéit pilláikról minduntalan elűzi a 
királyntczai angol dallam : „Ja szom. ja szom 
dosztanye . .

A törvényhatóság, mint már az ügy több íz­
ben szellőztetéséből olvasóink tudják, végre elha­
tározta magát, hogy az éjjeli zenét megszorítja, 
éjféli 12 órára korlátozza s a firtlik és egyéb éj­
jeli hősök, mulató kedvét is jótékony alvás ked­
vére változtatja át, hogy ne fecséreljék könnyel 
miien a pénzt és életet

A közgyűlés ma volt érvényre emelendő a 
tan'esi javaslatot. A karzat tömve volt, tisztelt 
urakkal a kiket nem akarunk a jóravaló közön­
ségnek névszerint bemutatni. Minden ily es kávé­
ház. szalon tanezterem bérlője, zongora mestere, 
pinczére, tánczosa jelen volt. s örömmel láthat­
ták, hogy a közgyűlés elutasította a javaslatot s 
illetve felfüggesztette Ítéletét.

Ezen zenei zárórákat megállapító rendelet 
csakugyan nagy jelentőségű és belényul a főváros 
társadalmi életébe, mert teljesen megváltoztatni 
kívánja Budapest arczképét éjjel. Hiányok okvet­
len vannak benne, ha azon szempontból veszszük, 
bogy minden bál és estély bejelentésének vagy 
engedélyezésének eseteiről is legyen szó benne, 
erről az iparrendészeti bizottság örömest gondos­
kodik is, csak arra kell ügyelni, hogy a czél szem 
elől ne tévesztessék: nyakát szegni azon helyisé­
geknek, melyek az ifjúság vagyoni tönkrejutását 
-s erkölcsi megmételyezését idézik kérlelhetetlenül 
elő, és elérni a csöndet, a nyugalmat legalább éjfél 
után. Ha egyébként nem bírunk világvárossá lenni, az­
zal ugyan ne kívánjunk tündökölni, hogy a tivor­
nya szabadon tartson reggelig s e mellett lelkiis­
meretlen fosztogató „salon-tulajdonosok“ gazda­
godjanak s évek múlva mint értékképviselők, ők 
hozzák számunkra a községi törvényeket.

A közgyűlés lefolyásáról ezekben tudó­
sítunk :

A tegnapról elhalasztott érdemleges tárgyalá­
sok ma kezdődtek meg ; a tagok mérsékelt szám­
mal voltak jelen.

Több bejelentés után Haris Sándor inter­
pellált a szervezési szabály, az építkezési szabály 
és nyugdíj szabályzat tárgyában. E nagy munká­
latok már évek óta folynak ; folyton állítják, hogy 
készek s a törvényhatóság ma sincs azon helyzet­
ben, hogy tárgyalhassa őket. Különösen a szerve­
zési szabály sürgős, mert az őszszel a tisz* 1 újítás 
lesz foganatosítandó s a szabálynak erre vissza­
hatása lehet.

Kamme rrn&yer polgármester felelt ezen 
mterpellácziókra nyomban, kiemelvén, hogy a 
tervezési szabálynak a restauráezióra semmi be- 
Iolyasa nem lesz, mert a törvény értelmében, tör­
ténik ez; a szabály pedig a törvény keretén kívül 
marad. Az építkezési szabály felől való kérdezős- 
kodés pedig csodálatra méltó, mert szóló maga 
műt Ata meg interpellálnak, hogy már ki vannak 
nyomatva. A nyugdiszabályzafra nézve még egy 
szakbizottságnak nyilatkozni kell.

A közgyűlés mind e válaszokat tudomásul 
vette érintetlenül hagyván Harisnak azon óhaj­
tását, hogy a szervezési szabály rendkívüli közgyű­
lésen tárgyaltassék.

0 r s z á g h Sándor indítványa, hogy a pénz- 
ligyi bizottság utasittassók a budai vízvezeték meg­
valósítása tekintetében 1,200,000 frt kölcsön fel­
vétele iránt mielőbb a tanács utján javaslatot ter­
jeszteni elő, véleményezés végett a pénzügyi bi­
zottságnak adatott ki.

Következetkezett a napirend.
Miután 100 tag időközben egybegyült, a 

közgyűlés tárgyalta a pénzügyi bizottság javaslatát 
1.600.000 frt kölcsön fölvételéről a közraktárak 
építésére, az I. hazai takarékpénztártól; e függő 
adósság fedezetére a közraktár jövedelmei szolgál­
jál leköttetvén a főváros javadalmai. W e i s z 
B. F. a javadalmak lekötése ellen szólt, sötét pél­
daként mutatván az egyptomi khedivóre. Tava­

sz y szerint a takarékpénztár bízik a főváros hite­
lében, de ettől a formalitástól alapszabályai értei­
mében el nem térhet. Ez a legelőnyösebb kölcsön, 
amit a főváros a helybeli pénzintézeteknél köthe­
tett. Haris szólt még pártolólag, mely után az 
1S70. XI. t.-cz. 70, §-sa értelmében e kölcsön eb 
határozásához nézetkülönbség esetén névszerinti 
szavazás és a jelenlevő, 100-nál több tag kéthar­
madának hozzájárulása lévén szükséges, — a fő­
polgármester feltette a kérdést, de a közgyűlés egy­
hangúlag hozzájárult a kölcsönhöz és igy a hatá­
rozat a beliigyminisíterhez megerősítés végett fel­
terjesztetik.

A tisztujitás és a törvényhatósági bizottság 
fele részének újjá alakítása ügyében tettek most 
előterjesztést Ezen előkészítő intézkedések isme­
retesek, a választók összeírása julius 24-től 31-ig 
terjedő^ határidőre van a tanács által javasolva.

Királyi Pál utalva arra, hogy az össze- 
irási napok a fürdőidényre esnek s igy a legva­
gyonosabb osztály kimaradna távolléte miatt a vá­
lasztók sorából, indítványozta, hogy az összeírás 
szeptember 1-től 8-ig állapíttassák meg, s mint­
hogy ekkor az iskolák már megkezdődnek s ösz- 
szeirási helyül több iskola van kijelölve, az össze- 
irási helyek is megváltoztatandók lesznek részben, 
mire a tanács utasítandó lenne s a hivatalos hir­
detmény kibocsátása addig függőben maradna.

Miután a főpolgármester és többen pártoló­
lag nyilatkoztak volna, a közgyűlés az indítványt 
elfogadta s az összeíró küldöttségeket, melyek el­
nöküket a maguk kebeléből választják, a követke­
zőleg alakította mag :

1. kér.: Scheich K,, Magyarevics J., Szuper L., 
Lrezhegyi F., Osztoies M. Póttagok: Schindelbach J., Sche- 
del J, Wlassek E. II. kér,: Mandl F. Beer B , Padovics
A. Zehetner M., Prokesch A. Póttagok: Bognár A , Szemlél­
ed;, Kerntier G. III. kér.: Prohászka A.. Hoízpach A., 
Vegh J., Zboray B., Varga A. Póttagok • Brunner B. Szalay 
J., Cristofoli F IV. kér.: Morl in J,, Forgó J., Toperczer 
J., Barhó F. Heinrich J. Póttagok: Frey J., Kiss K.. Sá- 
godi S. V kerület- Haris S„ Stiller M„ Reich A.. 
Gardos K.. Fuchs G Póttagok: Mészáros M., Deutsch
B. . Weher ä. VI. kerület- Dobos F., Fuchs J., Peatriz 
F Dr. Rózsay, Mérő I., póttagok - Hőtler Gy., Korompay 
A., Weisz D. VII. kér Schweiger A., Schön I., Schimmer 
Gy., Popper a., Hulities K., póttagok: Hirsch I. Kamare], 
bischer S. VIII. kér. Molnár E., Auspitz R, Nagy I., Ra- 
docsay F., Kiss P., póttagok: Petz A . Thék E, Gottgeb A. 
IJ. kér. Naszti M., Márkus I., Glück I., Hirsch M., Kiss 
K , póttagok: Bruekler, Schmidiechner, Locher.

Az éjjeli zenélés! zárórákról szóló szabályren­
delet került most sorra. Lármás szerekkel épen 
nem, egyéb hangszerekkel pedig éjféli 12 óráig 
volna szabad a zenélés.

Többen szóllottak a javaslathoz : Rock, Szi­
lárd, Weisz B. F. (ki ez ügyet a rendőrség kezé­
ből ki veendőnek tar'olt a.) Légrády, Gebhardt, Gél- 
lén Szabó J, Tenezer P., Zemeskál, kik külön­
böző szempontokból kifogásolták a javaslatot; néme­
lyek a szabad téren 11 órára kívánták korlátolni a ze 
nét; mások a kórházak környékének megtisztítását 
sürgették ; ismét mások hiányosnak találták a sza­
bályt, mert a bálok, tánczestélyek, szabadtéri ka­
tonai zene nincs felölelve benne, — de csupán 
egy pártolta a hírhedt Tanz-salonok felfolyamodá­
sát, hogy botrányos és erkölcstelen ‘ üzleteikben 
éjfélen tul is lehessen zenélni: Végli János ügy­
véd. Ezen intenczióját kifejezte nyíltan akkor, 
midőn a mulatni vágyó fiatalságot vette pártfo­
gásába és Budapest világvárosi jellegét hang­
súlyozta.

A közgyűlés pótlások és kiegészítések végett 
a szabályt visszautasította az iparrendészeti bizott­
sághoz.

A szabad Dunafürdők tárgyában tett tanácsi 
előterjesztés elfogadtatott, mint a jótékony intéze­
tek segélyezése iránti javaslat is, azon változtatás­
sal, hogy az állatkert részére Bztupa indítványa 
folytán nem 3500, hanem 4000 frt segély szavaz­
tatott meg.

Több apró tárgy elintézte után a g. ülés vé­
get ért.

— Helyes intézkedés. Minthogy az 
asphalt munkálatoknál a burkolat létesítéséhez 
használandó anyagfőzése körül eddig követett el­
járás a nagy közönség, főleg pedig a környékbeli 
üzlettulajdonosokra nézve kellemetlen és hátrányos 
— ennélfogva a tanács jövőre nézve az asphalt 
anyagnak a helyszínén való főzését meg nem en­
gedi és ehhez képest elrendelte, hogy ezentul a 
végrehajtandó hasonló munkálatoknál a vonatkozó 
árlejtések feltételekben oly kikötés vétessék fel, 
mely szerint a vállalkozók kötelesek az asph alt­
anyagot olvasztott állapotban a helyszínére szál­
lítani.

— A Z ü Hői u t szabályozása alkalmával 
fektetendő asphalt járda munkálatai iránt megtar­
tott árlejtésen „Kapff Pb. utóda“ ezég ajánlata 
fogadtatott el 5 száz. árleengedés, 5 évi ingyenes 
jótállás és kikötés mellett, hogy a jótállási idő le­
járta után még 10 éven át évenként négyszög mé­
terenként a megállapított 5 krnyi egységártól le­
vonandó 10 száz. engedménnyel a burkolat fenn­
tartását elvállalja. Az üllői ut kövezési munkála­
taira nézve pedig Remisek Henrik kövező mester­
nek 25 és fél száz, árleengedés, 5 évi ing enes 
jótállás és ennek eltelte után 10 évig évenként és 
négysz. méterenként a megállapított 10 krnyi 
egységárból levonandó 65 száz. engedmény köte­
lezettsége mellett tett ajánlatta fogadtatott el.

A házalás ügye a fővárosi tanácsnál 
ma újra megfordult; helyben a házalás el lévén 
tiltva, természetesen, csak vidékiről lehet szó. A 
tanács már múlt éri augusztusban kérte a keresk. 
és belügyminisztereket, hogy a házalás ügyét tör­
vényhozási lag rendezze s óhajtotta, hogy a rend­
őrség tiltassék el a házalási engedélyek illetékte­
len osztogatásától, s minthogy ez a törvény értel­
mében közigazgatási hatóság jogkörébe tartozik, 
ruháztassék ez a városra. A belügyminiszter köze­
lebb érkezett leiratában e nézet helyességét belátta 
s annak helyet adván, a vidéki házalási engedé­
lyek kiadására a kerületi elöljáróságot at hiszi 
megjelölendőknek. Az 1852. szeptember 4-iki pa­
tens szerint ily házalási engedélyeket fedhetetlen 
előéletű egyének nyerhetnek s igy a rendőrséggel 
azB engedélyek iránti kérvényeket közölni kell az 
elöljáróságnak. Minthogy pedig a házalási kön, v- 
sen az illetőségnek is fel kell jegyezve lenni, a 
tanács ma azt is elhatározta, hogy az elöljáróság 
nem lóvén illetőség iránti nyilatkozat adására jogo­
sítva, házalási engedélyt esik annak adhat,' a ki 
illetőségét községi bizonyitváhynyal igazolja.

— A tanács a helybeli izr, hitközségnek 
1819. első felére 2050 frt segélyt utalványozott.

Törvényszéki csarnok.

Egy ezinigazgatö sajtdpöre
titoczek Károly szabadkai lakos, a „Szá­

sád kai Ellenőr“ kiadótulajdonosa és társszerkesz­
tője sajtópert indított Krec sányi Ignácz szin- 
Ö?az6ató ellen rágalmazásért, melyet utóbbi egy 
általa kiadott röpiratban, s annak kifejezéseiben 
panaszos ellen sajtó utján elkövetett. A kérdéses 
•öpirat 1879. márczins 16-án jelent meg Szabad­
ján ; czime : „A szini évad végén,“ s a közönség­
ig van intézve. Két részből áll, egyik a közön­
ségnek mond köszönetét a pártolásért, a másik a 
„Szab ;dkai Ellenőr“-t, illetve annak három mun­
katársát, s köztük Stoezek Károlyt festi nem épen 
kedvező színekkel.

A magán vádlói illető sérelmes kifejezések 
ezek: — pirulia kell leírnom, hogy ez az
egyén valamikor színész volt,“ . . . „mint szín­
házi bérletpénz elhóditóját emlegeti többek között 
egy színigazgató és egy rászedett színtársulat, 
melynek beszedett bérletpénzével szónélkül tovább 
állt,“ . . . „Sztoczek ur tehát a színészet pénzét 
magánál felejtette, s társait megkárosította.“ stb. 
... a nevezett lap szerkesztőségét silány, hitvány 
embereknek Írja le, stb. Ezek folytán, mintán őt 
vádlott tudva és roszakaratulag rágalmazta, ellene 
az 1848. XVIII. t. ez. 12. §-a alapján vádat emel.

A mai végtárgyaláson vádló, mint vádlott 
(védője dr. Emmer Kornél) személyesen jelen 
voltak.

A bíróság következőleg alakult meg: elnök 
Kri s z t, szavazóbirák Nedeczky és Matavovszky ; 
jegyző Krenedics. Az esküdtszék kisorsoltatvám 
elfogják helyeiket : Knklay János, Zboray Béla, 
Ginther Károly, Kovács Pál, Granezer László, 
Földy Géza, Kiimpfner Miklós, ifj. Barkó Ferenez, 
dr. Schwimmer Ernő, Hindy Kálmán, Schmidt- 
lechner Károly, Bohus Rezső; póttagok Frey 
Alajos és dr. Králik Lajos.

Kreesányi ignácz felelve az általános 
kérdésekre, előadja, hogy 35 éves, r. kath gitai 
születésű, színigazgató, jelenleg Szentesen műkö­
dik. — A czikket ő irta.

Felolyastatott f zu tán a vádlevél és az inkri­
minált röpirat egész terjedelmében, mely — hi­
vatkozva arra, hogy a „Szabadkai Ellenőriben a 
társulat, mint egyes tagjai ellen nemcsak éles, de 
gyalázó kritika jelent meg többször — a szerkesz­
tőség minden tagját (mint a röpirat kifejezi, 
t r í f o 1 i u m o t) élénk és szerinte találó fotográ­
fiában mutatja be a közönségnek. Annak támo­
gatásául. hogy magánvádló pénzt sikkasztott el, s 
ezért letartóztatva is volt — idézi vádlott Mi k- 
lóssy Gyula színigazgatónak levelét, mint a kit 
vádló akkor megkárosított, midőn Földessy név 
alatt nála szinészkedett.

Sztoczek Károly előadja, hogy igaz, mi­
szerint tényleg szedett ' föl pénzeket, " mint Mik- 
lóssynak titkára, de hogy azt rósz szándékkal 
tulajdonitotta volna el, tagadja. Miklóssy azon 
pénzzel tartozott neki, s még ma is van ellene 
követelése, s igy jogosan cselekedett. Felhozza 
ezután a közügy terén tett fáradozásait, hogy ő 
volt egyik tényezője a fővárosi s z e r e t e t h á z 
fölállításának, hogy mint a józsefvárosi kör titkára, 
mint miniszteri hivatalnok működött, hogy keleten 
utazásokat tett, s szerzett tapasztalatait érvényesí­
tendő megalapította a „Szabadkai Ellenőrt“, s 
mindezeknél fogva, hogy ő becsületes ember, a kit 
sertett vádlott ama röpiratban, s kéri ennek alap­
ján őt bűnösnek kimondani.

Dr. Emmer felsorolja azon nehézségeket, 
melyekkel a vidéki színészetnek folyton küzdenie 
kell, s ily körülmények között, lia valaki, mint 
Kreesányi is, magának és társulatának tiszteletet 
es bizalmat tudott kivívni, elismerésre méltó. Annál 
érzékenyebben érinthette tehát vádlottat az a sok 
í oszakara u támadás, melyet a nevezett lap ellene 
es társulata ellen indított, mert alaptalan volt, s 
ezélja az, hogy a közönség részvétét — magánbo- 
szubol ebdegenit.se tőle; talán azért, mert a lap 
nem kapott szabadjegyet! Méltó felháborodással 
telhetett el Kr. és Írhatta meg a czikket, mert an­
nak, a mit irt, igazsága érzetében volt. Kéri vé- 
dencze fölmentését.

Sztoczek megjegyzi, hogy ő a lapba 
soha sem irt a társulatról, s igy méltatlan a tá­
madás ellene. Felhozza ismét szerzett érdemeit, 
kéri az esküdtszéket, hogy vádlottra mondják ki 
a bűnöst, mert ha nem, ngy ő akkor nem marad­
hat a becsületes emberek között s az életnek sem 
leend ezélja reá nézve.

Kreesányi — mintán védője mindent 
elmondott, csak bizalommal tekint az esküdtszék 
ítélete elé.

Elnök összegezvén a tárgyalás folyamát, föl- 
tesv.i az esküdteknek a kérdéseket:

1. Meg vannak-e az esküdtszék tagjai lelkiis­
meretűkben győződve arról, bogy a kérdéses röp­
iratban foglaltatik-e rágalom ?

2. hogy annak szerzője Kreesányi 
Ignácz ?

— — hogy vétkes-e vádlott a rágalma­
zásban ?

Az esküdtszék visszavonult, 
eredménynyel szavazott:

Az első kérdésre 4 igen, 8 nem; 
dikra egyhangúlag igen, a harmadikra 
10 nem.

Vádlott e szerint fölmentetett, s
gánvádló 85 frt perköltség, s 55 frt 66 kr..........
rási költség megtérítésében marasztaltatott el.

TÁVIRATOK.
Sárospatak, jul. (B.C.) 10. A szakértŐ-b i- 

z o 11 s ág elhagyva tegnap reggel C s a p o t, T o- 
k a j b a ment, hova délután 4 órakor megérkezett; 
innen tovább folytatá útját Sárospatak 
leié, esti 9 órakor érvén ide. Ma, 10-én reggel 
a bizottság elindul Sárospatakról, délre Tokajba, 
este pedig Tiszadobra ér, a hol tagjai, gróf An- 
drássy Aladár vendégei lesznek. — Holnap (pén­
teken) az expediczió a Sajó vizének és a dobi át­
metszésnek megtekintése után Taksonyig folytatja 
szemleutját, hol a töltésszorulatokat fogja szem­
ügyre venni Szombaton délelőtt a társaság Szol­
nokra érkezik s itt bevárja a közlekedési mi­
nisztert.

Szeged, jul. 10. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A város területén lévő barakkokból tegnap 
kezdték kitelepíteni a menekülteket Szegedre.

A szerszámok kiosztása megkezdődött. — A 
Scbwartzenberg ünnepély jövedelméből Cseko- 
n i c s grófné rendelkezésére bocsájtott összegből 
ez utóbbi folyó hó 17-én szándékozik kiosztani 
25 25 forintot 13b helybeli, e végből már össze­
szedi iparos közt.

A Szegeden választott királyi biztosi tanácso­
sok dijaira vonatkozó közgyűlési határozatot a ki­
rályi biztos helyeslőleg vette tudomásul és átirat­
ban értesité a városi hatóságot, hogy e tanácsosok 
dijainak az állampénztárból leendő előlegezése 
iránt intézkedett. Ha ez előleg, nem lesz-e az 
a szádfal ára is ?

Nagy örömet keltett itt azon hir, hogy a mi­
nisztertanács elhatározta, miszerint a huszadik ál- 
lámsorsjáték jövedelme, mely körülbelül 900,000 
irtot teend, Szeged város javára fordittatik. E re­
mélt ajándék tudvalevőleg városi közintózetek hely­
reállítására lenne fordítandó.

Bécs, jul. 10. A „Pol. Oorr.“ jelenti 
Belgrádból: A muszka ügyvivő Persian! 
Eisticnek kijelenté, hogy Muszkaország elfo­
gadja Szerbia fenntartását a Kula melletti 
szerb-bolgár határigazitásra nézve. Musz­
kaország a Szerbia és Bulgáriával való jö­
vendőbeli barátságos viszony érdekében re­
méli, hogy Szerbia igazságos követeléseit

s a következő

máso-
igen,

ma-

egy újabb határigazitás által nem sokára 
tekintetbe fogja vehetni.

Prága, jul. 10. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Bohemia“ egy sürgönye szerint 
Glaser, Stremayr, C b 1 u m e e z k y és 
Herbst képviselői mandátum nélkül maradt mi­
niszterek, továbbá a szintén megbukott Eich- 
h o ff és Ho p I e n az urak házába fognak tneg- 
hivátni. A Bohemia egy ezik ke az alkotmányiul 
pártot belátó, erőteljes tevékenységre hívja fel.

A „Politik“ bécsi levelezője szerint irz al­
kotmányai párt, melynek iskolázott politikai tak­
tikája van, nem fog semmitől sem visszariadni s 
fogja tudni siettetni a pillanatot, melyben az el­
vesztett hegemóniát visszaszerezheti. Ezért az uj 
képviselőháznak nem lehet hosszú életet jósolni.

Az „Epoch e“ szerint T a a f f e grófnak az 
malkodé, legmagasabb kézirata által, elismerését 
fejezte ki az alkotmányiul és konzervatív nemes­
ség közti kompromisszum létesítéséért.

A „Pose I“ azt hiszi, hogy a kettő közti 
haivzban, a harmadik fog nyerni, s reméli, hogy 
e harmadik (a cseh) nem fogja elmulasztani, a 
helyzetet felhasználni.

Páris, jul. 10. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az ó-bon&partisták Jeromet rá­
akarják bírni egy kiáltvány kibocsátására, 
hogy a kormány kiutasítsa és a párt ve­
zetését ismét Eouher vegye át.

Konstantinápoly, jul. 10. (Pol. Corr.) Anglia 
és Francziaország nagykövetei az uj kbedive,Tev­
ők pasa beigtató formánja szövegének közlését már 
tegnapra váriák. A mennyiben ez a nyugati ha­
talmak okajsnak nem felelne meg, s a porta az 
1873-kí ferijiánt felfüggesztő intézkedését iitóla? 
módosítani pem volna hajlandó, a hatalmak — 
mint eg.Y bonstantiaápolyban keringő s minden­
esetre megerősítést igénylő hir tudni akarja — el 
vannak határozva oly politikát követni, mely szük­
ség esetén E gyptom függetlenségének 
pr o k 1 a mál á s ára v ez e tn e.

Egv más sokkal valószínűbb versziú szerint el­
lenben Francziaország és Anglia azon szándékban 
vannak, — minthogy belátják, hogy a szultán az 
1873-iki fermánt megszüntető intézkedését tekin­
télye koczkáztatása vissza nem vonhatja, -- 
hogy a portát arra bírják, miszerint Tevfik pasa 
számára — fentartva a szultán jogát a khedive szá- 
razi és tengeri haderejének megállapítására — 
elődeinek mind ama jogokat és kiváltságokat meg­
adja, melyek megszüntetése által a nyugati hatal­
ma jogai és érdekei is érintetnek,

íz mail pasa letétele felől oroszországi diplo- 
mácziai képviselőségeihez intézett utasításaiban a 
porta szó szerint igy nyilatkozik : „Az egyptomi 
khedive változtatását illetőleg a szultán által meg­
ragadt kezdeményezés úgy a helyi szükségnek, 
mint a hatalmak által Izmail pasa gyarló kor­
mányzása ellen emelt panaszoknak elégtételt adott. 
E souverain ténynek azonban meg volt az a hatása 
is, hogy ezzel az 1873 iki termán ipso facto meg­
szűnt. Most a szultán vissza nyeri teljesen régi 
jogát Egyplom fölött, ami a normális állapot hely­
reállítását biztosítja. Maguknak azon események­
nek következtében, melyek Izmail pasa letételét 
eredményezték, a szultán azt tartotta, bogy e pil­
lanatban az ex khedive azon kérelme, hogy Kon­
stantinápolyban telepedjék meg, nem teljesíthető, 
mert az ő jelenléte oly érzékeny kedést idézne elő, 
amit a legtávolabbról ki kell kerülni.“

Bizonyosra veszik, hogy a porta a Görögor­
szággal való alkudozásra küldötteit pár nap alatt 
kinevezi. Azt beszélik, hogy e czélra Riza pasa, 
a tüzérség nagymestere, Mun if effendi közoktatási 
miniszter és Savas pasa vannak kiszemelve.

Zágráb, jul. 10. Országgyűlés. A budget bi­
zottság a budgetjavaslatot beterjeszti, mely ked­
den kerül napirendre. Zmaic báró letette mandá­
tumát mint az országos bizottság tagja.

Klagenfurt, jul. 10. A nagy birtokosság dr. 
Edelmann szabadelvűt választotta.

London, jul. 10. „Urontes“ gőzös Napoleon 
Lajos herczeg hullájával megérkezett Portsmouth- 
ban. A koporsó az „Enhanteress“ jachtra vite­
tett, hogy Woolwichba szállitassék. Kap városból 
jelentik, hogy Wolseley június 24-én odaérkezett. 
Carey hadnagy elfogatott és Angliába fog szál­
líttatni.

Tirnova, jul. 10. Sándor fejedelem tegnap 
letette az esküt az alkotmányra és legközelebb 
Sófiába megy, hol be fogja várni a ezár beiktatási 
formánját.

Lyon, jul. 10. Az itteni sajtó tegnap Lesseps 
Nándor tiszteletére diszreggelit rendezett. Lesseps 
bizalmát fejezte ki a Panama átmetsz esi terv és 
jövőben létesítendő más tervezetek keresztülvitele 
iránt, jelesül egy közép Ázsián át vezetendő, nem 
különben egy a Szaharán átvonandó vasúti 
tervre nézve. — Appleton Náthán amerikai 
ezen felköszöntésre igy válaszolt: Washington fiai 
Lafayette fiainak határtalan támogatással szolgá- 
landanak. Amerikát rágalmazták, pedig Amerika 
Francziaország vállalkozásait elő fogja mozdítani.

London, jul. 10. (Alsó ház.) Bourke kijelenti, 
hogy nincs tudomása, miszerint Nuber pasának 
az Egytomba való visszatérés megtiltatott volna.

Versailles, jul. 10. A kamarának Párisba 
visszatéréséről szóló javaslat fölötti jelentést, me­
lyet a szenátus elfogadott, a kamara átvévén, az 
5. czikkely kivitelével jóváhagyta, mely az elnök­
nek katonaság alkalmazása iránti jogát megvonja. 
— A szenátussal való tárgyalások iránti vita 
szombatra maradt. A budget fölötti általános vi­
tában radikális részről adókönnyítéseket kívánnak 
s az 5 száz. járadékok konvertálását. Say az utóbbi 
kívánság ellen van, s tudtul adja, hogy a júliusi 
bevétel 17 millió fölösleget szolgáltat.

Berlin, jul. A „Nordd, Alig. Ztg.“ írja: A 
N. F. Presse jun. 30-án azt a maga által is ka­
landoznak jelzett hirt hozza Bukarestből, hogy a 
bizalmas czélokra gyakran felhasznált Luck in- 
személyében Bismarck herczegnek titkos ügynöke 
érkezett Bukarestbe azon megbízással, hogy a ka 
marai ellenzéket a zsidók emanczipacziója ellen 
ellenállásában erősítse. Ez a magában értelmetlen 
állítás nem szorulna ellentmondó megjegyzésre, ha, 
mint újabban értesülünk, a bukaresti kormányhoz 
közel álló lapok, mint a „Románul“ is, nem vettek 
volna arról tudomást, s a „Pol. Corr.“ jul. 8-ifei 
bukaresti levele is nem foglalkoznék azzal. A meny­
nyit mi megtudhattunk, a nevezett Luck ügynök- 
ugyan, de nem Bismarck herczegé, hanem Mauser 
fegyvergyárosé, kinek érdekében Luck Szerbiában 
és Romániában üzleti utazást tett. A Bukarestben 
uralkodó erős forgalomzavarra mutat, hogy most, 
mikor Németország a berlini szerződés 44. czikke-

yénelk teljesítéséi sürgeti Romániától, flv ko­
bo1 Hiányokat számba vesznek.

Zára, jul. 10. A város és kér. (kamara ma 
megejtett reichsráthi választásakor Spalatóban a 
nemz; J'árt jelöltje dr. Reindicb-Miocevics győ­
zött 572 szóval dr. Bajamonti 473 szavazata ellen. 
Honda gróf 38 szavazatot kapott. A zárai választó 
kei ideiben 2527 szavazat közül Sebenico zárai pol­
gármester (nemzeti párti) 1225-üt. Trigiari Nicolo 
lovag 743-at, Batterie Antal <-itta-veehiai polgár­
iméi er 517-et és Begna gróf 37 szavazatot kapott. 
A két első közt holnap sziikebb választás lesz.

JLegiijafoite.
Bécsi levelezőnk Írja: Azon 63 képviselő

között, kik Galicziát az uj reichsralbban kép­
viselni fogják 57 a u t o n o m i s t a len g y e I 
(köztük Tederoviez az ifju miliőn) és G a 1- 
k otrná n y h ü van. 3 német: (Soclior, Kuller. 
Schreiber és 3 ni then : Kosnlszki. Gr. Knlaezovsz.ki. 
és pater < isarknivritz) Az uj lengyel klubnak 
lehat 57 tagja lesz, kezdetben ugyan csak 55. 
mert Hausne r. Czartovs z k i György herczeg 
két-két helyen választattak meg. A megválasztottak 
között van 25 uj. A 63 képviselő között van 32 föld- 
birtokos, 10 hivatalnok, 8 ügyvéd és jegyző. 1 lelkész, I 
rabbinus, 2 egyetemi tanár, 1 miniszter, 1 vasúti 
igazgató, 1 orvostudor. 1 bankár. 1 hírlapim. 1 
tőkepénzes, 1 kereskedelmikamarai titkár. Az. uj 
lénnyé! klubban az ultramontánfeudalis pártnak 33 
hive lesz, a többi 22 a liberális lengyel antmio- 
tnistákhoz tartozik.

A t r a n c z i a köztársaság kormánya úgy 
látszik nem óhajtja azon dicséretet, hogy minden­
nemű pártnyilatkozványnyal szemben a legtürel­
mesebb. A köztársaság tudja, hogy oly pártokkal 
van dolga, melyek minden legcsekélyebb türelmet 
l'elbátoritásra használnának hevesebb agitatiókra 
Ls igy csak becsülni lehet, hogy Mac Mahon és a 
többibunapartislatáhornokoknak nem eusredteíett men: 
elutazni Londonija a herczeg temetésére. E teme­
tés különben kiindulási pontja less, egy uj hona- 
partista, korszaknak, melyben Jerome liereze°* fo°ja 
a főszerepet játszani. Jerome ma érkezik Lon­
donba. hol valószínűleg kibékül az ex-császárnéval 
s az sincs kizárva, hogy ez által elösmertetik a 
család főnökéül. Erre vonatkozólag a ..Köln. Zeit ■ 
következő sürgönyt közli Páriából: ..Roiiher Chisel- 
hurstban mindent el fog követni, hogy a császár­
nét rábírja egy kiáltvány kibocsátására Jerome 
herczeg javára, miután azaz egyedüli mód. melylyel 
vissza lehet tartani a pártot. Napoleon herczeg edd it? 
csak indirekte nyilatkozott a ,. P a r i s-Ca p il a I eÁ 
bau. K nyilatkozat egv Farrehez 1871-ben in­
tézett levélből all, melyben Jerome herczeg meg­
támadja a nemzeti kormányt és követeli a népre 
való hivatkozást.“

* í gyiijtogulílsok OroszorszAglmn.
Pétervári levelezőnk arról tudósit, hogy a 

gyújtogatások Muszkaországban utolsó időben me 
gint mindig nagyobb mérvben lépnek föl. A 
múlt héten két nagy kormányzósági és tizen- 
nyolcz kerületi városból érkeztek Pétervári iá je­
lentések oly tűzvészről, mely ..valószínűleg“ kész­
akarva lett elő dezve. A legtöbb városban a tűz 
igen nagy kárt okozott.

Irkutsk, szibériai kormányzósági város 
folyó július bo 6-án Petervarba érkezett jelentés 
szerint e hó 4-én és 5-én majdnem egészen le­
égett. Csak néhány ház maradt a liiztől megkí­
mélve. A tűz eppen akkor támadt, mikor iszonyú 
szélvész kezdett dühöngni és mintán a város tüz- 
fecskendői egy szomszédhelységbe az A ugorén tul 
tűzvész következtében siettek volt. Nem szenved 
kétséget, liogy a tűz rakva lett. és bogy a lette­
sek „kedvező“ alkalomra vártak.

S i e d I zy lengyel város folyó hó 2-án és 
3-án szintén majd egészen hamuvá égett. A bel­
városban minden ház és épület a lángok martaléka 
lett. A tűz egyszerre négy helyen ütött ki, még 
pedig a katholikus pap házában, egy szegény zsidu 
szabó lakása alatt és egy gyárban, melyben mű­
vészileg ásványvizek gyártatnak. Az első 'épület pe­
dig, mely lángban állott, a kerületi törvényszék
volt. Itt a tűz rakatott.

A mull hó 29-én Beszarábia 
S e k u r j any nevű városa szintén 
zatja lett. Ott is rakták a tüzet és 
ház sem maradt fenn.

Képzelhetni, mily nyomor uralkodik mindé 
niitl, hol a lakosok koldusokká tétetnek.

kormányzóság 
a lángok áldo^ 
egyetlen egy

Bécsi tí$Ks<le.
Bécs, jul. 10. (áz „Egyetértés“ táv­

irata ) A mai előtőzsde lanyha irányban nyílt 
meg és miután külföldről is lanyha hírek érkeztek 
a játekpapirok es járadékok árfolyamai gyengül­
tek. Később azonban, midőn Budapestről mm 
gabnavasárlásokrol érke<lek hírek, hirtelen meg­
változott az üzlet iránya. A hausse egy pillanat alatt 
túlsúlyra emelkedett és a forgalom "minden cou- 
lissaértékben a legélénkebb volt. Szállítási értékek 
közül tiszai vasút erősen kerestetett és magasab­
ban fizettetett. Gőzhajózási részvények is élénkén 
kerestettek. Valuták lanyhák

A déli tőzsde már várakozó álláspontot 
foglalt el, az üzlet korlátolt és a forgalmat mái 
nem voltak képesek a budapesti gabnatőzsde táv­
irata megélénkíteni. Váltók és valuták lanyhák.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 26mIn, 
angol-osztrák 123.50, magyar hitelrészv. 352.5«)’ 
állam vasul —.—, lombard —.—, papír rente 
66.70—, arany rente 78.35—,ezüst rente —„ ma­
gyar arany rente 93.55—, 20 frankos arany 9.20'/.,.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek .- Osztrák hi­
telrészv. 265.30, angol-osztrák 123.75, unió-bank 
85.40, magy. hitelrészv. 252.50, bank-egylet 118.75, 
bankrészv. 822, állam vasút 277.50, "Károly-Lajos 
vasút 233.50, lombard 86.50, alföldi vasul 1*4.50. 
Erzsébet vasul —, Ferencz-József v. 144.50, 
kassa-oderbergi vasul —, erdélyi vasút — 
osztrák észak-nyugativasút 126.50," Rudolf vasút 
133.50, tiszai vasút 216.75, magy. észak-keleti 
vasút 127.—, Tramway —, gőzhajó részv. 
575.—, Lloyd-részv. —, papir-rente 66.65— 
ezüst rente 68.30, osztr. arany rente 78.30- ,' 
magyar arany rente 93.47Pár is —.— bit-
márka 56.85—, 20 frankos 9.20V2. 1860-ki sorsjegy 
—1864-iki sorsjegy —, magyar dijsors- 
jegy —, hitelsorsjegy —.—, London 116.—.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, jul. 10. Hitelrészvény 265.70 Lombard 86 75

Arany járadék 78.32, London 115.85 Ezüst----- HiteDors-
jegy 167.- Porosz pénzutalvány 56.85. Arany 5.48- Tumk- 
sorsjegy 20.76. Angol-osztrák 123.60. Allamvksut 277 25 N:v 
poleond’or 9.21Rente 66.72—, GaUeziai 233.75 1864 en 
157.75. 1860-as 126.25. Frankfurt 56.40. Ezüst rente 68 30. 
Bankrészvény 822.—.

Bécs, jul. 10. M. földteherm. kötv, 86.25 Salgó­
tarján —.—. Magyar záloglevél 99.50. Erdély 103.26, Magy. 
kel vasút 74.60. Magyar sorsjegy 103.50 Magyar földhitel 

—. Kincst. utalvány 1874. —.—. Magyar vas kölcsön 
110.25. Magyar hitel 252.75. Alföld 135 — Magyar éjszak­
áéi. vasút 126.50. Keleti vasút eleöb. kötv. 71.80. Tiszai vasul 
•116 75 Kincst utalv. 1873. —. Arany járadék 93.55

Bécs, julius 10. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabna üzlet.) Búza őszre 10.40—10.50. 
rozs magyar 6.25—6.90, zab őszre 6.25—6.30, 
tengeri julius—auguszt. 5.40—5.45, régi 5.50 . 
—5.55, uj 5.35—5.40, repezeolaj 33.25— 
g3.75, szesz 29-29.25.
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Öltözet, teljes .
Öltözetek panamából . 
öltözetek vász. valódi angol 
Öltözetek orosz vászonból.
Zekke listerból .
Kabátok rips és clothból se­

lyem bélyéssel 
Papi kabátok 
Papi paletot listerből 
Por-köppeny vászonból ,
Felöltő, nyári 
Hálóköntös. nyári 
Nyári nadrág 
piquet mellény .
Vadász kabátok .
Llvre öltözetek .
Gyermek öltözetek 
Téli-áruknál 10°/, engedmény 

árakból.
Mindez legújabb divat szerint kitűnő 

tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

18 frt
19 frt
20 frt 
16 frt 
5 frt

12 frt « 
25 frt ® 
10 frt - 
12 frt *-
12 frt „
13 frt -® 
5 frt
4 frt 

10 frt 
25 frt 
10 frt 
a rendes

Minden régi köhögés ellen,
mellfájdalmak, sok évi rekedtség, torokbajok, s a tüdő nyálkáso- 
dása ellen a több orvos által megpróbált

fehér mellsasörp,
oly gyógyszer, mely még soha sem használtatott a legkielégitőbb 
eredmény előidézése nélkül. Ezen szörp már az első használat­
nál feltünőleg jótékonyan hat, sőt a görcsös és hög-lm- 
rntnfU elősegíti a nyúlós és megrekedő nyálka kiköhögését, 
azonnal enyhíti a gége ingerlékenységét és rövid idő alatt eltá­
volít minden, ha még oly heves, sőt magát a legveszélyesb szá- 
razbetegségi köhögést, és vérhányást is.
Ára I egész üvegnek 3.60, egy fél üvegnek 1.80, egy negyed 

üvegnek 90 kr. Csomagolva üvegenklnt 20 krral több.
Mayer ©, A. W., Breslauban. 

Főraktár Budapesten: Török József gyógyszerész 
urnái, király-utcza 7. sz. és Sztupa György urnái, 

JLálvintér.

elismervény.
HOFF-féle malátakivonat 

egészségi sör.

HOFF-féle maláta- 
mell-czukorka.

BUD^PESTElSr,
üllői-út 18* sz.

ajánlja
fiai^mpayait

ooseoee ©ooooeeoooeoo
Q Ezer meg ezer ember köszöni egészségét Q 
2? e híres miinek: m

ROTHBERGHE JtUB
csász. és kir. udvari szállítónál 

Budapesten,
Kristóf-tér 2. sz, I. emeirt 

a,,'Vagy hrlslöf“-hez.
At ár minden darabon kitéve van,

3g*gr* Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.

ízSr

/:</ Eis fül

Cb.
kizárólag

legújabb

kir.
szabad.
javított

ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány a 

ruganyos servkötő Politzertol; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy még 
a legidiiltebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is haszná'tathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tása1 an legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyako ol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bé.zeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség - 
ügyi tanácsos, Dr Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által 

A ló!ir ott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franezta aczél sérvkötőkból, függesztő készülékeket (suspen- 
-oiium) gtimmiból. szövötteket, mint szinte szarvasbőrből. A 
^arvashőr és gummi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méh fecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
práservativumok, gummihaiisnyák és mindennemű gummi 
áruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

PÖLITZEB MÓR,
es. k. szab. sérvkötö-készitö Budapesten, Deák-Ferencz-ntcza 

Árak : urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

ßif Waldsteil sorúk Sózása
f. é. Julius 15-én.

fly E sorsjegynél a nyeremény! ehanceok fölötte na­
gyok, mivel abból 32 év óta már tetemes szám 
kisorsoltaltatott

Egy eredeti sorsjegy ára 35 frt, részletfize­
tésre 40 frt.

ígérvények I drb ára 2 frt 50 kr és bélyeg
*1 ő „ „ 40 „ n n n
n *0 n n n n » »

hővesdy Mór,
Budapest, koronaherczeg-utcza 5.

Az clgyengült férfi-erű
(tehetetlenség)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta specialista

"WEISS
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban 
volt osztályorvos, több bel- é- külföldi tn tomicyos és hu­
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több 

kitüntet s birtok sa.
E mü annál inkább ajánlható, mivel nemcsak az 

e'gyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek 
bármely czitn alatt is, egyikénél sincs meg, — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés 
czéljából számos boueztani ábra van mellékelve, rnind- 
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek 
következtében elgyeugüit férfierőben és megrongált ideg- 
rendszerben szenvednek.

• Kaphatö a szerző rendelő-intézeté­
ben Budapesten, koronaherczeg (uri)- 

C? ntcza 8. sz. I. em.
O Ára 2 frt 50 kr. ^

oooooosooooooe®o@eo@

Az első tiz palaezk maláta- 
kivonatu sör elfogyasztása után el 
nem mulaszthatom kijelenteni azt, 
hogy leányom betegsége után nem­
csak tökéletesen visszanyerte előbbi 
életerejét és egészségét, de a kö­
högésen is már némi javulás ész­
lelhető.

Ennélfogva tehát további foly­
tatására kérek még tiz palaczkot 
az előbb említett sörből, melyet 
minden lábbadozó betegnek üdi- 
tőszerül a legmelegebben ajánl­
hatok.

Budapest, 1878. aug. hó 7.
Mikula Ignácz,

kávés, soroksári-uteza 30.
Árak:

Mahitn-lftvonatu egészségi- 
sör 1 pala' 60 kr, 11 pal. 6 
frt, *28 pal ;ö frt, 58 pal. 30 frt 
Malii:; csokoládé J, !/i kilo 2 
M 40 kr. */. kilo 1.30, */» kilo 
vu kr. II.1/, kilo 1.60, V, kilo 90 
kr, V. 60 kr, III. \ kilo I frt, 
l/4 kilo 60 kr, •/, 35 kr Mai át a- 
czuborkák 1 zacskó 60, 30 és 
15 kron. — Gyermek-tápmalá- 
taliszt i. frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegcse 1 frt, v. 
60 kr is. — Egy kész maláta- 
fürdő 80 kr. Maláta-szap­
pan 80 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb mgrendeléseknél meg­
felelő engedmény. A csomagolás 
legolcsóbban számittatik.

Hoff János fiókja
Budapest, zsibárus-utcza 7. 
szám a főpóstával szemben,
Raktár: Török József gyógy­

szerész Budapesten.

fa- és szén-, valamint szálmaftilésre, boltozott mennyezettel, 
legnagyobb biztosítást nyújtván, legkevesb tüzelő anyag fel­
használása mellett

melyek sokan es tisztán dolgoznak üszögtisztitó készülékkel;
járgánycséplőket, rostákat, Trieurs-ök et, 
iiszögtlsztitó rostákat és vetőgépeket stb.

Pályázat.
Mező-Túr város képviselő testületé, közvetlen a város 

j alatt 11 hold 926/1600 négyszögöl területen, iskola és disz- 
I kertet alakítani óhajtván — egy szakértő jó bizonyítványok­

kal ellátott s tapasztalt kertész kerestetik, évi 500 frt kész­
pénz fizetés, lakás és bizonyos az illetővel megállapítandó 
terményből! °/q-

Pályázni óhajtók felhivatuak, hogy kellőkép felszerelt 
kérvényeiket alólirt polgármesteri hivatalnál f. é. augusztus 
hó 17-ig beterjesszék.

Mező-Túr, 1879. junius 27.

Bolváry Antal,
polgármester.

Für manner

TEST-IDO VI1TÓ-INTÉZET,
Bécs. (Währing), Cotiagegasse 3.

Az intézet igazgatója az intézetben lakik és azt min­
den irányban vezeti. Az orvosi kezelés az intézet igazgatója 
által kiterjed jelesen test ferdülések és elégtelenedésekre, a 
csontok és Ízületek elfajulása és gyuladására, megrövidült, 
összéhuzodott inakre, az izmok elaszasa és bénulására. A be­
teg hozzátartozói szabadon választhatnak tanácsadó orvosok 
között, a növendékek szorgos ápolása és ellátása, úgy a kö­
zös vagy külön szobákban, testgyakorlatok, oktatás a tudo­
mányokban, nyelvekben zenében. — Közelebbi értekezés, ta­
nácskozás. Programinak és felvétel az intézetben 2—4 óráig.

Dr. R. v. Weil cs. tanácsos és igazgató.

jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlich begutachtet und | 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen I 
gegen Einsendung von 30 kr in | 
Briefmarken : General-Agent Bn- \ 
jatti in Nürnberg.

HMMTESE!
e lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
hhnzö-uícza !. ez.

rr

Árjegyzéke:

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitö-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartomány ok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m kir. posta hiva­
talnokok, távirda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán egyletek u, m.: tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, Hároly-kaszárnya. 
Bécs, Mariahilferstrasse, Stiftskaserne.

ggp- Árjegyzék kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

nélküli 
lepke ht

A párisi kiállításon legnagyobb díjjal kitüntetett leg­
újabb és legjobb minőségű

kályhák, kandallók,
takaréktüzhelyek, fürdőkádak, valamint majolica dísztár­
gyak, azonkívül szabadalmazott szabályozható töltőkály­
hák, több mint 200 különféle alakban és színben vannak fel­
állítva a t. ez. közönség megtekintésére és kiválasztására, 
mintaraktáromban bécsi-uteza 1. szám alatt.

IHefiViai* 1 majolica- és kälyha- 
I lSVBöl Vtj gyáros Budapesten.

Mulattatásul
a szabadban Flobert czélpuskák ezéllövészethez vagy apró 
söréttel madarakra frt 12,14,18,24. 30. 

töltények 100a golyós 50 kr. nagyobb frt 1.80 
sörétes frt 1.50 nagyobb frt 2.60 

Czdtáblák kiugró figurával és mozsárral fit 9. — Japáni halászó 
botok kivonható frt 1.40—12. — Kész horgok zsinórral 15 kr. 
2 frtig mesterséges rovarok és legyek 1 dtz. kr. 80. — Kuklizó ód­
dá* kemény fából 2.50. — Lignum sanctum golyókig 1.50—3.30 
— Angol croquet játék frt 18 karika játék dtz. frt 2.40. — Gumi 

lapddk minden nagyságban — Uj kecskeméti parittyásé szedelem 
ikjáték gömbölyű papír lemezt meglepő magasra röpít frtl, 1,20 
70 botáninazáló szelenczók kr. 90 frt 3.50 — Kerti szerszám kész

let frt 1.50-3.

frt 11. — Harmonica accord eon tremolo trombita diszszel frt 7, nagyi 
contra hassal frt 15. — Madárcsapda frt 1.25. — Torna-eszközök szabadban a 
gyakorlati használathoz 3*/* méter hosszúságú. Mászó kötél sima frt 5.80, fonott 
csomókkal frt 8.50. — Kötél hágcsó frt 8.25 Trapez frt 8.50, Tr 
rikákkal frt 8.80, Gyermek hinta frt 13.50— Schreberjele teljes torna 
utasítással frt 14.50 tornagolyók kilo kr. 30. — Athlet vas botok frt 2.

^Dohányzóknak vas dohány vágó-gép egész szilárdan készítve hajtó 
kerékkel magyar és török dohány vágásához frt 18. — Cosmopolit csatornás 
strassburgi/apipa a dohány mind végig szárazon marad frt 1,1.30.

W automat cigarettekészitő a fedél egyszerű betevése által a kész cigaretta 
a fedelen előtűnik frt 2.50 — Electricus gyujtószer frt 3.50. — Kész ci­
garette papiros szopókával 3 nagyságban 100a kr. 35, készítő kr. 30. — 

Angol kerti fecskendező frt 10.80,14, 17. — Faág-ollók és kések frt 1.60—3.' 
— Vírág-harmatositó,egyszersmind madár zuhany kr.40.Könnyü kerti kalapokj 
kr. 50, megrendelésnél a fej bőség kéretik.

lovagláshoz angol disznóbőr nyert?«;* frt 15—30, kantárok frt 4.80, 
8. zablák frt 1.80—3.50, izzasztó frt 2.70—5, mosható fehér izzasztó frt 4.50. 
kenayelvas-szijjak frt 2.50—3.60, kengyel vasak frt 1.60—2.50. — terhelők 
frt 2.40—3, kötél terhelő frt 3.30. — Kötőfék szíjból és gurtniból frt 2.50, sar­
kantyúért 1, szijjal felcsatolható sarkantyú frt 2. — Rinoczeros bőr igen tar­
tós lovaaló ostor kr. 70—2.50. — Agarászó ostor frt 3.75—10, lótisztitó szőr 
keztyü kr. 90, gumi lóláb-mentő frt 2.25, szarvasbőr és lószivacs kocsi és szer­
szám mosáshoz frt 1 — 3.
niTiflf stb- franczia czikkek személyes oltalomra beteg ápoláshoz allövet 
■Ti IVII fecskendő frt 3.75—5,anyaméhfecskendő frt 1.75, 3.50—5. érez al- 
” ™ lövet fecskendező rugóval frt 3.50.

Anyák figyelmébe ajánlom a párizsi önműködő gyermek szoptató 
üvegeket; az ajkak egyszerű nyomása eszközli a táplálék szájba vezetését frt 1.50. 
— Ágybetétek gyermekek és betegágyasoknak kr. 60, 80, 1.20—3. — Gyér 
mek kocsik barna és világos kosár ernyővel frt 10.80, 12.50,14.

A jelenleg oly olcsó postai fuvarbér (5 kilóig bárhová 
S3 kr.) lehetségessé tévén a kívánt tárgyakat gyorsan csekély költ­
séggel megszerezhetni. Meg- nem felelő tárgyakat készséggel vissza 

veszek, próbamegrendeléshez képes nagy árjegyzéket mellékel

KERTÉSZ TÓDOR

frt

I-i>8 csoport.
Háló-szoba.

pár 1 ajt. siffon . . 
pár nyoszolya . . 
ajtó mosdószekrény . 
éjjeli szekrény . .

Ebédlő-szoba 
12 szem. ebédlő-asztal 
kredenez, pohárszék
nádszék .....................
díván.....................
fakeretü tükör . .

Fogadó-szoba, 
ripsz garnitúra . . 
diszasztál .... 
aranykeretü tükör .

II. csoport 
pár 2 ajtajú siffon , 
pár nyoszolya . . 
db 2 ajt. mosdó . .
db éjjeli szekrény .

Ebédiö-szoLa.
18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
kredenez álványnyal 85 „ 
finom nádszék . . 
díván gobelinből 
fakeretü tükör . .

Fogadó-szoba, 
gobelin garnitúra . 
diszasztal .... 
aranykeretü tükör .

33
22
12
12

36 frt 
25 „ 
15 „ 
30 „
15 „

130 frt 
20 „ 
29 „

45 frt 
80 „
16 „ 
H „

18
40
20

130 frt 
25 „ 
25 irt 
12 „

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszék . . . 36 ,,
1 nn. kredenez uiárványl 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal ......................... 18 „
1 gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 frt
1 „ „ nyoszolya 60 „
1 „ márványalapu éjjeli 25 „
1 „ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
1 tin. franczia garnitúra 200 frt 
1 ,. disz-asztal ... 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ eonzol márvánnyal 30 „
1 ezüstszekrény . . . 60 „
1 öltöző tükör faragott 40 „
1 női iró-asztal ... 35 „

Ebédlő-szoba.
1 finom kredenez , . 75 frt 
1 ebédlő-asztal ... 50 „
6 faragott gótszék . . 42 „
1 „ keretű tükör 40 „
1 „ eonzol márvány.25 „
1 finom ottomán . . 70 „ 

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 75 „
1 „ „ „ éjjeli . 30 „
1 db mosdó márvánnyal 40 ,,
1 jutte díván . . . 40 ,,
4 taborette .... 40 „
1 pipere-asztal tükörrel 20 „ 

Ebédlő-szoba.
1 fin márványalsD kred. 100 frt 
1 , ebédlő-asztal . . 80 „
6 „ faragott gótszék . 50 „
1 „ „ fakeretü tükör 50 „
1 „ márványalapu eonzol 35 „
1 ottomán franc. Bourette 80 „
2 karszék hozzá . . 45 „
4 taborette . . . . 50 „
1 szervéttaprés . . 15 „ 

Fogada szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 259 frt 
1 disz-asztal .... 50 „
1 aranykeretü tükör . 100 „
1 „ eonzol márványlap. 40 „
2 drapperia felszerelve 50 „
1 finom ezüst-szervaute 75 „

beküldése mellett utánvétellel 
alatt az átvételtől, visszavétetik és

1 ezüstállvány

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-bazár

OPPODI és ELLBNBERGBR
1) e á k-ut c i a 5-ik szám I emelet

i A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydévai) Julius 10
Osztal. 1
1878-ra.j Értékpapírék

Termény
9L

1QQ Kilogramm.
írtől

B # z

isa . v de ki

őizeb magy»ror«á£t .

szilárd
9.05
9.65

9.35
10.16
10.55

8Í90
9.80
9.80
9Í-
9.60

8 55
9.-

írtlg

9.15
9.75

9.55
10.35
1065

9Í— 
9.a 5 
9.90

9.16
9.66

8.70
9.30

100 kilogramm.
írtől írtig

8.75
9.45

9.75
10.40

9.05 
9 55

9.26
9.90

8.75
9.26

8.95
9.40

9.86
10.50

9.16 
9 70

9.85
10.-

8.85
9.35

Termény

Zab . 
Tengeri

Repose
Köles ! 
Kendermag

Irányeai Faj
Minőség

hootoliteronk.

lanyha
csendes

szilárd

szilárd

:: takarmány 
I dgetnivalő 

sörfőzdéi

bánsági 
másnemű 

•• káposzta 
bánsági

70-72 
60—62 
62—64 
64—66 
36—40 

75 
73

nclfctii

100 kltogrammonkdiit_
__frttől I írtig__

6.10

Budapest, Dorottya- 
utcza 1. szám.

utolsó ürke-löt 

II póiu. áru
utolsó árkaiét E r l é k D & úlEríékpsöirok

5.75

£.45
6.05
4.95

12.-
11.—

6.—

5.65
6.10
5.06

UMb
IV/s

5.20

11 

s ?
5*2
M -d

hn„ tavaszra j
szilár d Őszre

tengeri . 
zab . .

lanyha július—aúguszt. ; 
tavaszra

szilár d
repoze. . 
bánáti. .

8 ang.—ssept.

II

ti _
8 S
tr §

10.27*:* I 
5.C6— I

6.60-
12%
H.%

10.32»/,

6.10-

6.60 - 
13.*/s
ll6,s

Szilva szilárd bosn. hord. p. —.— á. —.— zsák. p. —á.—.— szerb. p. 16.— á. 16.50 
Szesz lanyha régi mődn élesztő, h. u. p. 29.70 áru 80.—. 

a a mődu és burgonya, p. 27.— , á. 27.25.

Értékpapírok I Utolsó árkelet
pénz]áru

Államadósság
Magyar \ asuti kölcsön.................................. befizet. 120 írt
GBmöri államvasuti záloglev. . . B 100 frt
Magy keleti vasat I. kib................................... „ 800 írt

t B » 11. kib..................................... B 200 frt
Magy. kel. vaeoti államkötv. ar.
Magy. nyerumény-kölcsön 100 írt 

, aorsjegy-köicsön 60 írt .
I»j71-iki magy. áliaink.-kölceön v. strl. f. ez. 5% 
lfe72-iki a * B v. strl. t ez. 6°/„
1873- iki u Lgy. kir. kincstári utalv. f. oz. 6°/0
1874- lki „ e B f. ez. 6%
Magy. ar&nyjútadék 6% adőmentes

9 főldteherznenteeitusi kötvények .
• B = 1867. záradékkal

11075

7175
83.76
7476

1Í8.25
102.-

111.25

7i!- 
84 25 
76— I 

108.60 
108.- I

116.26 - - I
93.45 93.60 j
16.— : t-6.60 1
84.— I 86.

Értékpapírok Utolsó árkelet

Magy. földtehermentesitési kötvények temesi 
B it » 1867. záradékkal
„ „ s erdélyi . .

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 6°/ti . 
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 írt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hdra .
Osztrák államadósság papírban 6% ....

» » ezüst kamat jan.—jul. 5°/0 .
8 8 jt 8 apr.—olct.6% .

Osztrák aranyjáradék .......
8 , kisorsolással 1660-ból á 600 írt.
8 8 8 1860-ból á 100 írt.
8 8 » 1864-ből á 100 írt.
8 „ 8 1864-ból á 50 frt,

Pest város kölcsöne 1870-ből 6°/0...................................
8 9 » 1871-ból, 6. 6°/0 .

S8.75
100.-100.-

d6.60
63.16

127.-126.—
129.— : 130.-
153.— 159. ~

/•00.-
60.
10.-

10%
14.

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ.
Pannónia viszb. társ.
Pesti bizt. intézet 
Unió viszbizt. társ. .

beflz. 600 frt ;820 - 2330 -
790.- 800.
116.60 116. 
löl - 152 -

Vasutak.
Alföld-fiumei...................
Arad-körösvölgy.................
Dáttaszék-dorabóvári . .
Péli vasút........................
Éjszakkeleti vasút . . .
Erdélyi vasút...................
Kassa-oderburgi vasút . . 
Osztrák államvasut . . 
Pécs-barcsi vasút . . .
Tiszavidéki.........................
Vágvölgyi vasút .... 
Osztr. dunagőzhaj. társ. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya . .

Bankok.
Ált. ui. muniuip. hitelb. . 

n 8 hitelbank . . . 
Auglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettai tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitolő-bank . 
íparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete 
Lipőtv. bank re'sz.-táj.s. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . . 
1. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank 
Sziszcki hitelbank . . . 
„Union" bank ....

200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
500
100
200

200
200
120
140
100
200
100
60

100
140
60

160
600
200
500
100
100
100

•34 .60

126/
193.1
1 is •;
277.-

215.-

86.- 
281 ■

Takarékpénztárak.
8 — II Országos központi 

200.— li Pesti első hazai .
100

1000

251.
128.

- I

135.' 0

120." -
127 - 
101.50 
113 75 
278 -

215 50

68
282.-

52 50 
124.60

46 — 
34 - 
39 ~

Pest-budai fővárosi . . . 
Pesti külvárosi .... 
Pakrac-daruvár-kutinjaí . 
Vas-zalamegyei első . .

Gőzmalmok.

215..
8*2.
140.-
600.-
70.-

104.50
2705.-

Z65r50
8A.-
142.-
605.-
72.-

105.-
2715.-

8ö.-
!S0.

250.-
72.-

8..-
24.-
22.-
12.-
80.-
35.-.
4V-

45.-
10...

Conoordia-malom 
Első budapesti 
Erzsébet . . . 
Hengermalom .

Molnárok és siltók

befiz.

III. kib.
Pannónia
Viktoria

600 frt 
500 8 
200 „ 
500 , 
160 „ 
200 8 
120 „ 

1000 r 
300 n :

Különféle vállalatok.
Alagút ............................ » 105 j
Uanz és társ. vasöntöde . „ 400 n
tischwindt-féle szeszgyár. „ 200 „
Gyapjúm, és biz. t. első m. „ 200 n
Keresked. test. épülete . „ 210 D
Könyvnyom. - Athenäen„ 200 „

„ Pesti részv. t. „ 500 „
„ Franklin . . » 150 „

Kőszén és téglagyár^ . . p 200 g
Rima-murányi vasmű . . — —
Salgő-tarjáni kőszénb. . . „ 100 „

„ „ vasöntöde . D 100 „
Schliok-féle vasöntöde . „ 200 „
Serfőzde első magy. . . „ 600 „
Sertéshizlaló................... s 200 „
Sóskúti kőbánya .... „ 200 B
Spodium és csontlisztgyár p 200 p
Szálloda részvénytársaság „ 200 „
Tégla és mészégető, újlaki „ 200 „
Téglagyár, kőbányai . . e 200 „

Záloglevelek.
Magy. földhit int. papír érték . 5»/,%

» » v n » . * 6%
8 V * arany v. ezüst 5o/Q
n jelzálogbank........................51/0/

„ ált. földh. részv. társ. . . 6°/0 
ne” » » * • 6*/a%

i 562 
1460- 
285.- 
816. 
283.- 
340

14-iö
468

101 - 
290. 
27.’ -

390 — 
650.- 
106.— 
66 60

102.50
9J—
65,-

476 -
150. -

230.-

28."-
92.-

5976
92.25

110.—
67.50
79.-
76.—

656. 
1476.- 
288. 
825 - 
235.- 
344

15' 0 
•172.

103-
293 - 
275.-

390.-
600.-
110.-
67.—

103 50

70*- 
482 - 
155.-

100.—
92.60

88.26
80.—
76.-

Osztr.-magyar bank 0. 6.
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombóvári zá­

kány! vasút . . . befiü
Dunagózh. társ. ... r.

Északkeleti vasjiálva.

200 frt tr!t, 
300 
300

befiz. ;

•V'/n

Magy. galioz. vasp.
I. erdélyi vaspálya 
Ciyőr-soprou-ebenf. vas. 
Kassa-oderb. vasul 
Vágvölgyi vasút . .

r, V rész k.7‘
Budapesti láuezhid . 6V/U n 
Kőszén és téglagy. köt. 6y/„ n 
Lloyd és tőzsdeépület 5°/0 3
Ötiriai-Horvát fényeién

bányászati-társulat 6°/0 „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany...................
Tötök arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájczi bankpiaczok .... 
London 10 iont sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .

. 300 frt 
300 8 
600 „ 
200 „ 
200 frt 
200 r 
200 „ 
200 n 
100 r 
100 „ 
100 n

200

3°/o
3%

W/o
2%
8^/0
3°/o
2°/o
6°/o

I1.7Ä m2. -
" 75 100. -

98 ■>» 97 —
• 6 ' 0 87 ÍO

69.75 I 70.25

-* . 1 I z
74.5 ■ 75 -

96 75
r-7
92 -

5.46 
9.21- 
9.21 -

56.-0 
4,.80

73 -

81 —

5.49 
9.22* , 
9 22»

C6 70

Héeni tőzsde jiilfiis 9,

A. Állaeedbsság I0G, frt,
JifwMk, Jegy. máj.—ne». 

, . . leb—»og.
. . eehlt. Jen—Ja!«.
. , , ipr.—okt

■eraeiáeeel, Ult-Lll egált tertj. pp. 
. ISM-bál 6U)d . .
. 1814-b^I UO It . ,
. lMO-bí! 100 n , ,
. iMojd’ íoe n . .
, IMt-Síl 100 ti . . .

Um Játedék «1 líra........................
XjlftBiJOlságl JeítAlogie.éí UO t) . 
Oe*v tlncitárl Jegyek 100 It . . 
i,u, reite......................................

C/e
»/e
»/«

*‘U
Vt,
vu

*■/,
VI,
vu

B Flldteber», k. IBII frt pp:
'44áónil|l
Hűkor Inat . . 
*!•:! /U» . .
’/.bt', r.ia 
’’t'éf •>. *-.f • . r I- 4 /I 
A o/r e- .á-íe? 

»'■ ‘ - ,1

.

' » «'.faláéi sáradék

>/ i * .#•»,I*a| cAradak

•“/,
I

6
•
6
6
«
8
5
6 
•
6
6

Pénz

56,65
66.70
68.36
68.25

116.66
126.60
129.25
157—
27.-

142.76
100.60
78.80

101.60 
86.- 
9 0.-
96.60
86.60 

102.— 
104.76 
101 —
96.-
96.5«i
63.
99.76
99.-
61.60
83. — 
66.—
84. -

66.80
66.85
68.63
68.60

117.- 
127.— 
129.7 5 
158.— 
28.- 

148.- 
lCO.99 
78.45

103.60

90.60
97.60 
87.—

103.-
106.26
102.-
97.—

88.76
100.60

84. -
83.60 
8660
64.60

C Káé kSzkoloeSnok.
Donaagabályoiás 100 frtos ... 6*/a 
Magy. rae. köles. 120 frt, (300 tio.- Vl0 
Magyar aranyrenta adómentes . ) 6®/g 
Magy. nyeremény 100 frt ......

» siőlődéssma-váltság 100 Irt • . .
• kölcsön 1871. 30 millió ....
• » 1878. M millió ....
„ kincstári atalv. 1874. . . . 6"/e

Keleti vasat! elsőbbe. 1369 . . . ö®/3 
Magy. államköt (keleti vasút) 1873. 5% 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . . 8%
Oömörl záloglevél 186 frt ... . 6%
Bécs városi kölesön........................6%
Bécs városi kölcsön vlss. fia. . . tP/0 
Pestváresl kdlesön 106 frt ... . €9/e 
Török vasad kölesön 400 frt ... .

D. Bukók részvényei.
Angat-ocstr. bank 200 ftoc . 120 frt bet 
Magy. földh. réssv. L 900 ftes .... 
Osstr. . Intés. 200 ftos . . . <J/0

* hitelintézet 160 ftos........................
Magyar ált. hitelintézet 100 frtos . . . 
Aleó-aasstrlal leszámít, társas. 600 ftos. 
Becsi glró- és pénstáregylet 200 ftos . . 
Osstr. Jel sál. bank 200 frt. bef. 36°/„ . . 
Magy. ált. mnnlelp. 200 frt bet 40*/„ . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt......................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.......................
Bécsi tiaokf -,et 100 frt...................

Pénz

i! 108.-
í1 110.26
il 93.60 

j 102.25
Il 88.60

Áru

108.Í0
111-60
93.65

102.75
88.75

7i76 ! 72 26 
b3.'6 I 81-—

111.60
99.76

123.25

264.60
260.60 
796.— 
280 60
160.’—
822.-
84.76

115.75
118.75

112.-
100.—

123.60

?6».75
261.-
800.—
282.-

828.—
86.-

116.26
119.-

E. Mzlekeíéil vállaltuk részv.
Albfeeht pálya 200 irt ......
Alföld-fiumei pálya 206 frt .....
Báttaszék-dembevárl. •...................
Osstr. denagőshajősásf társ. 666 frt
Brasébet pálya 200 frt p. p....................

, Unes-Bndwels 200 frt . . . 
Bpeqes-tarnovl (magy. réssv.) ... * 
Ferdínánd ésiakl pálya 1006 frt p. p. * 
Ferenes-Jóssef-pálya 200 frt esőst . . * 
Pées-barosí pálya 200 frt esőst ... *
Károly-Lajos pálya 200 frt................... *
Kassa-oderbejgi pálya 200 frt . . . • 
Lemberg-esernoviozi-jassll pályalOO frt- 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. .
Oszt!ák-északnyugati 200 frt...................
Rudolf pálya 200 Irt ezüst................... ....
Első erdélyi pálya 200 frt........................
Osstrák állam vasút -társaság 206 frt . •
Déli pálya 100 irt......................................
Dél-éssaknémel össsekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 200 frt .................................
Bécsi Tramway 200 frt............................
Magyar-gátisersságl pálya 260 frt . . . 

e északkeleti első 200 frt estist . . 
• nyugati ssékusfeh^gráesl 900 irt

F. Ipar és keresk. vádéi, részv.
Osztrák ált épftőtársaaág 106 frt . .
Bécsi épltőtársaság 100 frt........................
Fesd épltőtársaság 260 frt *0»/e befls. .
Innerbergf bányatár». 900 frt...................
Lleslngl sörfőzde 100 frt........................
Balgé-tarján! kőszénbánya 100 frt . . •

Pőnz

184.Í0 
118 50 
570*- 
179*25

2170—
144—

232.75
112.76 
134.- 
685.—
126.50 

133.60 
108.— 

»2?6 25
85.26
97.—

213.50 
185.75 
103.- 
126.25 
123 -

Áru

135.— 
119 - 
672 ~ 
179*75

2176-
144.60

233-25 
113.25 
134 50 

687. - 
127. - 
134.- 
104.-
2.6.60 
86.50 
99.-

214.-
18-Í.50
103.60
126.75
123.50

57.60
46.-

PsstS vaggee-kEesÖh SS Bt , • • • « 
JBeeurltas* vbsb. társ. 800 bt i • , » 
regyvergyáf bécsi 100 frt . . « » •

S, Záleglevelek.
ontm rodlUleUnl. mi Pl, Ml*

, . U (tel TtMmt Vf,
■emsetl tut p. p. */, . . .

» , •* «■ VI, ....
OMlrák >«li*i*gbMk 
KI* Mitr. UkarAp. «■/,•/« N <»
Magysi CMkitelinl. PJ,»/, .

. . enmybM
9 leWU^bMik p Ifi, . ... .
a flUlánw RMUtal MHTgnytt*.
. kübliteknek hitéltei. */, Mte

fl. ElilbUilil kltvtoygk,
Albrecht pálya 80S frt *•/„ . . , . .
Alföld-fiumei pálya 200 frt. . . . 4
Báttassék-dombe-sákányl 200 frt 
Dunagősh^jösásl társaság 800 frt f>/(
Brzsőhet* pálya 100 frt ő»/e astist /*. 
Erzsébet pálya 1862-kl klbocsátv. ű*/a ez- 
Eperjes-tamovI pálya 800 frt . . . . 
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Az „Egyetértés” melléklete
— 189-ik számához. —

KÖZGAZDASÁG.
A vidéki iparosok és a kiállilás 

haszna.
A székesfehérvári kiállítás tiszta jövedelmé­

nek hovaforditásáról e lapok 183. számában el­
mondtuk nézetünket és azon sokak által helyeselt 
óhajunknak adtunk kifejezést: vajha a jövedelem 
két harmadrésze országos iparczélokra 
fordittatnék.

Hogy mily visszhangra talált e ezikkünk a 
vidéken, arról tanúskodik az alábbi levél, melyet 
egy győri iparbarát küldött be hozzánk. Ebből 
megtudhatják egyszersmind a kiállítás intéző körei; 
mily elkeseredett hangulat uralkodik már is a vi­
déki iparosok között a kiállítás alkalmával tapasz­
talt visszáságok miatt, s mintegy következtetést 
vonhatnak belőle arra nézve: mit fognak a vidéki 
iparosok gondolni, ha az iparért, az ipar javára bejött 
tiszta jövedelem nem oly ezélokra fogna f, rdíttat 
ni. melyek egyedül felelhetnek meg egy országos 
kiállítás hazafias intencióinak.

Az említett levelet az alábbiakban közöljük
Beeses lapja 183. számában igen helyes irá 

nyu czikk jelent meg a székesfehé. vári országos 
kiállítás jövedelmének hová fordítása tárgyában.0 E 
czikk igen helyesen rámutat a tiszta jövedelem 
búváforditásának szükségességére. Mert a kiállítás 
jövedelmét az iparosok szerezték be az iparnak 
Azt nem szabad elfecsérelni.

Nézzük csak egy kissé közelebbről a kisipa­
ros helyzetet, a kiállítással szemben.

A szegény iparos a legnagyobb pénz- és idő- 
áldozattal elkészíti a kiállításra szánt tárgyakat, 
azok elkészítésének ideje alatt kénytelen üzletét 
részben elhanyagolni és nem ritkán mindennapi 
kenyérkeresetét abban hagyni. Mert — ha már a 
kiállításban szerepelni, az ipaivmelésen közremű­
ködni kivan: ugy szégyent csak nem akar val- 
6ni. így minden gondolata, ideje és igyekvése a 
tárgyak eikészité ének van szentese. Hisz oly ró- 

előtte a jövendő oly szép illu-

togatták a kiállítást, részint hogy azt tanulmá­
nyozzák — részint pedig, hogy kiállított tárgyaik 
mellett lehessenek, igy a belépti dijakhoz nagyobb 
részben Ők járulták. Mindezeknél fogva azt hinné 
az ember, hogy a végrehajtó bizottság köteles­
ségének ismeri e véres verejtékkel 
szerzett filléreket az ipar em elésé­
re fordítani.

Dehogy ismeri.
Nyomorult viszonyaink alatt a kisiparostól 

kicsikart penzeket nem a kitűzött magasztos czél 
deresere, - hanem egy színházi ruhatár 
felállítására kívánják fordítani!

Ne neked hazai ipar!
Azután mondja valaki, hogy a hatalmas 

ipar emelés szózata nem volt a czégér, melynek 
csábitó lénye felhasználtatott arra, hogy a szegény 
iparosnak talán az uzsorástól felvett néhány forint­
ját képviselték.

Es miért ? Azért, hogy a város eladósodott 
ruhatárat szárazra vigyék.

Híidd toppanjon tóle az iparos szeme.
»Éljen a haza,“ éljen az ipar — ha tud!
Győrött, július 7-én.

Egy va 1 ó di i parbará t.

zsás lényben leng 
ziók ringatják, hogy magasabb légkörben képzeli 
magát.

Bekövetkezik a kiállításnak megnyitása, az 
iparosnak otthon nincs türelme, mindig ott sze­
retne lenni kiállított tárgyai mellett, le es fel uta­
zik. hátha mégis akad egy kis haszon.

Es mire a kiállítás véget ér, vége van az il- 
luziónak is.

Tárgyai, a melyekke annyi pénzt, időt és 
faradságot ölt, nem keltek el, és hazaviheti 
azokat.

Ifo nem oly könnyen megy ez sem.
Előbb fizesd meg ‘ a helyet, fizesd a szek­

rényt, inelylyel a kiállítás lényének emeléséhez 
hozzájárultál, adj borravalót a íelügjelunek, vágvis 
vásárold meg inra tulajdon tárgyaidat a végre­
hajtó bizottságtól, mert ott nincs kegyelem, ott 
nincs kímélet sem boldog — sem boldo»tafoii 
ránt. n

A zsarolás következében kijózanult iparos 
ineg csak most látja igazán, mivé lelt, mennyibe 
került neki a kiállítás.

Hol marad a haszon 0 Hol van az ipar érde­
keinek előmozdítása ?

Iparos barátom 1 Magyarországban eszköz 
va?T te, legyen az kiállítás, legyen az választás 
vagy akarmely más alkalom. Ha személyedre, 
pénzedre, szavazatodra szükség van, felkeresnek,

o Janók is, kik más más alkalommal szóba 
sem allanak veled, ilyenkor barát, polgártárs, ha- 
zaü vagy; de — ha lépre mentél és azon liiszem- 
oen, hogy ház. fiúi kötelességedet teljesíted, az 
edes szónak hitelt adál, akkor ugv bánnak veled, 
mmt a citrommal, kifacsarják belőled a nedvet; 
tzutan félredobnak, nem ismernek többé. így volt 
ez mindig, igy fog ez maradni mindaddig, ‘ m i g 
az iparososztály önmaga nem lend it 
sorsa n, mig azon meggyőződésre nem fog éb­
redni, hogy segíts magadon, ugy az isten is meg 
fog segítem. 8
a7.1^ejpjen az 1Paros szorgalmas, igyekezzék 
azokat kik nala uelgoztatnak, minden irányban 
kielégítem így es csakis igy vergődhetik zöld 
ágra, így fog az ipar álta'a is lendületet és ő jó- 
e e nyerni. A kiállítás reá nézve nem sok ha- 
szonnal jár.

a kiállítás intézőinek tekintetbe kell venni 
hogy a kisiparosiba nemis saját érdekeit; de az 
általános a közérdeket mozdította elő törek­
vésével. Egy am, ha igy volna.

30,000 forint tiszta jövedelmet hozott a kiál- 
htas ennek nagyobb része iparosok zsebé- 
001 1 0 1 yt be; mert hiszen többnyire ezek lá-

Miről beszélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok ?

: Az angol gazdasági crisis.. E czim alatt 
Dapsy László tanára „Föld m. Érd.“-ben egy 
igen figyelemreméltó értesítést hoz az „Agrie. 
Gazette“ nyomán, s azt Írja, hogy Angliában a 
egborzasztobb gazdasági crisis dúl. A földbirto­
kosok fizetésképtelenek lettek, mert bérlőiktől a 
haszonbért nem tudják bekapni, a bérlők egy ré­
sze meg a mely osztály pedig mint becsületes 
fizető volt ismeretes, most a bérletből kifizetve 
mint földönfutó a koldusbotot fogja kezébe, holott 
mint szorgalmas, értelmes gazda ette meg kenyere 
javat azon a földön, melynek haszonbérébe ma 
utolsó bútorát is lefoglalták. A crisis oka nem 
inas ott sem mint Európában átalában, t. i., ho»y 
a búza árak jelenleg az amerikai t e°r- 
meló költségei által szabályozta t- 
n a k az európai p i a e z o n. Ugyanis bár 
mennyibe kerüljön is az európai termelőnek 1 
meio búzája, adni kell azt oly áron, amint az 
amerikai termefo terményét, Európába szállítva 
adhatja. Például a múlt hónapban az Angol kikö­
tőkben 3 frt 50 kron mérőjét. Angliában is na­
gyon komolyan fontolgatják tehát azon elvet ho»y 
vájjon nem Lnne-e jobb a hazafelékre oly mag°as 
beviteli vamot alkalmazni, mely a belföldi‘termelőt 
megmentené a bukástól ? igy például a Cirencesteri 
gazdasági kamara egyik közelebbi ülésén Mr. J. 
Show sei azt indítványozta, hogy mondja ki a 
kamara, miszerint: eljött az idő, hogy a 
törvényhozás komolyan fontolóra 
vegye az on okokat, melyek a gaz­
dasági ipar és kereskedelem terén, 
a jelen leg uralkodó pangást elő­
idézték, s megvizsgálja, hogy váj­
jon e pangásnem a szabad k e r e s kö­
deim i.politikának a következmé- 
n y e-e, és hogy azon esetben, hata- 

a n az ipar terményekre behozatali 
vamok lógnak alkalmaztatni, czél- 
zeninek és igazságosnak tartja,

11 °gy ugyan e rendszabály a rnező- 
azdasági terményekre is k i ter­

jesztessék. A parlamentben pedig e hó elején 
szmten jelezve volt, hogy egy ily Czélu bizottság 
kiküldésé iránt, indítványt fognak tenni.

íme tehát mondja Dapsy László, maga 
zabad kereskedelem apostola John Bull is 

kezd meggyőződni a felől, hogy az elméleti 
es gyakorlati igazságok között igen 
nagy különbség van, s hogy azon állam, 
mely nyers termelését áldozatul dobja azon szép 
theorianak, hogy „mindent ott kell ter­
melni, ahol legolcsóbban termelhet- 
ii a z t“ keservesen meglakol e vessző paripán való 
ovaglasert.

A tapasztalat ma már Németországot is meg 
amtotta amaz elmélet hamisságára, fejezi be cik­

ket D. csak mi leszünk még kénytelenek tűrni 
néhány esztendeig, hogy néhány könyvtudós doc- 
frmar nemzetgazdasági elméletével rajtunk experi- 
mentalgasson, mint ez nálunk az igazságszol- 
galtatas terén, is történik, s akkor fogunk majd az 
eddigi alhberális politikával felhagyni, mikor 
már későn lesz.“

Es Dapsynsik teljesen igaza van, mert ama 
szép nemzetgazdasági elveknek, melyeknek alkal­
mazása Európaszerte a bukás szélére vitte a nyers- 
termeléssel foglalkozó osztályt, egész általánosság­
ig11 való alkalmazása csak akkor lett volna helyén, 
ha az egész világ egy nagy családot alkotna,’ 
egyetlen nemzetből állana, de mind addig a mig 
annyi s egymástól annyira eltérő érdekkel biró 
nemzetek fognak létezni, mint léteznek, csak azon 
nemzet fog anyagilag gyarapodni, a mely minden 
térén tisztán nemzeti p o li tik á t k ö v e t 
s egy nár tansért melvpf <Wn c.™ir i.._

a sz

a kik rövidlátásából hasznot reményltek huzni, — 
nem csap fel világpolgárnak, világ bol­
dogító — vagy tán helyesebben világbo- 
londitónak.

Le kell tehát nálunk is mindenekelőtt szál- 
litania vasúti szállítási dijakat; megszün- 
tetni a külföldi gabnának a vasutak által nyújtott 
szállítási kedvezményi árakat, s minden 
vámszerzodes kötésénél kivaló figyelembe részesí­
teni azt, hogy gabna kivitelünknek mi­
nél t ö b b és m i n él jobb piaczokat te­
remtsünk.

A gazdaközönség meg ne nézze ölbe rakott 
kezekkel, hogy hogyan ütik el rajta a port, ha­
nem tömörüljön minél több egyletbe országszerte 
s kövessen el mindent, érdekének megóvására, 
nem mulasztván el egy alkalmat sem szót emelni, 
ahol érdekeit, akár mulasztás, akár ferde intézke­
dések által sértve látja. Mutassuk meg, hogy a 
szalma pernye alatt is ott van a parázs, s hogy 
aki abba nyúl, bizony megégeti a kezét! ’

* A murok mint lótakarmány. A murkot sok 
gazdasági, illetőleg állattenyésztésről írott munká­
ban, mint kitűnő csikónak való takarmányt látjuk 
ajánlani, s valóban kissebb mennyiségben azt mint 
ilyet lehet is ajánlani, miután az a csikóknál mint 
vérhigitó takarmány hat, azt fehát főleg a kehhá- 
nyásnál igen jó sikerrel lehet alkalmazni, nagyobb 
mennyiségben azonban amint azt Dr. Pott E. 
írja, takar mányozni nem szabad, mivel nagyobb 
adagokban bélgyulladást és kolikát idéz elő. Miért 
is a murkot o csakis mint átmeneti takarmányt 
ajánlja alkalmazni, legfeljebb 2 és fél kiló rneny- 
nyiségben naponta és fejenkint, és pedig mind!» 
megfelelő szálas takarmánynyal s zab adaggal kap­
csolatban. S azt a csikóknál egy éves kor betöl­
tése előtt ily módon sem ajánlja, mint mellékta­
karmány azonban az szerinte is figyelmet érdemel.
A legjobb fajta murok e célra a zöld fejű 
óriás fehér murok, melynek magva ma már 
minden magkereskedésben kapható.

Németországban ezt főleg mint másod ter- 
ményt látjuk vetve, és pedig az árpaföldeken, a 
Diikor is, a mint az árpa el lett vetve, az árpa ve- 
tési toraival keresztbe lesz a murokmag sorvetővel 
azonnal szintén a földbe téve, és pedig oly ritka 
sorokban, a mint a burgondi répát vetni szokás. 
Amig azután az árpa tény észideje tart, addig an­
nak árnyékában a murok növények csakis lassan 
fejlődnek, de mikor az urpa lekerült, s a murok 
sorainak közén a tarló kapáló ekével fellesz törve, 
a talaj felporhanyitva, akkor az is azonnal gyors 
fejlődésnek indul, s tenyészideje alatt kétszeri ka­
pálást nyerve, csak némileg jobb földön is, de 
főleg künyebb homokos talajokon bőven nreg- 
ju almazza, mint másod termény, a reá fordított 
fáradtságot.

* Vajkivitel Londonba. Miután az állatte­
nyésztés emelését okvetlenül egyik leteendőnkül 
kell nekünk is tekintenünk, természetesen gondos­
kodni kell az állati termények lehető előnyös és 
biztos értékesítéséről is. Igen dicsérendő tehát, 
hogy az osztrák minisztérium a londoni consula­
tes utján nyert adatok alapiján közzé teszi, misze­
rint ősszel és télén at Londonba a jó minőségű 
szép sárga szinti besózott irósvujnak ' a kivitele, 
Ausztriából is jutalnrazónak Ígérkezik. De ez csakis 
akkoi számíthat biztos vevőre, ha a gazdák magu­
kat a londoni piac szokásaihoz alkalmazzák, ne­
vezetesen a vajnak 12 s fél kilogram su'yu go- 
molyokból kell állani s nj, szép tisztára mosott vá­
szonba göngyölve lenni. Két vége annak ezen kí­
vül kemény tiszta papirossal is kell, bogy el 
legyen látva s igy kiállítva kosarakba pakolva 
teendő a vasútra. Beviteli vám a vajra nem léte­
zik. Becsből a szállítás 50 kilonkint 6 frtba kerül 
(12 Shilling). Az eladási árból az áru-csarnok 
£ /o"it szeds 2 /0-it a közvetítésért. Ára a vajnak a 
londoni piaczon 50,75 kiloyrammonkint (112 an- 
g°l *>“*) 100-140 sshilling között ingadozik 
(50— rO frt).

, * A biborhere termesétészről, már hoztunk
volt más alkalommal egy közlést, m-st azt még kipó- 
to juk azon egy gyakorló gazdától nyert értesítés­
sel, hogy azt legcélszerűbb ősszel oly tarlóba vetni 
a melybe jövőre kukorica jön, mert addig, mire 
a kukorica vetésre kerül a sor, a biborkerét már 
be lehet takarítani. Igen czélszerü azt egy kevés 
rozszsal vegyest vetni el, amely némileg védje azt 
a hideg ellen, a bavatlan teleken. Mint ily pótta- 
karmany, s mert még homoktalajokon is jól dísz­
ük az, a biborhere^ valóban figyelmet érdemel.

* Szőlórnapböl olaj. A „Gior. agr. italiano“ 
czimü lap april 30-ki számában felhívja a szőlő­
im velők figyelmét arra, hogy a szőlőmagból igen 
-!° oiaJat ;ebet nyerni, és közli azonnal az eljárást 
is, mi a következőből áll:
1 li -fz.eIObb jól megszárilott szőlőmagot meg 
kell törni, s aztán egy katlanban folytonos keve- 
res mellett 80 fokig kell hevíteni, de előbb min- 
den 100 liter magra 25 liter vizet kell a katlanba 
tölteni. Amint az olaj a magvakból kiizzadni kezd, 
az egesz tömeg az olajprés alá kerül. Az ily olaj­
nak vilagossárga színe van és teljesen szagtalan, 

megfelelő tisztításon átesett, salátára is

épen oly jól lehet használni, mint a faolajat, de 
evésre csakis fris minőségében alkalmas, mert igen 
hamar megavasodik. 100 kilo meg ad 10—11 kilo 
olajat. Franciaország, ha a szőlőmagot e czélra 
felhasználná, Pezeyre tanár szerint, termése után 6 
millió kilo. olajat nyerhetne, s Olaszország Oitari 
tanar szerint 3 millió kilogrammot. Hát Magyar- 
ország? Ezt számítsa ki a „Borászati lapok“ 
érdemdús szerkesztője.

* Tarka levelii Pelorgonimok (Muskátli). 
Lebert az „Illustr. horticol“ czimü lapban 
egy névsort tett ezen a virágkertészetben eléggé 
meg nem becsülhető növényekről közzé, csupán 
azokat emelve ki, a melyek a legszebb színezettel 
bírnak. Ezek volnának a kótszinüek közül: 
Gumbleton, Le Schah, Mad. Harrison, Weir. Mad. 
Quilter. Aháromszinü ezüst szegélyű 
1 e v e 1 ü e k közül: Empresse of India, Dolly. 
Warden Mad. John Marehal. Miss Ponder, Less o 
Gorie. A három szinti arany szegélyű 
1 e v e 1 ü e k közül: Mad. Little, Marie Stuart 
Misstres Pollok. Peter Grieve, Macbeth, Ladi Cul- 
lum és Florence, Megjegyzendő, hogy az erősen 
napos helyet nem szeretik.

Munka és üzlet.
Vasúti talpfák. A m. kir. államvasutak 

6: '5,000 drb vasúti I. II. és III. rendű vasúthoz 
való talpfa és 2954 köbméter váltó-talpfa szállítá­
sára hirdet pályázatot. Az ajánlatok augusztus hó 
9-enek déli 12 órájáig adadók be a nevezett tár­
sulat vezértitkárságánál (Sugárul 82. I. em.), hol 
a pályázati teltételek k izelebbről megtekinthetők. 
Bánatpénz az ajánlott értéknek 5°/0-a készpénzben 
vagy 10°/,,-a értékpapírban.

Építkezés, a sip-uíczaban fekvő terézvá­
rosi m. kir. dohánygyár udvarában lévő két eme­
letes régi középépü.'et egészen le a talpazatig le­
bontandó, s a helyett annak alapzatára egy nj 
gyári epület felállítandó. Az építkezés teljes befe­
jezésére zarhataridóül folyó évi október hó vége 
tűzetik ki. Az építkezés kivitele elvállalásának 
biztosítására a terézvárosi dohánygyári foazgató- 
ságnál (VII. kér. sip utcza 23. sz.) folyó évi jú­
lius hó 21-én délután 3 órakor árlejtési verseny- 
tárgyalás fog tartatni, melyre az előirt kellékekkel 
ellátott írásbeli ajánlatok ugyanazon nap dél 12 
óráig fogadtatnak el. Az építkezésre 39.497 frt 97 
kr. van előirányozva.

~ Katonaság élelmezése. A pozsonyi ka­
tonai élelmezési bizottság a pozsonyi, módosi, n.- 
szembati, trencséni és somorjai katonai állomások 
szenaszóró szalma és ágyba való szalma szükség- 
leiét, továbbá a szt.-györgyi, majlhényi, deáki. 
nagyfödemesi és diószegi állomások teljes katonai 
élelmezésére július 21-én Pozsonyban árlejtést 
fart. Ajánlatok a es. k. katonai élelmezési bizott­
sághoz Pozsonyba czimezendők és julius 21-ének 
d. e. 9 órájáig benynjtandók. A részletes feltéte­
lek ugyanott betekinthetők.

Brnlaipesti ftrn- <=s ertéklőzsdi* Julius io.
Gabnató zsde. Búza ma mérsékelten kínál­

taiéit, a vételkedv jó. Az irány emelkedő és kö­
rülbelül 1( 000 mm. adatott el 25—30 krral ma­
gasabban. Rozs szinte 25 krral szilárdabb, tengeri 
R krral lanyhább, zab ára sem változott. Káposz-

arany-járadék 93.25—

több figyelemben részesültek, valuták és váltók 
változatlanok.

Az előtőzsdén 
93.40.

A déli tőzsdén arany-járadék 93.45 
pénz, vasúti kölcsön 110.75 pénz, dij-sorsjegy 
1033/(, 103.50-en köttetett. \ asutak közül kassa- 
oderbergi 113.75, tiszai 215, közúti 282—281.50. 
Pesti biztositó 116, Lnio 152, pesti kereskedelmi 
bank 600-on köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei táblá­
zatunkon.

Az esti tőzsdén is szilárd volt az irány és 
az árfolyamok^zárulnak: osztrák hitelrészvények 

270.50 után, magyar hitelrészvónyek 
-j52.75, magyar aranyjáradók 93.60.

Az aratfts.
Szatmár, jul. 9. (NobI Károly tudósítása az „E gy et-

reszere.) A repezearatáa be van végezve, ésértés“
most már ennek eredményéről megközelítő Ítéletet lehet hozni. 
A r e p c z e minden várakozáson alul r o s z u 1 fizetett, a 
panaszok naponta növekednek, és főleg ez az oka, hogy a 
kínálat igen csekély, mert termelők abban a jó reményben 
élnek, hogy a repeze árának feljebb kell menni. Reméljük 
is, hogy nehány nap múlva, e helyzetnek változnia kell.

Minőségre nézve különben nem volna rósz, de mégis 
az idén igen csekély, teljesen egészséges és hibátlan repeze 
fog előfordulni, mert az egész országban majd mindenütt eső 
által sokat szenvedett.

Búza és rozsra nézve is kevésbé örvendetesek a 
kilátások, csak is az okból, mert őszszel keveset lehetett el­
vetni és e kevés elvetettnek nagyobb része is esővíz által 
tönkre ment.

Tavaszi vetés, úgymint árpa vidékünkön jó­
formán semmi sem lesz, ez oly roszul áll, hogy na­
gyobb részét takarmánynak kaszálják le gazdáink. Zabra 
nézve is rósz kilátásunk van, csak k u k o r i e z a áll még 
eddig kielégítően.

Újvidék, jul. 8. az árpaaratás be van fejezve : 
a minőség gyenge, mert a szem, bár szép fehér, igen sovány 
bzep időjárás mellett a múlt hét elején kezdték mes a b i,- 
í®a„ratas! Ab“2» minősége igen jó, a szin szép pi- 

s. Ha a szép időjárás meg 8--1U napig eltart a búza jf. 
mmősege biztosítva van. Múlt szombaton jó esőnk volt meiv 
a zab és tengerire jó_ befolyást gyakorolt. Ha az időjárás 

a jövő héten a zabot is elkezdik aratni.kedvező marad

Az aratás
Berlin, jul 7.

küllőit! j»u.

rep- 
olna a

tarepeze '/j-del lanyhább, bánáti 
vá'tozatlun.

Hivatalosan a következő 
tettek:

Búza. T is z avidéki : 100 
10.10, 400 mm. 78.5 k. 10.75, 200 
10.75, 100 mm. 77.5 k. 9.90, 300

repeze

kötések

mm.
mm.
mm.

lanyha

jegyez-

78.5 k. 
78.3 k. 
77.2 k. 

77 k.

Egészségügy.
A szemek gondozásáról.

Ezen, azt hisszük, minden olvasóra egyiránt 
" 1 ~ párisi „So°ciété

., =, - -----  —-v ülésében nem ré-
gbben egy felolvasást tartott, mely a „Gazette 
Medicinal de Paris“ czimü orvosi la 

napvilágot.

•■raekes tárgyról dr. Javai a 
d e Biologie“ nevű társulat 
gibbei 
Med 
látott lapban

Ez érdekes felolvasás folyamában dr. Javai 
*e bizonyította, hogy a szemeknek minden foglal- 

jozusa között, azokra az olvasás hat legfárasztób- 
Afert ls ajan^a, hogy hosszabb ideig szaka- 

iat anul egy folytában, főleg azok, a kiknek sze- 
mar csak nemileg is me»£rvenffült. nisál ti ü f . 7, némi1^ ls, meggyengült, olvasás­

ai ne foglalkozzanak, hanem időközünkint az 
^vasast szemeik pihentetése végett szakítsák

Minél sötétebb azután a helyiség, a hol va- 
,i Oivas, annál fárasztóbb a szemre az olvasást 
■pen a kellő világosság hiánya miatt fárasztó és 

más az alkonyat felé is, midőn már szemeink 
a világosig hiánya miatt többé a betűket tisztán 
fel , °lnem kepesek. Mihelyt tehát alkonyodni kezd 
S7JeU az oNasássil hagyni. Ártalmas továbbá a 
uh,,re az °E'asas akkor is, ha szemeink előtt a 
sUn 1 rezeőne^> a mint ezt sétálás közbeni olva-
vt;::itapa,sztajuk>de, m% m» kocsizás éS 
, való utazásnál észlelni lehet, a mikor is,
tetni °! a reMés gyakran annyira meg kell eről-
nvezni !'Tmket • f. olTasásnal. hogy azok kö- 
áar nem ntkan fájni kezdenek. A ki ezt 
fsizás S8’ az/ögtö“ mondjon le a sétálás, ko- 
«ásr/i K Tasuton val° utazás alkalmával az olv..- 
“em aka^a.SZemeÍt komol^abb Noknak kitenni

nyom&r5I!etÍ * szemeket a túl hosszasom 
Különösen fárasztó ez a 

nul eív hol™k d atargy- mind a fej mozdulatla- 
a sÄ all> az olvasás alatt, mert ekkor 
sasuTvScn,,gen erŐS °,ldalmozgást kell az olva- 
annál S! ki’ a™1 azutan annál fárasztóbb és igy 
Äki°Sban, Is. h»t a szemre minél közelebb- 
sebb szöíh! Ta akl °lvasni’ miVfel annál hegye-
gezni sgh. 7eno mo?gást tel1 a szemeknek vé-

• S ha elgondoljuk, hogy egy perez alatt 100

sort könnyen képesek vagyunk elolvasni, a mikor 
tehat a szemmozgató izmainak c oldalmozgást 
százszor kell egy perez alatt végezni, épen nincs 
mit csodálkoznunk azon, hogy a tudományok em- 
béréinél oly gyakoriak a szembajok. Az olvasásnál 
előnyt kell tehát adni a kis alakban nyomtatott 
könyveknek a nagyobb alakban nyomtatott köny- 
vek fölött, s előnyt kell adni a többször hasábo- 
zott hírlapoknak is. De ismét a túlságosan rövid 
sorok ol vasasa is fárasztó a szemre, mert az meg 
könnyen elkápráztatja azokat. A sorok legczélsze- 
rubb hosszúsága 8-10 centimeter. Hosszabb som 
nyomtátások olvasásánál, önkénytelenül is elkezd­
jük fejünket jobbra-balra mozgatni, hogy ezáltal 
szemeinknek az ily sorok olvasása közben végzett 
munkáját könnyitsük. °

Az apróbb betűk olvasása is fárasztólag hat 
a szemre, e tekintetben dr. Noring new-vorki 
orvos a következőleg nyilatkozik :

Az egészséges szem 30 centimeter távolról 1 
millimeter magasságú betűknél kissebbeket már nem 
kepes tisztán kivenni,;ha pedig azt akarjuk, hogy a 
nyomtátást meg 45 centimeter távolról is jól ol­
vashassuk, akkor a betűknek legalább 1 'L milli­
meter nagyságuaknak kell lenni.

Tanácsos azonban azon esetben, ha szemein­
ket hosszabb ideig kell olvasással fárasztani, hogy 
a betűk legalább még egyszer ily magasak vagy 
legalább 2 millimeter magasságnak legyenek. (l>/2 
millimeter nagyságnak az úgynevezett Garmond 
betűk amily betűkkel t. i. a lapoknak legnagyobb 
részé s regenye is nyomtatva van, s 2 millimeter 
nagyságúak a Cicero bétük, amivel lapunk ve­
zércikkei szedetnek.) '

Minél kisebb betűkké! volt valamely lap vagy 
könyv szedve, annál közelbbb kell azt szemeink­
hez tartam es ugy, hogy a nyomtatást mindkét 
szemünkkel egyszerre olvashassuk, annál erősb 
mérvben vetetnek szemeink igénybe. A túlságo­
san nagy betűk olvasása ellenben szintén fárasztó­
lag hat. Az egyes sónk közötti távolságnak hogy 
az olvasás túlságosan ne fárassza a szemet, szin­
ten legalább 2 milliméternek kell lenni. Ugy a ki­
sebb, mint az ennél nagyobb távolság is zavarólag hat

A nyomtatásra használt papír színét illető­
leg pedig ugy a tapasztalás mint a tudomány is 
oda nyilatkozik, hogy a halvány chamois szinti I

19 frt, 100 mm. 77 k. 10 frt, 500 mm 
10 frt, 100 mm. 77 k. 9.90, 100 mm. 76 k. 9 70 
100 mm. 76 kiló 9.50, 200 mm. 71.1 k 8 frt 
35 kr.

Pest vidéki: 200 mm. 76.6 k. 9.80, 100 
mm. 77 és 100 mm. 76.2 k. 9.40.

Bánáti 200 mm. 76 k. 9.25, 400 mm. 
75.5 k. és 260 mm. 74.5 k. 9.25, 300 mm. 74.8 
k. 9 frt, 30U mm. 74 k. 8.75.

Bácskai: 1300 75 k. 9.20.
Marosi: 100 mm. 76 k. 9.30.
Felsömagyarországi: 100 mm. 78 k. 

9.50, 100 mm. 77 k. 9.35.
A kötések három hóra történtek.
Rozs 400 mm. 6 frt, 300 mm. 5.97'A kész 

pénz mellett.
Zab 600. mm. 5.70, kész pénz mellett.
Határidő üzlet. B u z a őszre 27*/2, tengeri 

2 krral szilárdabb, zab változatlan, rep cze Vs-al 
lanyhább.

Búza őszre 10.27'/2-10.32'/2.
Tengeri julius—augusztusra 5.05—5.10.
Zab őszre 5.50—5.60.
Káposztarepcze augusztus—szeptemb. 123/8 

—124/s, bánáti juiius-augusztusra 11V8—11%.
Értéktőzsde. A kivitelre nagyobb mennyiségű 

búza es liszt vásároltatván, a hangulat üzérkedés! 
es befektetési papírok javultak és a forgalom általá­
ban elénk volt. Helyi papírok közül biztositó és 
közúti vaspalya jött forgalomba. Malompapirok

PaPir az> mely a szemre legjótékonyabban hat. A 
többi színes papírok, még a halvány kék is, sem- 
miíele előnnyel nem birnak a fehér fölött,!s miu­
tán az ujságlapokhoz használt papírhoz a készítés­
nél rendesen egy kevés faanyagot is szoktak venni, 
ami a papirosnak már magától egy kis sárgás szin- 
vegyüleket ad, óhajtandó, hogy a papír gyárosok 
Hagyjak meg annak ezen a szemre oly jótékony ha­
tású színét, s ne igyekezzenek különféle színek hozzá 
keverese által elvenni, miután azt tiszta fehér 
re ugy sem, hanem csakis szürkés fehérre képe­
sek tenni, a mi szintén roszabb hatássj1 van a 
szemre a tiszta fehér színnél is. Hogy a közönség­
nek ízlése e részben a helyes utón van, mutatja 
az újabb időben ily chamois papírra nyomott mü­
veknek, kivált diszmüveknek tetszetősége. Semmi 
sincs tehát útjában annak, hogy a halvány chamois 
szint az ujságlapokhoz és az iskolás könyvekhez 
vett papirosnál is eine fogadjuk.

Még a világítás hatásáról a szemre kell szó- 
lanunk.

Nem célszerű az ágyban ugy feküdni, hogy 
az ablak világossága egyenesen szemünkre jöjjön, 
mert a pillák által az alvásnál eltakart szemek 
homályban lévén tartva, a felébredéskor egyszerre 
igen erős világositásba jönnek, már pedig a sze- 
meknek misem árt jobban, mint, igen különböző 
loku világítás gyors váltakozása. Épen ezért nem 
czelszerü.az ablakok túlságos befüggönyzése sem, 
mert az erzekenyjszemekre, a szobát elhagyva csak 
meg dobban fog hatni a világosság. A hasz­
nálatban lévő fehér rouleaux-k is határozol tan ká­
rosak a szemre, mert csupán bizonyos derengő 
tényt engednek a szobában uralkodni, a mely mel- 
ett a szemnek folyvást erőlködni kell a tárgyak 

korvonalait kivenni. 6J
, Miután pedig a világosság szemeinkre aleg- 

jotekonyabban akkor hat, ha felülről jön, a mint 
a,zt künn a természetben is kapjuk, valami czélsze- 
rutlenebb találmány alig létezik, mint azon felhúzó 
f áf°.V?k, a melyeket csak alulról felhúzni, de 
felülről leereszteni nem lehet. Ha ily függönyöket 
használunk,,azokat ugy kell készítetni, hogy azokat 
télűiről lefele lelehessen ereszteni. Ezek az úgyne­
vezett festő rouleaux-k.

Az író asztalt ugy helyezni, hogy annál ülve, 
bennünket a világosság egyenesen szemben érjen,

. , ■ ,Az időjárás nagyon változó. Az eső
mindennapos es a vetésekre már nagyon kívánatos volna a 
száraz és meleg időjárás.

Reusz, (a Rajna m.) jul. 0. Folytonosan esik A 
c z e a rat a s es széna gyűjtésre nasrvon szükséges v 
szaraz időjárás. °

.. , Párí*} foj: 7. Az utolsó 14 nap alatt az időjárás ismét
esős es rendkívül hűvös volt, miért is az aratás még nagyobb 
késedelmet szenved, mint hitték. Az aratás délen is hói az 
időjárás kedvezőbb, három héttel késett. A vetések állásáról 
e lentmondok ugyan a hírek, de túlnyomók a kedvezőtlen 
hírek. Francziaorszag legtöbb vidékén sokat szenvedett a 
b úza az eső és zivataroktól. Egyáltalában mindenütt fél­
nek a rozs aratástól, a további időjárástól függ most a fran- 
cziaorszagi aratas eredménye.

London, jul ti. Angliában a panaszok egvre szaporod­
nak es egy jelentékeny deticzit már több, mint "bizonyos.

Szent-Petervar, jul. ti. Hivatalosan czáfolni igyekez­
nek a rósz termésről külföldre került híreket. A lih-ataios
é.sdsáskákZ<>nban n6m telieh J0Ti. mit elrontottak az árvizek

Kávé aratás
4Z,112 aratásról érkező hírek magukra von­

tak az érdekelt korok figyelmét, mert több oldalról jelentik, 
.aratás eredménye a legrosszabb 

: ® s.f- ^í0,8 US650, folytonos heves lecsapódások lehetetlenné 
VA-iz ka,V. a,rata?at- Ki°ból Írják, hogy Porto-Novo kör- 
nyeken a karok jelentek, nyék. Az ily jelentések fel szoktak 

“»‘den esztendőben és azért most is csalt fentartás- 
. »ozobuk, habar nemileg igazolni látszik a hírek valódi­

ságát, hogy a németalföldi kereskedelmi szövetkezet a júliusi
kax'earveréseket egy hónappal elhalasztotta, 

mert a kavehozatal igen mérsékelt.

Gabnatózlet.
..... ®eC8> J.uj- 9- Ma érkezett ide a Tiszavídékröl az első 

zallitmany nj búzából. A haza minősége nagyon aláren­
delt, a szemek szorultak Természetes, hogy az" első kiilde- 

enj m g nem tekintetik döntőnek a búza minőségére és ál­
talános a remény, hogy a későbbi szállítmányok minőségileg 
ki foenak elégíteni, a hangulat valamivel javult, eladatott 
néhány tetei b u z_a szilárdabb árak mellett. Kész repeze- 
olaj is talal vevőre 33 írton, őszre 32.50 frt.
• tl„„u„slz/a Kaj,1j.,m-), juf 6. A gabna üzletben 
moíz^tigr at uralkod,k ugyan, de az árak nem javultak Jó 
minőségű h uz a keresett és valamivel jobban fizettetik. Rozs
W^nl,^eekb]n .nllíozatlan ál'U- Liszt jobb kereslet mel 
Raa ÄSot' ) tal magasabban tartatik. Mai árak: Búza

Mh80iqw80,TmoAka’.r0TZS 125° 14 5 árpa 11.75-16 75. 
zab 13.o0 14 30, mind 100 kilóként.

»WiM 8-..,A gabnaüzletben kezd az iranv 
fnhho.Jelleget öltem és különösen búza iránt sokkal 
jobb vetelkedv mutatkozik. Jegyzőnk :

7QO ®“za. 73-«l k- iO-IO—Ü.25 frt, rozs 72.74 k. 7.25
kereskedlartiloí° “ 1Ul Zab k frt=

. B.er|in, jul. 7. az itteni piaczon búza iránt igen szi- 
„„ *z, fran>" és ara a múlt héthez képest 2-3 márkával 
nf é bri A -r?ZS ?zonbal Janyfaa és ára 1000 kilóként 
de P7 marlia. Jo minőségű belföldi áru kerestetik. 
szilIrSh - íZ‘,k -J,6 kere'letnek örvend és tulajdonosok 
tán „ml uat erke‘tek el- Repczeolaj az erős kínálat foly- 
totta^enn banyat ott “ további esésében az esős időjárás tar-

MarseiMe, jul. 6. E héten a búza forgalom 
£!ügre.TT0,t’ “ei:‘ve,v.6k a raíam vel kedvezőbb aratasi kilá- 
tasoh folytan tartózkodó állást foglaltak el. Ma alárendelt búza 

Ö50 elénCSt° 1 Lalikig hanyatlott, jobb minőségű csak 25 
C9filnesfmal J!gyzrk: Buzi fehér Mtchigan 

23 2 94 -n 50 fr,a,lk," a-fr*kai 27-75 - 28.75, nikápolvi 
23-24.00, mkolajeffi 22.50-23.50. dunavidéki

szintén hazározottan káros a szemre. A vilá»os- 
ságnak arra mindig balról kell jönni. Balról °kell 
tehát arra estve a lámpát is elhelyezni.

A mesterséges világítást illetőleg megja gáz­
láng nemcsak azért van az olvasásnál * káros 
hatással a szemre, mert lobog és egyenetle­
nül ég, hanem mert annak szénvegyüléke sem ren­
des, miután benne a kápráztató színek túlsúlyban 
vannak és kevés benne a sárga szin.

Az estvóli kivilágítás mellett való olvasásnál 
arra kell törekedni, hogy a szobában a világítás 
lehető egyenletes legyen, vagyis, hogy ugy a sze 
mek, mint a nyomtatvány, is ugyanazon világí­
tásban legyenek, mivel, ha, amint ez az ellenzék- 
kel ellátott lámpáknál történik, vágy ha szemel- 
lenzéket használunk, a szemek kisebb világításban 
vannak, mint az olvasásra használt nyomtatvány, 
a szemek igen megerőltetnek, mivel ez esetben 
csak bizonyos mérvű s /.emhunyoritással vagyunk 
képesek olvasni. Ha szemeinket erősb izgató világí­
tástól óvni akarjuk, mert ez azokra izgatólag hat, 
akkor legjobb átlátszó zöld selyem tafotából ké­
szült szemellenzéket használni. Épen ily átlátszó 
zöld selyem tafotából, fehér mollal bélelve lámpa 
ellenzékeket is készíteni, ha szemeink a lámpa- 
íényt nehezen tűrik, vagy igen sokat va­
gyunk kénytelenek lámpavilágitás me'lett ol­
vasni. Másféle lámpa ellenzékek még azért is 
károsan hatnak^a szemekre, mivel ily ellenzékek 
használata mellett a szoba egyenlőtlenül lévén 
megvilágítva, ha abban helyt változtatunk, mind­
untalan más és más világításba jut szemünk, s a 
szemekre a világosság különböző fokának gyors 
változása, amint már fentebb is mondottuk, hatá­
rozottan károsan hat. A jelenleg divatban lévő tej­
üveg lámpagolyókat sem lehet üdvös találmánynak 
nevezni, mivel azok fehér szine, vakító fehér — s 
kiköszörült fényes részei — (virágok arabeszkek) 
kápráztatólag hatnak a szemekre.

Rósz hatással van a szemekre még a házak 
fehér fala, különösen midőn azokat a nap erősen 
bevilágítja. Ez annyira káros hatású a szemre, 
hogy igen helyén volna — főleg városokban, hol 
a szem nyugpontot az utczán alig talál, — a há­
zak fehérre meszelését egyenesen betiltani. A szo­
bák falának fehérre meszelése szintén rósz hatás­
sal van a szemekre, szobák falának festéséhez leg-

czelszerübbek a világos chamois és szürke, a zöld 
es kék színek.
, Napernyőkre is legajánlat-, sabbak a sötét kék 
es sötét szürke szövetek s ugyané színeket lehet 
leginkább a nőknek fátyolul is ajánlani. A fehér 
es fekete fatyolok igen sokszor okozói a nőknél 
nem csak egyes szembántalmaknak, hanem a nők­
nél gyakori úgynevezett migra innék is.

-A-25 EMBEEIETÓ.
(„Assommoir. “)

Egy család története. <$i
REGÉNY.

Irta: EOLA EMIL.
(Folytatás.)

.. , Talán ez mégis nagyon jó volna. Lassankint 
kísértés fogta el. Megszerette volna ez álmot iz- 

, ' két hetre, egy hónapra. Oh! egy hónapi» 
aludm, kivált télen, a házbérfizetés hónapjában! 
midőn az elet kellemetlenségei untatják az em­
bert. Azonban ez nem lehetséges, tovább kell 
aludni orokke, ha az ember egy órára megkísérti - 
s ezen gondolat megdermeszté öt, halálkedve el-
fölTkivánt ^ S Szig0ru barátság előtt, melyet a

Mindazonáltal egy januáriusi estén két ök­
lével kopogott a deszkafalon. Iszonyú hetet töltött 
vo t eh szorítva az egész világ által, krajcár nél­
kül erőinek fogytán. Ez este roszul érezte magát, 
reszketett a láztol s a gyertya lánja tánczolt előtte. 
Ekkor, a helyett, hogy kiugranék az ablakon, a 
mire egy perczig kedve volt, dörömbölni kezdett 
s kiáltozott:

— Barouge apó! Barouge apó !
1 •• .... 1 halottas ember czipőit vetette le. 
között dúdolva: Volt egyszer három 
leány. Bizonynyal jó üzletet csinált esen 
pon, mert megindultabbnak látszott móc 
rendesen.

— Barouge apó! Barouge apó ! —
Gervaise hangosabban.

Tajjon nem hallotta ot? Hiszen ő rögtön 
átengedi magát, megfoghatja nyakánál s magával 
vineti oda, hová a többi asszonyokat viszi, a sze­
gényeket s a gazdagokat, kiket megvigasztalt. 
Szenvedett éneke miatt; Volt egyszer há-

fogai 
szép 
a na- 
mint

kiáltá



18—21, Odessa i 22—22.50, g a 1 a e z i 20—22.50, I e n- 
g y e 1 23.50—24.50. b e s s z a rábiai 22.50—24. s e b a s- 
topoli 21.50 —23.50 frank, 100 kilóként. Egyébb gabna- 
nemiiekben csendes volt az üzlet. Besszarábiai zab 
17.50, dunavidéki 17 frank, 110 kilóként, afrikai 
15.50 frank 100 kilóként. Tengeri 12.25—12.75 frank, c i n- 

■I u a n t i n 13 75—14 frank, .árpa etetésre 12—13, 
serfőzdéi 17—18 frank. Orosz országi rozs 12.50 
—13.50 frank minőség szerint.

Liszt.
Páris. jul. 7. a nyolez márkás liszt készlete június 

hóban' 9000 zsákkal növekedett. E czibk forgalma olyan, hogy 
a kedvezőtlen aratási kilátások daczára is, ismét 25 centi- 
mesnyi baisset eredményezett. A folyó hóban a forgalom igen 
csekély volt, de több kú:tés történt határidőre. Hogy a baisse 
oly tartós, az főleg azon körülménynek tulajdonítandó, hogy 
a molnárok amerikai búzát szeptember—deczemberre szállítva 
24 frankon kaphatnak mmázsánként. A fogyasztási liszt ára 
változatlan. Ára 60 frank, legfinomabb 61—62 frank, közép 
56—59 frank.

Jégverés Erdélyben.
Zagon, jul. 6. Tegnap délután 3 órakor roppant szél­

vihar vonult at dél felölről jőve Zágon község s ennek 
határa fölött ; a szelet csakhamar nagy eső és jég kö­
vette. Fájdalom ! mindenik kíméletlen hatalommal tiport, bon­
tott, zúzott, mit útjában talált; épületek fedeleit íelszakgatta, 
szénás szekereket feldöntött, szénaboglyákat eltépett, fákat 
letört, gabonát, kivált törökbuzát földre nyomott a 
szél. un elébe esett, kivált zabot, árpát, kendert le­
vert, semmivé tett a jég, s a kettővel vegyesen sok kárt tett 
a nagy eső is. Midőn a károkat szemlélgettük, s már-már 
megnyugodni kezdettünk azon, hogy legalább őszhatárunk 
megmaradt, legalább kevés kárt szenvedett, egyszerre gyor­
san uj fellegek támadtak, s ijesztő zúgással közeledve ugyan 
azon irányban felénk, pár perezig dió nagyságú jég­
gel vonulónak el a község felett: ez a jég azonban inkább 
benn a községben, veteményben s gyümölcsben 
tett kárt. a mezőn az ugar határt érte, s kevés része hullott 
szintén a tavaszi gabonákra, melyek ez által né­
mely helyeken egészen semmivé lettek. Elég keserves 
dolog a különben is oly terhes időben, mikor a gazda em­
ber valóban aggódva néz előre, s csaknem csüggedten teszi 
gyakran magának e kérdést föl: hogyan, miből csinálunk 
pénztv mert az őszi gabonának itten annyira nincs ára, sőt 
a tatjában kelete, hogy vásárról vásárra járhat vele, senki 
sem veszi meg. Aztán ha venné is valaki, minő ár az egy 
heti. rozsért 3 írt 20 kr '<

Erdővidéken, jul. 5. Felsőrákos község határát 
— Erdővidéken — í. hó 3-án délután 3 és 4 óra tájban egy 
orkánszerii viharral jött jégeső csaknem egészen 
megsemmisítette. A tavasz- és őszhatáron húzódott 
végig s mig abban ki nem újulható pusztulást tett, ebben 
az éredni kezdő búzákat letarolta s a szó t eljes 
értelmében ki csépelte. Jégbiztosításról szó sincs. 
Mint épen ma értesültünk, a vargyási szomszéd község 
határa is hasonló sorsban részesült.

Komló
Prága, jul. 7. A kedvezőtlen időjárási viszonyok, az 

eső és napfény folytonos változásával, és az éjjeli hűvös le­
vegő káros befolyást gyakoroltak a komlóra. Csehországban 
kevesebb ugyan a panaszok száma, mit Német- és Angolor­
szágban, de ha az időjárás jobbra nem fordul, az idei aratás 
messze el fog maradni a múlt évitől. S a a z b a n aránylag 
még legjobban áll a komló, habár fejlődésében ott is elma­
radt. Auscha és Dau bábán vannak egyes kertek, me­
lyekben a növény igen szép, de a legtöbb kertben épen rósz 
és a legcsekélyebb eredményre sem nyújt reményt. Az üzlet 
kész áruban még elég élénknek mondható. Saazban el- 
adatott lOU- 120 bálna 60—70 írton, jó középminőségü 50— 
55 frt. A ír as eb a és Daubában a forgalom csekélyebb, 
jó vörös komin 35—40 frt, másodrendű 20—25 frt, zö.d 8— 
j5 frt, minőség szerint. — az itteni piaczon az üzlet válto­
zatlan és a forgalom néhány bálnára szorítkozik Eladatott 
mintegy 15—20 mázsa.

O 1 a j.
Páris, jul. 7. Repezeolaj. A bét elején piaczun- 

kon meglehetős lanyha hangulat uralkodott és pedig azért, 
mert a készlet 5.915.500 kilogramm, a múlt hónapban pedig 
vsak 131.000 ki gramm volt. Az esős időjárás folytán később 
az irány szilárdabb jelleget, öltött, különben Angliából, Né­
metország és Belgiumból is magasabb árakat jelentettek. — 
Szeptember és januártól négy hónapra több kötés történt 
81.25 frankon. A folyó hóra az ár 50 centimesmal esett — 
Fenol aj. Azon tény, hogy az indiai aratásnál a deficzit 
elmaradhatlan nem sokat lendített e czikk forgalmán, miután 
másrészről és különösen Oroszország és a dunai tartományok­
ból gazdag lenmag aratást helyeznek kilátásba. Piaeznnkon 
az árfolyam minden határidőre 50—75 centimesmal ha­
nyatlott.

HarhavAgfr.
Paris, (La Viliette) jul. 7. Feihajtatott 2821 ökör, 

578 tehén, 141 bika, 9l9 borjú, 21.609 ürii és 
2001 sertés. Eladatlan maradt 515 ökör, 89 teh én, 27 
bika, 99 borjú 1425 ürü. Az árak következők: Ökör 
prima 1 78, secunda 1 70, tertia 1.45, utolsó ár 1.40—1.82, 
tehén, príma 1.66, secunda 1.40, tertia 1.30, utolsó ár, 
1.25—1.70, bika prima 1.50, secunda 1.40, tertia 130, 
utolsó ár 1.25—155, borjú príma 2.—, secunda 1.86, ter­
tia 1.60, utolsó ár 1.40—2.20, ürü prima2.—, secunda 1 80, 
tertia 1.55 utolsó ár 1 40—2.06, sertés, príma 1.60, se­
cunda 1 56, tertia 1.45, utolsó ár 1.40—1 66. Az árak fran­
kokban és klgrmként értendők.

Bécs. jul. 10 (S t.-m arii marhavásár.) Viaszra 
került 2839 borjú, 1279 sertés, 70 maglósertés, 
5402 élő juh. 169 bárány. A feldolgozott kész bus 
ÍOOOO klgramra rúgott. Az üzlet lanyha volt és árak követ­
kezők : Borjú 30—48 frt, sertés 28—40 frt, juh 36— 
48 frt, mind 100 klgrmként. Juh párja 18—26 frt. b á- 
r á n y párja 6—12 frt.

Budapest julius 10. Fel hajtatott összesen 1578 darab 
nagy és 297 db apró marha. Eladatott 26 db bika dbja 80 
írttól 200 írtig, 5u7 db ökör párja 24u írttól 354 írtig 
771 db vágó tehén párja 140 írttól 276 írtig, 160 db 
fejős tehén dbja 75—208 írtig, 142 db bivaly párja 160— 
225 ftig, 264 db borjú drbja 14—29 frt. 33 darab Birka 
12—19 írtig Az ökör hús 100 klgr. 50—53 írtig, a 
tehén hús lOj klgr 48 -51 írtig, a bivaly hús 
100 klgr 45—47 forintig, a borja hús 70—85 írtig. 
Nyers szalonna 100 klgr. 52—56. Sertés zsir 
.56 forint

üyapju.
Boroszló jul. 6. A forgalom csekély, de annál na­

gyobb a behozatal. Nagy mennyiségben érkezik gyapjú Bo­

ro m szép leány, mert oly férfi megveté­
sét látta benne, kinek nagyon sok ked­
vese van.

— Ki az ? ki az ? — orditá Báronge, — ki 
van rosszul? . . . Jövök, kis anyácskám!

Azonban ezen rekedt hang magához térité 
liervaiset. Mit csinált? bizonynyal dörömbölt a 
deszka falon. Ekkor iszonyú fájdalmakat kezdett 
érezni, mintha bottal verték volna, az ütések ösz- 
szehuzták a testét s hátrált, azt hívén, hogy a sirásó 
kövér kezei a lalon keresztül nyúlnak utána, hogy 
hajánál fogva megragadja őt. Nem, ő nem akart 
meghalni, ő még nincs készen. Hogy ha kopogott, 
bízonynyal csak odaütodött, mialatt ágyában meg­
fordult, anélkül, hogy akarta volna és borzadály 
futott végig 1 érdétől vállá;g azon gondolatra, hogy 
magát az öreg karjai közt látta czepegni, élettele­
nül halott fehéren.

— Nos ! nincs már senki ? — kérdé a csend­
ben Bazonge. — Várjon csak, az ember udvarias 
a hölgyek irányában.

— Semmi, semmi, — mondá végre a vasalónő 
fuldokló hangon, nincs szükségem semmire. Kö­
szönöm.

Mialatt a sirásó káromkodva elaludt, Ger- 
vai.se aggodalmasan hallgatódzott; nem mert moz­
dulni, nehogy azt liigyje, hogy újból kopognak. 
Most esküdözött, hogy vigyázni fog magára. Már 
höröghet is, s még sem fog segélyt kérni a szom­
szédtól. Azért mondogatta ezt magának, hogy ma­
gába térjen, mert bizonyos órákban, daczára fé­
lelmének, mégis vágyat érzett a halál után.

E nyomorúság hajlékában, saját és szomszéd­
jainak gondjai közt, mégis akadt szép példájára a 
bátorságnak Bijardéknál. A kis Lalié, e nyolez 
éves kölyök, ki oly nagy volt, mint a két krajezáros 
kifli, a háztartást oly tisztán vezette, mintha fel­
nőtt személy volna; és a munka kemény volt, két 
apró baba volt nyakában, Jules ccsese és Henriette 
húga, kik három és öt éves apró csemeték vol­
tak, s kikre egész nap vigyáznia kellett még az­
alatt is, hogy sepert és az edényeket mosogatta. 
Mióta Bijard apó megölte feleségét egy rngással, 
Lalié lett az > gész családnak kis mamája.

Szó nélkül, önkénytesen foglalta el any­
jának helyét, elannyira, hogy a hasonlat 
teljesbségére Bijard apó most leányát kínozta, a

zen, Lengyelország, Oroszország, Galiczia és Magyarország­
ból, de eladás a minimumra esett és nincs csak detail jellege. 
A Rajna vidékére eladatott néhány tétel lengyel szövet- és 
bárány gyapjú 50 és egynéhány talléron.

Bréma, jul. 7. Piaczunkon a forgalom június hóban 
320 bálna mosott Buenos-Ayres, 380 b.. fokfóldi és 270 b. 
natali, összesen 970 és jnn. 1-től, jun. 30-ig összesen 6700 
bálnára rúgott.

A behozatal csekély, jó minőségű ár gyorsan kell és 
miután a kereslet elég élénk, a raktári készlet meglehetősen 
leolvadt. Mosott Buenos-Ayres magasabb árak mellett jó 
gyorsan kelnek, a londoni május—júniusi árverés kedvező 
eredménye az itteni irányt is megszilárdította, és ha a né­
met vásárok csendesebb iránya valamit ártott is az üzlet 
élénkségének azért gyarmatgyapjuk még továbbra is kedvel­
tek maradtak.

Vásári tnddsit&s
az épen lefolyt ó-b r ii n n i vásárt a kedvezőtlen idő­

járás daczára is számos vevő és eladó látogatta meg, úgy, 
hogy előre is kedvező vásári eredményre lehetett számolni. 
A vásár, napján élénk forgalom uralkodott.

Áru nagy mennyiségben hozatott a vásárra és külö­
nösen sok parket adatott el. Paraszt kendőkben is meglehe­
tős nagy volt a forgalom és jó minőségű áruért tisztességes 
árt fizettek. Divatkendőkben csekélyebb volt a forgalom sőt 
az általános eredmény fölött sok a panasz. Fehér vászonda« 
maszt és gradlban (esinvat) szinte csekély volt a forgalom ; 
jó áron kelt a piquet-parket. Kék- és gyapotárukból megle­
hetős mennyiség adatott el. Bőr nagy választékban volt kap­
ható és jobb minőségű teljesen eladatott.

Vegyes közlemények.
I « fővárosi vadaspiaczról a budapesti 

élelmi vásár különös egy intézmény; neve és ren­
deltetése azt gyanittatja a tapasztalatait más vá­
rosokban szerzett halandóval, hogy ott éteknek 
való anyagokat lehet vásárolni; — de nagyon té­
ved áiii az illető, mert azok, kik a vásárrendet in­
tézik, egészen más nézetem látszanak lenni. — Ha 
például a városház-, plébánia- es eskütért bejár­
juk, találunk nagy mennyiségben, és a leg­
rosszabb minőségben pompázó ócska , ezipő, 
nap- és esernyőt, viselt kesztyűt, használt ját­
szó-kártyát, bádog- cserép- és üvegárukat, ke­
fekötő- és szita-holmikat, ócska divat- és rőfös-jó- 
szágot a kövezeten elterítve, és ott áruba bocsátva, 
és csak közbe szórványosan, élelmi ezikkel keres­
kedő kofákat, mindenféle minimális mennyiségű, és 
nyomorék állapotú zöldséggel, gyümölcsösei, túróval 
sat. Valóságos zsibvásár, szatóesvállalatokkal keverve. 
Vad utáni kémjáratunk először is reggel úgy 8-kor, 
az Aldunáról jövő gőzhajók kikötőjéhez vezet, hol 
az éjjel érkezett szerencsétlen baromfiak és bor­
jak, tulajdonosaikkal együtt a forró napsii'ött kő­
parton mindaddig kénytelenek süstörögni, — mig 
a fogyasztási adóhivatal urai úgy 9 óra után nagy ke­
gyesen méltóztatnak az adót elfogadni,és a felsza badító 
bárezákat az alázatosan rimánkodó népnek udalökni. 
Itt a Dunaparton találni mindenkor, tehát julius 
hátában is vadakat, csak ismerni kell ama ko­
saras, bátyus és mindenesetre becsületes svábasz- 
szonyokat, kik sem fogyasztási adó va 1, 
sem vadás z-t örvénynyel nem törődve 
hoznak akármennyi fogolyt, még ama meztelen 
hasuakat a fészekről elfogva, családi gondok által 
leső vány ült fáczány házaspárokat — hálóba került 
egész fiirj-nemzetségeket, szakajtó-kosarakban még 
pelyhes vad kacsákat és sok más tilalom alatt álló 
szárnyasokat, 'fessék válogatni, pedig 
nyugodtan, nem törődik az egész dologgal 
senki sem ; az illető közegek hébe-hóba bejárják 
ugyan a rendes vad ke r es k e d ő k és vendég­
lősöket és ott a hivatalos szigor me g ható 
komolyságával végzik a teendőket, — de 
kunt a nagy világban történhetik bár micsoda, 
arról az uraknak hivatalos tudomásuk nincs; tehát 
csak bátran.

Az őzbak-, d á ni- és szarvas bika- 
vadászat meg van engedve, és kapni belőle eleget 
mindenütt, mert a főváros körül fekvő erdőségek 
nagy rőtvad állományai könnyen láthatják el pi- 
aczunkat. De azért a piaczon található őzek és 
szarvasok mégis csak (kevés kivétellel) orvvad á- 
szok által vámmentesen hozat­
nak be, mert a rendes vadkereskedők, és na­
gyobb restauránsok, kik évek előtt szerződések 
alapján a fővárosba szállíttatták az uradalmi vada­
kat, szemben az orvvadászok, a budai oldalon nagy 
számban lévő titkos dogárusok, házalók, csempé­
szek és a vadra vetett roppant fogyasztási adó 
miatt, rég felhagytak annak idehozatalával, és 
a rőtvad csak törvénytelen módon jöhet mi- 
hozzánk. A java Bécsbe megy és mi eszünk 
rosszat, drágát, lopott és csempészett vadakat.

Á napokban volt alkalmunk, több felső és 
alsó vidékről ide hozott őz- és dámvad-szallitmá- 
nyokat láthatni. A szállítmányok fele, már a va­
dászatnál elkövetett hanyag kezelés következtében 
el volt romolva, többnyire elkésett kizsigerelés, 
vagy a még meleg testnek, nem elég szellőztetése 
okozta, hogy zöld és fülledt volt nagyobb része. 
A szállítmány másik felén, az újabb időben mind­
inkább nagyobb körökben magát megfészkelő rósz 
lőképesség és tehetség jelei voltak szemlélhetők. 
A vadak hoszszába, székibe, farba, hasba, szóval 
mindenhová, hol nem kellene, vannak — nem is 
meglőve, hanem megrepesztve. ügy látszik, most 
a rőtvadat már nem „elejtik“, hanem légbe repí­
tik, atomokra repesztik, negyedekre robbantják, 
mint az elefántot, a ligrist vagy sziklahegyeket.

hogyan anyját gyötörte volt halálra. — Hogy 
ha részegen jött haza, kellett, hogy az asszo­
nyokat masszakrirozza. Azt nem is vette észre, 
hogy Lalié egészen kicsiny, nem vert volna bi­
zony erősebben egy megkérgesedett vén bőrre 
sem. Egy pofonnal egész arczát elérte s a hús 
még oly gyengéd volt, hogy öt ujjának nyoma 
még két napig is meglátszott. Ilaszontalanságok 
miatt, egy ellenmondás alkalmából halálra verte 
leányát, mint midőn a larkas esik a szegény, 
félénk, szánalomgerjesztő soványságu kis eziezusnak, 
s ez a támadást szép resignált szemeivel fogadja, a 
nélkül, hogy panaszkodnék.

Nem, a kis Lalié sohasem háborodott fel. 
Kissé meghajtotta nyakát, hogy arczát megvédje; 
azonban visszatartotta kiáltását, hogy fel ne za­
varja a házat. Majd, midőn az atya kifáradt abban, 
hogy öt a szoba egyik sarkából a másikba rúgja, 
várakozott, mig ereje összegyűl, hogy ismét fel- 
ezihelődjék, és újra a munkához fogott, megmosta 
a gyermekeket, levest főzöt, egy szem port sem 
hagyott a bútorokon. Az mindennapi munkájának 
részét képezte, hogy megveressék.

Gervaise nagy barátságot érzett szomszédnője 
iránt. Magához hasonló gyanánt bánt vele, koros 
nő gyanánt, ki már ismeri a lét nyomorát. Meg 
kell mondani, hogy Lalienek halvány s komoly 
arcza volt, vén leány kifejezése ült homlokán. 
Harmincz évesnek hitték volna, hogyha beszélni 
kezdett. Mindent ügyesen végzett, vásárolt, tisztán 
tartotta lakását, mosott, a gyermekekről pedig úgy 
beszélt, mintha már ő is legalább kétszer, három­
szor babázott volna meg éltében. Az emberek mo­
solyogtak, midőn hallották, s eszökbe jutott, hogy 
csak nyolez éves ; aztán pedig összeszorult torkuk, s el­
távoztak, hogy ne kelljen sirniok. Gervaise lehető­
leg magához vonzotta, mindenfélét adott néki, 
amit csak adhatott, enni valót, régi szoknyákat. 
Egy napon midőn Nana régi ruháját próbálta 
ráadni, egészen visszahökkent, midőn meglátta 
kék bőrét, feltört vállát, még vérző húsát kikandi­
kálni a foszlányos bőr alól. Nos! Barouge apó el­
készítheti koporsóját, nem fogja sokáig kibírni 
ezen életet! Azonban a kis gyermek megkérte a 
mosónőt, hogy ne szóljon semmit sem. Nem 
akarta, hogy apját zavarják miatta. Védte őt, azt 
állította, hogy nem lett volna rósz, La nem ivott

Valószínű, hogy a látott őzek az illető vadászok 
által oly veszedelmes állatoknak tartatnak, hogy 
rájuk negyedfontos re p esz golyó k- 
k a 1 lőttek, és igy foszlányokba szakgatva kül­
dik a fővárosba. Bár megtartanák. V. és VI.

I A brassói állomáson létesítendő építkezé­
sekre vonatkozólag, kapcsolatban a pár nappal ez­
előtt közölt hírünkkel a „Gyrf.“ úgy értesül, hogy 
azok ezúttal a vasúti és hajózási főfelügyelőség 
véleménye alapján akként nyernek valósítást, hogy 
a mondott vámhivatali helyiségek, költségkímélés 
ipiatt át fognak alakíttatni a körülményekhez ké­
pest. Erre nézve az államvasutak igazgatóságának 
közvetítésével megtótettek az intézkedések.

I A rábaszabályozási társulat által fizetendő 
1877. évi 20,0000 frtnyi Kincstári kölcsön vissza­
fizetésére a pénzügyminiszter folyó évi deczem- 
ber hó végéig terjedő fizetési halasztást engedé­
lyezett.

I Az Eger patak szabályozására, illetőleg 
Eger város ármentesitésére vonatkozó tervek és 
javaslatok elkészítve, már a köziek, miniszteri nm- 
nál vannak.

1 Az uzsora kérdéshez. A bécsi kereske­
delmi kamara közelebb fog nyilatkozni az uzsora 
kérdésben. Wolfbauer előadó a többi között eze­
ket mondja referádájában: „A tőkének oly nagy 
óhajtással várt és oly örömmel üdvözölt felszaba- 
ditásának alig 10-ik évfordulója után, egyes ezéhek 
kizsákmányolásával a legszenvedélyesebb hangon 
követelik az uzsora törvény újbóli behozatalát.“ Az 
előadó jelentésében kifejti, hogy az uzsora elleni 
törvényes határozatok mint fejlődtek az ó-kortól 
a mai napig. Az előadó szerint mindig csak oly 
módozatok találtattak fel, melyek mögött az uzsora 
kényelmesen virágozhatott és a hitel meg lett ne- 
hezitve. Az előadó végül azt ajánlja, hogy a kor­
mány ne hozzon semmiféle törvényt az uzsora 
ellen, hanem segítse elő a jelzálogbankok és taka­
rék és hitelegyletek alakítását.

t A folyószabályozási munkálatok felülvizs­
gálására meghívott külföldi szakértők eddigi ta­
nulmányi n’járól a „Pester Corresponded“ a kö­
vetkező értesítéseket kapja: A külföldi szakértők 
eddigi tanulmányainak tárgyát a felső Tiszának 
elhibázott szabályozása képezte. Felmentek a Ti­
szán a Szamos torkolatáig, megtekintették a 
Tiszát Szőllősön, tanulmányoztak a Bodrog rend­
szerét, ennek mellékfolyóit és végül a tokaji pontot 
a hol az említett vizek mindannyian megrekednek, 
felduzzadnak és elárasztják Tokajt, veszélyeztetve 
és számtalanszor Leszakítva a társulatok védőgát­
jait. A tokaji pont ép oly hiányosan vau szabá­
lyozva, mint a csongrád-titeli vonal, csakhogy 
a tokaji szorulat kitágítása veszélyes volna a 
közép és alsó Tiszára mindaddig, mig Gson- 
grád és Titel között a viz lehető leggyorsabb le­
folyása az eszközlendő korrektúrák által biztosít­
va nem lesz. Nem tudjuk még, hogy a Tisza 
e két hibás pontján a szakértők mily munkákat 
fognak javasolni, de annyi már most is bizonyos, 
hogy ezen teendőket az államnak és a társula­
toknak a leggyorsabban keilend keresztül vinniük, 
és pedig első sorban Csongrád és Titel között, 
azután Tokajnál. Ezen főbb sebek begyúgyitása 
után következhetik csak a kisebb bajok orvoslása. 
A dolog főképen a kormány kezében van ; szük­
séges tehát, hogy a közlekedésügyi minisztérium­
ban a vizmütani ügyek ezentúl ne egyetlen egy 
szakértő döntő befolyása alá helyeztessenek, ha­
nem hogy egy vizmütani tanács alkottassák, mely 
a teendők felett határoz, mint a franczia „Conseil 
des Ponts et Chaussées“, mint az olasz „Conliglio 
superiore dei Jávori publiei.“

I A német gabna és lisztvámok. Hogy mily 
befolyással lesznek a német gabna- és lisztvámok 
kivitelünkre, mindenek előtt szükséges megtudni, 
hogy mennyi liszt és gabna szállittatik ki évenkint 
Németországba. Az uj Presse az 1878-iki évről, 
egy hiteles kimutatást közöl. E szerint Ausztria- 
Magyarországból exportáltatott.

üélnémet- Szász­ Porosz- Összesen
országba országba országba

Búza 2.638.000 143x00 293 UUO 3.074,000
Rozs 212,i:0 1 96,000 101,000 409,000
Tengeri 78.0u0 45.000 75,000 198.0(10
Árpa 17101 00 636,000 232,000 2.678,000
Zab 114.000 369X00 219.000 702,000
Liszt 745,000 26ó,0 0 92000 1.102,000

A mi a rozs és zabot illeti, ezeknek Né­
metországba való kivitelét 1.11 millió mmázsára 
lehet tenni. A búzából kb. 1.5 miliő mmázsát kell 
levonni, mely a Svajczba, Hollandia, Belgiumban 
és Elzászba jutott, úgy, hogy a németországi fo­
gyasztásra maradt több, mint 1.5 millió mmázsa. 
Árpa kb. 2 millió mázsa marad Németországban, 
a többi a Svajez és Angliába jut, A mi a ten­
gerit illeti, arról bizonyos, hogy a mi 1-878-ban 
Németországba exportáltatott, az ott is maradt. A 
lisztfogyasztás 700.000 mmázsára tehető ; 200,000 
mmázsa Angliába és ugyanannyi a Svajczba ex­
portáltatott.

1 A Tisza és mellékfolyói mentében alakult 
vizszabályozó és ármentesitő társulatoknak adandó 
állami előlegek felvételénél és azok kezelése körül 
követendő eljárás iránt a pénzügyminiszter az

volna. Hiszen már most őrült s nem tudja, mit 
cselekszik. Oh ! U megbocsát néki, mert hiszen 
mindent meg kell bocsátani az őrülteknek.

Ez idő óta Gervaise vigyázott reá, közbejött, 
hogyha Bijard apót jönni hallotta a lépcsőn. Azon­
ban legtöbbször csak ő is valami gorombaságot 
aratott tőle. Hogyha nappal bement hozzájok, gyak­
ran találta Laliét odakötve a vaságy lábához; a 
lakatosnak azon kegyetlen gondolata támadt,-hogy 
mielőtt távozott, odakötötte a kis gyermek lábait 
s hasát az ágyhoz, a nélkül, hogy tudta volna, mi­
ért; ital által megzavarodott elméjének szülemlete 
volt ez, hogy még távollétében is kínozhassa a 
kis leányt. Lalié igy napokig maradt mozdulatla­
nul odakötve a bútorhoz; sőt egy éjjel is
igy maradt, midőn Bijard elfeledt haza jönni. 
Hogyha Gervaise méltatlankodva akarta őt kisza­
badítani kötelékei közöl, könyörgött hozzá, hogy 
egy kötelet se érintsen meg, mert atyja
dühös lesz, ha a csomókat nem úgy találja, ahogy 
ő kötötte.

Hiszen nem is érzi magát roszul, leg­
alább kinyugszik, és ezt mosolyogva mondá. Che- 
rubszerü apró lábai pedig ezalatt megdagadtak és 
elhaltak. Ami legnagyobb gondot okozott neki, 
az volt, hogy bizony a munka nem igen halad 
előre, ha ő igy az ágyhoz van kötve, a gazdaság 
elpusztulása között. Atyjának bizony más kínzást 
kellett volna kitalálni. Ezalatt vigyázott a gyerme­
kekre, ágya mellé hívta Julest és Henriettet, hogy 
megmossa őket. Mivel kezei szabadak voltak, hát 
kötött, várva megszabadulását, hogy ne tökéletesen 
hasztalanul veszítse el idejét. Midőn végre Bijard 
apó felszabaditá őt, minden tagja fájt; jó negyed­
óráig vonszolódott a földön, nem tudván lábaira 
állni, mert vérkeringése elállott.

A lakatos még más szép mulatságot is talált. 
A kályhán felmelegitett pénzdarabokat, s aztán ki­
vette s a földre dobta. Oda hi/ta Laliét, s megpa­
rancsolta, hogy két font kenyeret hozzon néki. 
A. gyermek gyanakodás nélkül vette fel a pénzt, 
kiáltást hallatott s - leejtette a pénzt megégett 
ujjait rázva. Ekkor az atya fedühödött. Ki látott 
már ily haszontalan tacskót! Még elveszti a pénzt 
az ügyetlen! És fenyegetődzött, hogy kiszúrja a 
szemét, ha nem szedi fel rögtön a pénzt.

(Folytatás következik.)

illető árterületi vidékeken elhelyezett adófelügye­
lőkhöz és adóhivatalokhoz folyó évi 32,997 sz. a. 
körrendeletét bocsátott ki, mely szerint az előleg­
felvételre jogosult társulat közgyűlési határozat 
alapján megállapítja az előleg összegét és helyben 
hagyja a kamatok egyéni kivetését, s ezen egyéni 
kivetési kimutatást egy rovatos nyomtatványba 
vezeti, melynek első hét rovatát a társulat tölti be 
vagy községenkint, vagy adóhivatalonkint külön 
füzetekben a szerint, a mint az ártórbirtokosok 
igy vagy amúgy fizetik adójukat. E kimutatás 
elnökileg aláiratik és pecséttel elláttatik. Erre 
következik a folyamodás a közlekedési miniszter­
hez az előleg iránt. A miniszter a pénzügyminisz­
terrel egyetértve megállapítja az előleg összegét és 
a kamamatláb mérvét s erre az előleg utalványoz- 
tatik a folyamodványban kijelölt adóhivatalnál. A 
központi számvevőség ellenjegyzi az utalványt s a 
szerződéseket megőrzi. Ezzel egyidejűleg a kir. 
adófelügyelőnek az egyénenkénti kimutatások, ki 
a sommás nyilvántartási jegyzékbe történt feljegy­
zés után azokat megküldi az érdekelt kir. adóhi- 
taloknak. Azon napló, a melyben kiadásba he­
lyezik az előlegeket e hivatalok : „A Tisza és 
mellékfolyói mentében alakult vizszabályozó és 
ármentesitő társulatoknak az 1879: XXXV. t. 
ez. alapján adott állami előlegekről “ ezimet 
visel. — Az adóhivatalok a községenkint fizető 
ártérbirtokosokra nézve nyolez nap alatt elő­
írják a kamatrészletek. főösszegét s a kimu­
tatásokat az illető községek elöljáróinak meg­
küldik. A visszafizetett állami előlegekről ismét 
külön napló vezettetik, i nnek ezime: Bevételi 
napló a Tisza és mellékfolyói mentében alakult 
vizszabályozó és ármentesitő társulatok által az 
1879. XXXV. t. ez. értelmében visszafizetett állami 
előlegekről és azok járulékairól. A kematrészleteket és 
járulékaikat az elöljáróságok és városokban az adó­
hivatalok szedik be. Kényszerbehajtásnál a rendes 
eljárás lép életbe.

Napirend julius II én.
Naptár. Péntek. Katii.: Plus pápa. Prot.: Eleonora. Görög- 

Orosz : Junius 29. Péter és Pál. Nap kél 4 óra 17 
perezkot. Nyugszik 7 óra 53 perezkor.

Múzeumban nyitva van az ásványtár d. e. 9 órától d. a. 
1 óráig.

Föv. középitészeli bizottság ülést tart d. u. 4 órakor. 
Margitszigeten a felső vendéglőben a rimaszombati zene- 

társulat játszik.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. a. 5 óráig 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d «. 2 

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom julius 9 én.
A főváros Duna balpartján a köv. vizi jármüvek kötöttek 

ki: Luezenbaeher Pál mh. 343 meter tűzifával Szobbról. 
Luczenbaeher Pál mh. 560 meter tűzifával Plavnáról. 
Freund és Trebitser mb. 1860 mm. Iniza 770 mm. kukori- 
oza és 130 mm. kölessel Verbászról. Luezenbacber Pál mh. 
548 meter tűzifával Plavnáról. Luezenbacher Pál mh. 345 
meter tűzifával Dömüsröl. Slagéi Fereuez mh. 50 mm. lejkn- 
vel Bogdánból.

Kivonat a hivatalos lap julius 10-iki számából.
Árverések a fővárosban, fiatlein Gábor 3188 írtra b. 

in gáti. I—ifi. kér. jbiróságnál jul. 25. Waehtelsekneider Jó­
zsef 2882 írtra h. ingatl. bpesti tszékuél inig. 2. Schrott Jó­
zsef 4847 írtra b. ingatl. I—Ili. kér. jbiróságnál jul. 24.

hírverések a vidéken. Kállay Ákosné 140,000 írtra b. 
ingatl. T.-Lökün (nyíregyházi tszék) szept. 1., okt. 1. Iz- 
mendy Ferenezné 2661 írtra b. ingatl. Rittbergeu (temesvári 
tszék) jul. 30., aug. 30. Baksa János 2382 írtra b. ingatl. 
B.-Berénybeu (marczalii jbir.) aug. 13., szept. 13. Irinyi 
Zoltán 2740 írtra b. ingatl. F.-Litkén (nyíregyházi tszék) 
aug. 19., szept. 19. Hill Kristóf 2155 írtra b. ingatl. Gyar­
matban (temesvári tszék) aug. 4, szept. 4. Takács Lipót 
1685 írtra b. ingatl. Nyitrán jul. 31. Dutzu Gligor 2743 
írtra b. ingatl. Sipeten (csákovári jbir.) jul. 29., aug. 29. 
Kerekes Gáspár 8675 írtra b. ingatl. Peéren (győri , tszék) 
ang. 22., szept. 22. Bulk Száv 2146 írtra b. ingatl. Ó-Vilá­
goson (aradi tszék) jul 30., aug. 30. Göbl Boldizsár 1763 
írtra b. ingatl. Kis-Nyárádon (mohácsi jbir.) aug. 7. Flei­
scher János 1978 írtra b. ingatl. Sz.-Sároson (erzsébetvárosi 
tszék) jul. 25., aug. 27. Sóki János 1745 írtra b. ingatl 
Apátfalván (makói jbir.) aug. 1. Bncsányi József 12,096 ftra 
h. ingatl. N’-Váradon aug. 18., szept. 18. Gasparovits Fe- 
rencz 2450 írtra b. ingatl. Vistakon (pozsonyi tszék) szept. 
11., okt. 14. Patay András 47,206 írtra b. ingatl. Pthrü- 
gyön (nyíregyházi tszék) szept. 22., okt. 22. Blumenstein 
Jakab 1500 Írtra b. ingatl. Érsekújváron jul. 17.

Csődmegszüntetés. Pajkesz Bernét makói és Reiner 
Hermann d.-szerdahelyi lakosok javára.

Pályázatok. Irnoki állásra a lugosi t°zékhez 4 h. a. 
Segédszolgai állásra a hódsági jbirósághoz 6 h. a. Négy tanítói 
állásra a Bpest II. kerületi polgári fiú iskolához aug! 5-ig.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1-2 óráig.

Pénziigyminisztrium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. n. 3—4 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe- 
rencz József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-utcza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

CSÄYOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

2STyilt-tér.
ÜST y Hat k ozat.

Alólirottak Ki s p ál Sándor barátunk ál­
tal segédül felszólítfattunk egy közte és Szilá­
gyi Lajos küküllőmegyei alispán közt fönforgó 
becsületbeli ügy elintézésére.

Mi alólirottak, minden ilyes ügyben szokásos 
és megengedett lépést megtettünk, de Szilágyi 
Lajos ur egyáltalán vonakodott magát a becsület 
terén mutatni.

Ennélfogva kinyilatkoztatjuk Szilágyi Lajost, 
mint küzdképtelent, s olyat, mint a kitől minden 
tisztességes embernek becsületbeli dologban való 
érintkezésnél tartózkodni kötelessége.

1)icső-Szt.-Márton, 1879. június 26-án.
Báró Räuber Gyula, 
Gróf Lázár Vincze.

Vasúti szili-belek.
Az uj minta szerint, czégnyomással vagy anél­

kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszállitó-levél . . 6 frt.
1000 , gyorsBzállitó-levól . . 5 írt 50 krórt 

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén Igen jutányos árakon megrendelhetők 
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké­
szíttetnek.
Schlesinger és Wohlauer

könyvnyomda
rostély-utcza, Károly-laktanya.

Brvdapestl szlnlapok.
Péntek, julius 11-én.

A nemzeti színház zárva. 

SÉF-SZÍNHÁZ.
Újházi Ede és Vízvári Gyula urak, a nemzeti színház tag­

jai mint vendégek.
Először:

A színésznő férje.
Bohózat dalokkal, 4 felv. írták H. Meilhae és L. Ha levy; 

fordította Fáv J. Béla. — Személyek :
Nina Rákosi Sz. Margit Komáromi M
Kapi lén né Pártéuyiné Mcndezir Vízvári Gy.
Lambertyié Eöry Piszkára Egri
Eszkarbouiiié Újházi E. Broké Bakonyi
Sándazüür Kgvüd Malőrén Pártényi
Maraszkén Horváth Bernás .lány
Berta H. Danez N. Maltblen Sánta

Kezdete "/,8 órakor.

Vasul közlekedési uímuluio.

A vonat indul.
osztrák államvaspálya indó 

házából
Budapestről, Vácz, Ksztergom, Pozsony.

Becs felé a 
Budapestről Krsek-Ujvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapesti*'! Czegléd, Szeged, TVmes- I 

vár, Orsóvá felé 1
Budapestről Czegléden keresztül, Szol 

nők, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül PÜs- 
pök-Ladány, N.-Várad. 
Kolozsvár felé 

Hudapesstről CzeglJdig
magyar államvasut (losoncz 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka.

Uderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 

Lembt-rg felé 
Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa.
PragerhofZTrisszt fele 

Budapestről. Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Grátz felé 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, llj- 
Szőtiy felé 

Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Ksztergom, Váot felől a

Kraekujvárrdl
Nagy-Marosrdl
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy Várad, Ptieptik-La 

dáay felől

A vonatok
minősége Indulási tdú

gyors vonat 9 dra 11) p.
sziüii. vonat 9 óra íu fi. d v

9 dru 80 p este
vegyes von U dra 4.*» p d e

4 dra f.5 p d. u
fut ír. vonat ]t) dra ő p este

li ír« o p ujjei
C óra j:j p regg

szem vunu. 7 dra ‘i:> p.

"
6 dra 3 p. d u

szem. vonat 7 dra 3<* p regg
p p ó dra 3 p. d u

vegyes von. 2 dra 45 p. d. u

gyorsvonat 6 dra — p. regg.
vegyes von. 8 dra lu p d u

szem. vonat 7 dra 42 p regg
vegyes von. 11 dra 3 p este
helyi vonat 5 óra 47 p j.u

•izem. vonat 7 dra 10p regg
9 dra 85 p. este

szem. vonat 7 dra 10 p.regg.
11 óra — j». 4 e.

7 dra 10 p. regg.
vegyes von. 11 dra —. p. d. e.

A vonatok Megérkezóel
minősege. Idő.

1
Czeglédről

A magyar államvasut (losonczl) 
indóhizába.

Oderberg, Katika, Losoncé felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) Indóhizába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől
Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Üj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von.

gyorsvonat 
izem. vonat 
vegyes von

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von.

pősta vonat 
• » 

szem. vonat 
vegyes von.

9 dra 45 p. este
5 dra Sd p. «1. u
6 dra 7 p. regg 
12 dra 20 p. d. e, 
8 dra 47 p. regg
7 dra 80 p. regg-
8 dra 45 p. este 
8 dra 81 p. este 
8 dra 45 p. regg. 
6 dra 86 p. regg. 
11 dra 54 p. d

11 dra 8 p. este 
18 dra 4 p.d.e. 
7 dfa 68 p. este 
6 dra 14 p. regg.

6 dra 1« p. regg. 
8 dra 86 p. eete 
8 dra 86 p. este 
8 dra IS p. d.n. 
8 dra 86 p. este 
S dra IS p. d.n.

Gőzhajó közlekedési utmutatd.
Budapestről indul: Bécsbe naponkint d. u. 6 ó 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsovára-Galaczig vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. U j-S z ő n y r e naponkint d. u. 2 ó. D ö‘ 
m ősig naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Becs­
ből e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényről 
indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 6. és 7 ó., d. e. 
8 ő. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 ó. 
Tétényről indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 6. és 8.

Meteorologiai Jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi julius 10-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás
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Szél Felhőzet

iránya erősség
Bregenz 760.3 (-10.9 — — borult
Prága 757.7 -13.4 DNy 3 derült
Bécs 755.8 -12.6 Nv 3 borult
Sopron . 755.3 -14.0 Ny 1 felhős
Magyar-óvár 756.2 . -13.3 Ny 1 borult
Trencsén 755.2 -13.5 É 1
Beszterezebánya 753.8 -13.0 E 2
Budapest 754.8 -12.6,DNy 4 eeu
Szolnok 753.4 - 15.2,DNv 2
Debreezen 753.9 -18.2 DNv 3
Ungvár - — — — —
Szathmár 752.6 -20.2 D 1 borult
Nagy-Szeben 752.6 -22.3 DK 1 derült
Orsóvá 754.8 (-22.4 __ —
Temesvár 753.7 1-22.9 DNv 2 borult
Szeged 753.3 -17.4 DNy 1 eső
Csáktornya 755.9 r 11.3 ENv 2 felhős
Zágráb 756 3 -13.7 DNy 3 borult
Fi nme 754.9 -18.3 ÉK 4
Pola 754.0 (-23.1 K 1
Lesina 755.2 -24.3 Ny 2 derült

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt sülyedett, N.-Szebenben 8.9 mm.-rel. A 
hőmére ék nagyobbára sülyedett, Csáktornyán 12.2 fokkal. 
Eső: Bécs 20, Bregenz 2, Sopron 31, M-Ovár 26, Trenc-sén 
16, Bbánya 5, Budapest (égi háb.) 9, Szolnok (égi báb.) 3, 
Szeged 1, Csáktornya (égi háb.) 32, Zágráb (égi háb.) 25. 
Fiume (égi háb.) 7 mm. Ozon Budapesten nappal 6, éjjel 
10. A tenger Lesina mellett fodros, Fiume mellett könnyen 
hullámzó.

Hí obi Mér és Társa
ügynöki-tudakozó és elhelyező-intézet

Berlin, Wallnertheaterstrasse 30.
Értesítések adatnak Németország bármely helyéről, 

ezégek, üzletviszonyok, be- és kiviteli árukról stb. gyorsan, 
lelkiismeretesen és titoktartással.

Elhelyezési iroda bármely szakmabeli alkalma­
zást keresők részére. 2 frt beirási díjjal ellátott bérmentes le­
velek azonnal elintéztetnek. Levelezés német, magyar, fran­
czia és angol nyelven.

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (himző- 

utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BBBBK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly.

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr

Vízállás és Időjárás.
Méter |

Névszerint 0 ! Változik: Időjárás

fölött alatt !

10 Budapesten . . 3.88 apadt esős
10 Pozsony . . . 3.16 — felhős
10 M.-Szi^eten . . 0.87 — „
10 Szatmaron . . 1.96 —
10, Tokajban . . . 2.49 — eső
10 Szolnokon . . . 4.60 — apadt
10 Szegeden . . . 6.23 — n
9 Aradon . . . 0.08 áradt száraz
9 Nagy-Beeskereken
9 Bezdánnál . . .

0.95 —

9 Verbászon . . . _ __ —
10 Eszéken . . . 3.45 _ apadt eső
10 Barcson . . . 2.30 __ ,, száraz
—j Mitrovitzon . . — — —
—! Zimonyban . . — — —
10 Sziszeken . . 0.07 — apadt száraz
10 U-Oraován 3 87 — . tiszta
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